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Ідзе падпіска на «Звязду» на І квартал і І паўгоддзе 2026 года 
Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.

Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2026 года, 
у падарунак календары: насценны, рэлігійны, народны і месяцавы.

ПРА ЦА, ЯКАЯ НА ТХНЯЕ
Больш за ты ся чу сту дат ра даў цаў са бра лі ся ў Мін ску 
для за крыц ця трэ ця га пра цоў на га се мест ра

12 снеж ня ў Па ла цы куль ту ры МАЗ ад быў ся ўра чыс ты 
фі нал пра цоў на га се мест ра, які сё ле та пра хо дзіў у го нар 
80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі і Го да доб ра ўпа рад ка ван ня. 
Прад стаў ні кі сту дат ра даў з роз ных кут коў кра і ны на 
пра ця гу ўся го свя точ на га ме ра пры ем ства дзя лі лі ся 
ўра жан ня мі, ус па мі на мі, пла на мі на 
бу ду чы ню.

ЗДА РОЎЕ

СТРО ГА ПА ПРЫ ЗНА ЧЭН НІ
Фар ма ко лаг аб са ма ля чэн ні і «каш тоў ных» па ра дах з ін тэр нэ ту

Су час ным лю дзям скла да на абы сці ся без 
ле каў. І ўсё ж вель мі важ на пры мя няць іх 
толь кі ў вы пад ку не аб ход нас ці, стро га па 
пры зна чэн ні. Інакш гэ та мо жа абяр нуц ца 
сур' ёз ны мі праб ле ма мі для зда роўя.

Не ра цы я наль нае ўжы ван не якіх прэ па ра таў вы-
клі кае сён ня тры во гу ў спе цы я ліс таў? Да ка го трэ ба 
звяр тац ца, ка лі пры ём ле каў не пры но сіць вы ні ку? Ці 
эфек тыў ныя ўзноў ле ныя ле ка выя прэ па ра ты або «джэ не-
ры кі»? Ці заў сё ды ста рыя прэ па ра ты трэ ба за мя няць но вы мі? 
Гэ тыя і ін шыя пы тан ні аб мяр коў ва ем з га лоў ным па за штат ным 
клі ніч ным фар ма ко ла гам Ка мі тэ та па ахо ве зда роўя Мін гар вы-
кан ка ма, ура чом — клі ніч ным фар ма ко ла гам 
ГДКБ № 3, пе ды ят рам Іры най ТА РА СЮК. СТАР. 12СТАР. 12
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 Як па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га 
лі да ра, 
пе ра га во ры 
па ча лі ся 
ў пят ні цу, 
12 снеж ня. 
Пла ну ец ца, 
што яны 
пра цяг нуц ца 
на на ступ ны 
дзень.

«Я ра ды вас ба чыць», — 
ска заў Джон Коўл пры 
сустрэчы з беларускім лі-
дарам. 

«Я так са ма», — ад ка заў 
Прэзідэнт.

ДЫЯЛОГ ПРАЦЯГВАЕЦЦА
Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў су стрэ чу 

са спец па слан ні кам ЗША ў Бе ла ру сі Джо нам Коў лам

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка 
11 снеж ня пад пі саў 
Указ ну мар 428, якім 
уно сяц ца змя нен ні 
ва Указ ну мар 92 
ад 12 са ка ві ка 2020 го да 
«Аб сты му ля ван ні 
вы ка ры стан ня 
элект ра ма бі ляў». 
Аб гэ тым Бел ТА 
па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра.

Да ку мент на кі ра ва ны на пра-
даў жэн не раз віц ця элект ра транс-
пар ту і за рад най інф ра струк ту ры. 
Іль го ты па ПДВ і ін вес ты цый ным 
вы лі ку на элект ра ма бі лі пра даў-
жа юц ца да 31 снеж ня 2028 го да, 
а прэ фе рэн цыі для ўста ноў кі і аб-
слу гоў ван ня за рад ных стан цый — 
на не аб ме жа ва ны тэр мін.

РУП «Бел тэ ле кам» вы зна ча-
на дру гім апе ра та рам, які бу дзе 
ажыц цяў ляць бу даў ніц тва і аб-
слу гоў ван не па воль ных за рад ных 
стан цый ма гут нас цю да 44 кВт.

За бу доў шчы кам да юц ца пра вы 
на пе ра да чу за рад ных стан цый і 
аб' ек таў элект рыч ных се так дзяр-
жаў ным апе ра та рам для іх на ступ-
най экс плу а та цыі на бяз вы плат най 
асно ве.

Да ку мент так са ма пра ду гледж-
вае ад ме ну пра ва на бяс плат ную 
пар коў ку ўдзель ні каў да рож на га 
ру ху на элект ра ма бі лях.

Як рас тлу ма чы лі ў Мі нэ ка но мі-
кі, нор мы Ука за Прэ зі дэн та № 428 
на кі ра ва ны на фар мі ра ван не 
ўстой лі вай эка сіс тэ мы элект ра -
транс пар ту.

Пер шая важ ная на ва цыя да-
ку мен та, на якую звяр ну лі ўва гу 
ў ве дам стве, — пад аў жэн не да 
31 снеж ня 2028 го да асноў ных 
іль гот і прэ фе рэн цый на элект-
ра ма бі лі: ін вес ты цый на га вы лі ку; 
вы зва лен ня юры дыч ных асоб ад 
уваз но га і ад ва рот на га ПДВ, у тым 
лі ку аў та кам па не нтаў для вы твор-
час ці элект ра ма бі ляў; ну ля вой 
стаў кі ўваз но га ПДВ пры ўво зе для 
аса біс та га вы ка ры стан ня фі зіч ны-
мі асо ба мі; вы зва лен ня кі роў цаў 
элект ра ма бі ляў і гіб ры даў ад пла-
ты за ка ры стан не пар коў ка мі пад-
час за рад кі.

Важ ны мо мант — не пра доў жа-
ны льго ты і прэ фе рэн цыі па ПДВ 
на пас ля доў ныя гіб ры ды.

Ад па вед на, з 1 сту дзе ня 2026 
го да лі зін га выя пла ця жы на гэ-
тыя аў та ма бі лі вы рас туць на су му 
ПДВ.

Дру гі блок на ва цый ука за звя-
за ны з ка рэк ці роў кай умоў для 
раз віц ця за рад най інф ра струк-
ту ры.

У пры ват нас ці, вы зна чэн не 
РУП «Бел тэ ле кам» да дат ко вым 
дзяр жаў ным апе ра та рам, якія 
ажыц цяў ля юць бу даў ніц тва і аб-
слу гоў ван не па воль ных за рад-
ных стан цый; да ван не пра ва за-
бу доў шчы ку, ін шым ар га ні за цы-
ям на пе ра да чу дзяр жаў ным апе-
ра та рам на бяз вы плат най асно-
ве за рад ных стан цый і аб' ек таў 

элект рыч ных се так, уста ноў ле-
ных і ўве дзе ных у экс плу а та цыю 
пры бу даў ніц тве шмат ква тэр-
ных жы лых да моў. Так са ма на-
ва цыі да ты чац ца ўдак лад нен ня 
пад стаў для да зво лу на ўзроў-
ні аб лас цей, га ра доў і ра ё наў 
для ўста ноў кі і аб слу гоў ван ня 
за рад ных стан цый на зем лях 
агуль на га ка ры стан ня; удак-
лад нен ня вы пад каў, ка лі ўста-
ноў ка (аб слу гоў ван не) за рад ных 
стан цый не па тра буе ўзгад нен ня 
з вы кан ка ма мі і пра да стаў лен-
ня зя мель ных участ каў за мест 
арэн ды ў па ста ян нае ка ры стан-
не дзяр жаў на га апе ра та ра — 
РУП «ВА Бе ла рус наф та».

ШТО 
ЎЖО ЗРОБ ЛЕ НА?

Як ак цэн та ва лі ўва гу ў эка на міч-
ным ве дам стве, рэа лі за цыя ра ней-
ша га Ука за № 92 на да ла ма гут ны 
ім пульс раз віц цю элект ра транс-
пар ту ў Бе ла ру сі.

Клю ча вым да сяг нен нем гэ та га 
да ку мен та на зва лі ін тэн сіў ны рост 
вы ка ры стан ня элект ра ма бі ляў у 
на шай кра і не.

У пры ват нас ці, за час дзе ян-
ня ўка за коль касць за рэ гіст ра ва-
ных «элект ры чак» па вя лі чы ла ся 
ў 538 ра зоў і на 1 снеж ня 2025-га 
да сяг ну ла 46,8 ты ся чы.

Да ку мент паў плы ваў і на імк лі-
вае раз віц цё інф ра струк ту ры.

Так, агуль ная коль касць за рад-
ных стан цый у Бе ла ру сі да сяг ну ла 
1940 — гэ та най буй ней шая сет ка 
ў СНД.

Апроч ін ша га, у лі ку да сяг нен-
няў — раз віц цё ўлас най вы твор-
час ці.

АК ЦЭН ТЫ

ДЗЕ ЛЯ ФАР МІ РА ВАН НЯ ЎСТОЙ ЛІ ВАЙ 
ЭКА СІС ТЭ МЫ ЭЛЕКТ РА ТРАНС ПАР ТУ
Кіраўнік дзяржавы пра доў жыў асноў ныя льго ты і прэ фе рэн цыі 
па элект ра ма бі лях і за рад ных стан цы ях

На прык лад, бе ла рус кі мі прад-
пры ем ства мі на ла джа ны вы пуск 
за рад ных стан цый, элект ро бу саў, 
ця га вых элект ра ру ха ві коў, асвой-
ва ец ца лі ней ка но вых элект ра ма-
бі ляў і гіб ры даў.

Так са ма Указ № 92 паў плы ваў 
на раз віц цё сфе ры па слуг, звя за-
най з вы ка ры стан нем элект ра ма-
бі ляў: сет ка афі цый ных ды ле раў 
у Бе ла ру сі на ліч вае ўжо 10 кам-
па ній.

Не вар та за бы ваць пра рост 
спа жы ван ня элект ра энер гіі. Так, 
з 2019-га аб' ём вод пус ку элект-
ра энер гіі элект ра за рад ным стан-
цы ям па вя лі чыў ся больш чым у 
15 ра зоў.

— Гэ та іс тот ны ўклад у эка ла гіч-
ную бяс пе ку кра і ны, — пад крэс лі лі 
ў Мі нэ ка но мі кі.

ЁСЦЬ УСЁ 
ДЛЯ МАШ ТА БА ВАН НЯ 
ПРА ЕК ТА

— Мы атры ма лі пра ва раз ві ваць 
сет ку па воль ных за рад ных стан-
цый ма гут нас цю да 44 кВт. Ця пер 
змо жам аха піць яшчэ больш ла-
ка цый, асаб лі ва ў жы лых ра ё нах 
і мес цах пра цяг лай ста ян кі. Гэ та 
зро біць інф ра струк ту ру больш 
да ступ най і зруч най для на шых 
гра ма дзян, сты му лю ю чы да лей-
шы рост коль кас ці элект ра ма бі-
ляў на да ро гах, — пра ка мен та ваў 
на ва цыі ге не раль ны ды рэк тар 

РУП «Бел тэ ле кам» Аляк сей 

Іваш кін.

Ён на га даў, што з 2022 го да 
«Бел тэ ле кам» па спя хо ва раз ві-
вае гэ ты кі ру нак. Пер шая элект-
ра за рад ная стан цыя (ЭЗС) Evіka! 
бы ла ўста ля ва на тры га ды та му ў 
Пін ску. Сён ня сет ка аб' яд ноў вае 
ўжо больш чым 250 ЭЗС па ўсёй 
кра і не.

— У нас ёсць не аб ход ны во-
пыт і экс пер ты за для па шы рэн ня 
геа гра фіі і маш та ба ван ня пра-
ек та, — пад крэс ліў ге не раль ны 
ды рэк тар.

Для зруч нас ці ка рыс таль ні каў 
пра цу юць сайт evіka.by і вэб-да-
да так Evіka!
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Колькасць зарэгістраваных «электрычак» павялічылася 
ў 538 разоў і на 1 снежня 2025-га дасягнула 46,8 тысячы. 

Агульная колькасць зарадных станцый у Беларусі 
дасягнула 1940 — гэта найбуйнейшая сетка ў СНД. 

Беларускімі прадпрыемствамі наладжаны выпуск 
зарадных станцый, электробусаў, цягавых 
электрарухавікоў, асвойваецца лінейка новых 
электрамабіляў і гібрыдаў.  

Сетка афіцыйных дылераў электрамабіляў у Беларусі 
налічвае ўжо 10 кампаній.

З 2019 года аб'ём водпуску электраэнергіі 
электразарадным станцыям павялічыўся больш чым 
у 15 разоў. 
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«ГЭ ТА ТАЯ РА БО ТА, ЯКУЮ 
ПРЭ ЗІ ДЭНТ ПРА ВО ДЗІЦЬ 
ПА СТА ЯН НА»

У эфі ры «Пер ша га ін фар ма цый на га» Прэс-
сак ра тар Прэ зі дэн та Бе ла ру сі На тал ля Эй смант 
рас ка за ла, ку ды «зні кае» кі раў нік дзяр жа вы з 
ін фар ма цый на га по ля.

«Ха чу пра па на ваць у цэ лым па гэ тым кі рун ку 
рас ста віць усе кроп кі над і. Ні чо га над звы чай на га, 
ні чо га не звы чай на га і ні чо га не пры выч на га. Фар-
мат дак ла даў Прэ зі дэн ту — гэ та ра бо та, якая ідзе 
па ста ян на ўжо да во лі доў гі час. Ней кія дак ла ды мы 
з ва мі і вы, у пры ват нас ці, у сва іх срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі асвят ля е це, ней кія мы да ём чыс та тэ-
ма тыч на. Але гэ та так са ма вель мі важ ны пра цэс 
для та го, каб уся кра і на чу ла і ра зу ме ла, 
пра што дак лад ва юць Прэ зі дэн ту і 
што ў вы ні ку да ру чае Прэ зі дэнт. 
І, зра зу ме ла, ёсць дак ла ды, пра 
якія мы не рас каз ва ем шы ро ка ў 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі», — 
ад зна чы ла На тал ля Эй смант

Пры гэ тым, па вод ле яе слоў, ме на ві та та кіх 
дак ла даў знач на больш, чым тых, якія асвят ля-
юц ца ў СМІ.

«Гэ та тая ра бо та, якую Прэ зі дэнт пра во дзіць 
па ста ян на. Што да ты чыц ца ця пе раш ня га пе-
ры я ду і не каль кіх апош ніх дзён. Вя ліз ная ка-
ман дзі роў ка — 30 ты сяч кі ла мет раў, якія пе ра-
адо леў Прэ зі дэнт, пра цу ю чы за ме жа мі кра і-
ны, — звяр ну ла ўва гу прэс-сак ра тар кі раў ні ка 
дзяр жа вы. — І зна хо дзя чы ся ў роз ных кра і нах 
све ту, пра цу ю чы ў роз ных кра і нах све ту, Прэ зі-
дэнт, зра зу ме ла, быў у кур се аб са лют на ўся го, 
што ад бы ва ец ца. Па спе цы яль най ма біль най 
су вя зі ён пе ры я дыч на раз маў ляў з роз ны мі 
служ бо вы мі асо ба мі. Але гэ та, вя до ма, бы лі 
апе ра тыў ныя дак ла ды, тое, што па тра ба ва ла 
ўва гі Прэ зі дэн та ў той ці ін шы мо мант».

На тал ля Эй смант рас ка за ла, што, вяр нуў шы ся 
ў Бе ла русь пас ля пра цяг лай за меж най па езд кі, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ад ра зу ж па глы біў ся ў ра-
бо ту. «Яшчэ ў ня дзе лю ве ча рам Прэ зі дэнт пра-
ца ваў і раз маў ляў па са мых апе ра тыў ных тэ мах 
з мно гі мі людзь мі. Увесь па ня дзе лак у Прэ зі дэн-
та быў уклю ча ны ра бо чы пульт, бе ла рус кі лі дар 
пра ца ваў, слу хаў дак ла ды роз ных служ бо вых 
асоб. Я, зра зу ме ла, ве даю не ўсе, але дак лад на 
ве даю, што вель мі доў га Аляк сандр Лу ка шэн ка 
раз маў ляў з Прэм' ер-мі ніст рам (ён з'яў ля ец ца 
стар шы нёй арг ка мі тэ та Усе бе ла рус ка га на род-

«ПРЭ ЗІ ДЭНТ ГЭ ТА РА ЗУ МЕЕ 
ЛЕПШ ЗА ЎСІХ»

На тал ля Эй смант рас кры ла дэ та лі ра бо ча га гра фі ка 
кі раў ні ка дзяр жа вы і пад рых тоў кі яго вы ступ лен ня 

на па ся джэн ні УНС

 Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
11 снеж ня пад пі саў Указ № 427, якім уно сяц ца 
змя нен ні ва ўка зы па пы тан нях дзяр жаў на га 
са цы яль на га стра ха ван ня і пен сі ён на га 
за бес пя чэн ня, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра.

Па праў кі, у пры ват нас ці, уне се ны ва Указ ад 16 сту дзе ня 
2009 го да № 40 «Аб Фон дзе са цы яль най аба ро ны на сель ніц-
тва Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны». Так, ор га нам 
фон ду прад стаў ля ец ца пра ва вы но сіць ра шэн ні аб спаг нан ні 
за па зы ча нас ці без на та ры яль на га вы ка наў ча га над пі су, бяз-
вы плат на вы ка рыс тоў ваць між ве да мас ныя ін фар ма цый ныя 
рэ сур сы і ба зы да ных дзярж ор га наў, атрым лі ваць ін фар-

ма цыю аб аба ненц кіх ну ма рах сет кі со та вай су вя зі фі зіч ных 
асоб, якія са ма стой на вы плач ва юць уз но сы ў бюд жэт ФСАН, 
для на кі ра ван ня ім апа вя шчэн няў і па ве дам лен няў. З паў на-
моц тваў фон ду вы клю ча ец ца фі нан са ван не ме ра пры ем стваў 
па за бес пя чэн ні за ня тас ці на сель ніц тва за кошт срод каў бюд-
жэ ту ФСАН.

У су вя зі з уста наў лен нем па рад ку вы пла ты аба вяз ко вых 
стра ха вых уз но саў дып ла ма тыч ны мі ра бот ні ка мі за му жа 
ці жон ку ад па вед ныя змя нен ні так са ма ўне се ны ва Указ ад 
15 мая 2008 го да № 276 «Аб не ка то рых пы тан нях дып ла ма-
тыч най служ бы Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Акра мя та го, з Ука за ад 18 мая 2020 го да № 171 «Аб са цы-
яль най пад трым цы асоб ных ка тэ го рый гра ма дзян» вы клю ча ны 
дуб лі ру ю чыя нор мы ў част цы на зна чэн ня пен сій, удак лад не на 
тэр мі на ло гія Ука за ад 27 ве рас ня 2021 го да № 367 «Аб доб ра-
ах вот ным стра ха ван ні да дат ко вай на кап ляль най пен сіі».

УПА РАД КА ВА НЫ «ПЕН СІ ЁН НЫЯ» ЎКА ЗЫ
Унесены змяненні ў важныя сацыяльныя дакументы

 
Ад па вед нае 
рас па ра джэн не кі раў нік 
дзяр жа вы Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пі саў 
11 снеж ня, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра.

У лі ку тых, ка му на зна ча ны 
сты пен дыі, — 9 дак та роў на вук ва 
ўзрос це да 45 га доў, 27 кан ды да-
таў на вук да 35 га доў і 20 ма ла дых 
ву чо ных без сту пе ні да 30 га доў. 
Гэ та прад стаў ні кі роз ных на вук: 
фі зі ка-ма тэ ма тыч ных, тэх ніч ных, 
хі міч ных і ва ен ных (26 сты пен-
ды я таў), са цы яль ных і гу ма ні-
тар ных (18), бія ла гіч ных, ме ды-
цын скіх, фар ма цэў тыч ных і на вук 
аб Зям лі (15).

Рас пра цоў кі ма ла дых ву чо ных 
ад па вя да юць пры яры тэт ным кі рун-
кам на ву ко вай дзей нас ці, ма юць 
па цвер джа ную прак тыч ную эфек-

тыў насць для рэ аль на га сек та ра 
эка но мі кі і гра мад ска га раз віц ця.

Вы ні кі іх да сле да ван няў вы ка-
рыс тоў ва юц ца ў аду ка цый ным 
пра цэ се ВНУ і ў прак тыч най дзей-
нас ці прад пры ем стваў, уста ноў 
ахо вы зда роўя, на ву ко вых ар га-
ні за цый. Іх на віз на па цвер джа на 
пуб лі ка цы я мі ў вя ду чых ай чын ных 
і за меж ных вы дан нях, па шэ ра гу 
рас пра цо вак атры ма ны па тэн ты.

У мэ тах удас ка на лен ня пад-
трым кі вы со ка ква лі фі ка ва ных 
кад раў і ўклю чэн ня мо ла дзі ў на-
ву ко вую дзей насць з 2026 го да па-
мер сты пен дыі па вя лі ча ны і скла-
дзе 600 руб лёў у ме сяц.

Сты пен дыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
ма ла дым ву чо ным на зна ча юц ца 
з 2005 го да па вы ні ках што га до-
ва га ад кры та га рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су ў мэ тах сты му ля ван ня 
раз віц ця твор чай іні цы я ты вы ма-
ла дых ву чо ных, ума ца ван ня кад-
ра ва га па тэн цы я лу ар га ні за цый, 
якія вы кон ва юць на ву ко выя да-
сле да ван ні або рас пра цоў кі.

ПАД ТРЫМ КА МЭТАНАКІРАВАНЫМ І ПРАКТЫКААРЫЕНТАВАНЫМ
Сты пен дыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі на 2026 год на зна ча ны 56 ма ла дым ву чо ным 

Сты пен дыі кі раў ні ка дзяр жа вы ма ла дым на ву коў цам — ужо шмат га до вая доб рая тра ды цыя. Ся род 
сты пен ды я таў гэ та га го да бы лі во сем ма ла дых на ву коў цаў БДУ. Да цэнт ка фед ры гле ба знаў ства і 

геа ін фар ма цый ных сіс тэм фа куль тэ та геа гра фіі і геа ін фар ма ты кі БДУ Аляк сандр Се мя нюк — 
адзін з тых, хто быў ад зна ча ны прэ зі дэнц кай сты пен ды яй. Сты пен дыю атры маў за рас пра цоў ку ме то ды кі 
аў та ма ты за ва на га геа ін фар ма цый на га кар та гра фа ван ня ліч ба вых сла ёў ін тэ граль ных геа сіс тэм га ра доў 
Бе ла ру сі, вы зна чэн не ча со вай да ступ нас ці аб' ек таў са цы яль най інф ра струк ту ры, ацэн ку доб ра ўпа рад ка-
ва нас ці га рад ско га ася род дзя. Рас пра цоў ка Аляк санд ра мо жа быць вы ка ры ста на пры вы ра шэн ні за дач 
тэ ры та ры яль на га кі ра ван ня і пла на ван ня пра сто ра ва га раз віц ця га ра доў Бе ла ру сі. Атры ма ныя вы ні кі 
апуб лі ка ва ны ў ай чын ных і за меж ных на ву ко вых вы дан нях, а іх прак тыч ная знач насць па цвер джа на 
дву ма ак та мі аб ука ра нен ні ў аду ка цый ны пра цэс.

Акра мя пры знан ня на ву ко вай рас пра цоў кі да дат ко выя гро шы ад сты пен дыі для ма ла до га ча ла ве ка 
ста лі доб рай да па мо гай.

— Сё ле та я ажа ніў ся, — дзе ліц ца на ву ко вец, — і гэ тыя гро шы для на шай ма ла дой сям'і бы лі вель мі 
да рэ чы — на іх мы па ча лі ўлад коў ваць сваё ся мей нае гняз до.

Рас пра цоў ка, за якую на ву ко вец атры маў Прэ зі дэнц кую сты пен дыю, бы ла на ўсе сто пра цэн таў 
прак ты ка-ары ен та ва най.

— Я вы ву чаў роз ныя эле мен ты га рад ско га ася род дзя ў Ма ла дзеч не, да рэ чы, ма ім род ным го ра дзе. Ацэнь-
ваў доб ра ўпа рад ка ва насць па роз ных па каз чы ках — да ступ насць са цы яль най інф ра струк ту ры, на яў насць 
жы ло га фон ду, азе ля нен не, роз ныя эка ла гіч ныя па каз чы кі, — дзе ліц ца Аляк сандр Се мя нюк. — Я і ця пер 
пра цую ў гэ тым кі рун ку, праў да, тро хі па мя няў ак цэнт — стаў су пра цоў ні чаць з ка фед рай го ра да бу даў ніц тва 
БНТУ. Маю ка му ні кат з ар хі тэк та ра мі, яны мя не зна ё мяць са сва ім ба чан нем улад ка ван ня га ра доў, а я та кім 
чы нам уз ба га чаю свае ве ды, якія, спа дзя ю ся, пой дуць на ка рысць лю дзям. Сва ім ка ле гам — на ву коў цам 
БДУ, якія атры ма лі сты пен дыі Прэ зі дэн та на 2026 год, — я шчы ра жа даю заў сё ды іс ці на пе рад, раз ві ваць сваю 
сфе ру на ву ко ва га да дат ку і спра ба ваць пра ца ваць у ін шых кі рун ках — у жыц ці гра мад ства спат рэ біц ца.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Да рэ чы

«Джон, я він шую ця бе з 
но вым на зна чэн нем (спец-
па слан ні кам ЗША ў Бе ла-
ру сі. — «Зв.»), — ад зна чыў 
на су стрэ чы Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Ты ця пер га-
лоў ны па Бе ла ру сі ў нас. 
Пе ра дай це Трам пу, што мы 
неш та па він ны зра біць у су-
вя зі з гэ тым. І мы зро бім».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі так-
са ма даў ста ноў чую ацэн ку 
дзе ян ням свай го аме ры-
кан ска га ка ле гі — Прэ зі-
дэн та ЗША. «Ка жуць, што 
Трамп лю біць ліс лі васць, — 
за ўва жыў кі раў нік дзяр-
жа вы. — Але я не дзе ля 
ліс лі вас ці. Ха чу ска заць, 
што апош нім ча сам ён мне 
вель мі па да ба ец ца сва і мі 
дзе ян ня мі».

Вяр та ю чы ся да тэ-
мы су стрэ чы, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ад зна чыў, што 
да аб мер ка ван ня пра па-
ну ец ца шмат пы тан няў. 
«Свет мя ня ец ца вель мі 
хут ка, з'яў ля юц ца но выя 
праб ле мы, якія мы з ва мі 
па він ны аб мер ка ваць, — 
удак лад ніў ён. — А маг чы-
ма, і вы ра шыць ся кія-та кія 
пы тан ні».

Ас тат няя част ка су стрэ-
чы прай шла за за чы не ны мі 
дзвя ры ма.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 

на га схо ду). Прэ зі дэнт за слу хаў кі раў ніц тва ўсіх 
асноў ных сі ла вых струк тур і на шых ва ен ных ве-
дам стваў. Мы ра зу ме ем, аб ста ноў ка — гэ та са мае 
га лоў нае. Кі раў ніц тва па лі тыч на га шта ба. Да рэ-
чы, Прэ зі дэнт слу хаў Прэм' ер-мі ніст ра не толь кі 
па пад рых тоў цы да УНС, але і па ўсіх ас тат ніх 
ак ту аль ных пы тан нях», — пры ад кры ла гра фік кі-
раў ні ка дзяр жа вы яго прэс-сак ра тар.

«ПРА ГРАМ НАЕ, 
ФУН ДА МЕН ТАЛЬ НАЕ 
ВЫ СТУП ЛЕН НЕ»

Прэс-сак ра тар Прэ зі дэн-
та так са ма рас кры ла дэ та-
лі пад рых тоў кі вы ступ лен ня 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі на ма ю-
чым ад быц ца па ся джэн ні Усе-
бе ла рус ка га на род на га схо ду.

«Ужо ця пер да во лі ак тыў на 
і вель мі сур' ёз на Прэ зі дэнт па-

глыб ля ец ца ме на ві та ў пад рых тоў ку Усе бе ла рус-
ка га на род на га схо ду. Як Стар шы ня УНС, зра зу-
ме ла. Пра гу чыць па слан не Прэ зі дэн та — гэ та тое, 
ча го вель мі ўсе ча ка юць. Усе ра зу ме юць васт ры-
ню мо ман ту, важ насць ме на ві та вось у гэ ты час 
вы ступ лен ня кі раў ніка дзяр жа вы, пра грам на га, 
фун да мен таль на га вы ступ лен ня. Яно дак лад на 
бу дзе та кім. Прэ зі дэн т гэ та ра зу мее лепш за ўсіх. 
Ён пра цуе ўжо над пад рых тоў кай», — рас ка за ла 
На тал ля Эй смант.

Як Стар шы ні УНС Аляк санд ру Лу ка шэн ку так-
са ма вель мі важ на ра зу мець, як прой дзе гэ ты 
маш таб ны фо рум. «Гэ та най важ ней шае для нас 
па лі тыч нае ме ра пры ем ства, за якім, мы не су-
мня ва ем ся, бу дзе са чыць увесь свет», — за яві ла 
прэс-сак ра тар кі раў ні ка дзяр жа вы.

Па вод ле Бел ТА.
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Кі раў ні кі ўра даў еў ра зій скай 
«пя цёр кі» пры бы лі ў ра сій скую 
ста лі цу на пя рэ дад ні — 11 снеж ня, 
дзе пра вя лі па ся джэн не 
Еў ра зій ска га між ура да ва га са ве та. 
У дру гі дзень ві зі ту ім трэ ба бы ло 
ўдзель ні чаць у Між на род най 
кан фе рэн цыі па су пра цоў ніц тве 
ў га лі не на ву кі і тэх на ло гій. 
Але перш ім пра вя лі эк скур сію 
па па віль ё не «Атам» — ад ным 
з са мых іна ва цый ных 
на ВДНГ, пры све ча ным ядзер ным 
тэх на ло гі ям мі ну ла га, су час нас ці 
і бу ду чы ні не толь кі ў Ра сіі, 
але і ў све це.

«З НАС — ФІ НАН СА ВАЯ 
ДА ПА МО ГА, З ВАС — МАЗ ГІ»

Прэм' ер-мі ніст ры агле дзе лі экс па зі цыю, 
пры све ча ную ства рэн ню ядзер на га шчы та 
СССР, азна ё мі лі ся з не звы чай ны мі, а ча сам 
і фан тас тыч ны мі пра ек та мі, якія ста лі з'яў-
ляц ца, ка лі па ча ло ся мір нае вы ка ры стан не 
энер гіі ата ма. У за вяр шэн не агля ду ім бы-
лі прад стаў ле ны су час ныя кі рун кі раз віц ця 
атам най пра мыс ло вас ці.

За тым кі раў ні кі ўра даў кра ін ЕА ЭС па гу-
та ры лі з удзель ні ка мі Між на род най кан фе-
рэн цыі па су пра цоў ніц тве ў га лі не на ву кі і 
тэх на ло гій, якая пра во дзіц ца з мэ тай пад-
трым кі ма ла дзёж ных іні цы я тыў і пра соў ван-
ня перс пек тыў ных рас пра цо вак на тэ ры то-
рыі Еў ра зій ска га рэ гі ё на. Бы лі прад стаў ле ны 
ра бо ты фі на ліс таў кон кур су тэх на ла гіч ных 
рас пра цо вак. Гэ та рас пра цоў кі між на род ных 
ка лек ты ваў ма ла дых на ву коў цаў, у тым лі ку 
з Бе ла ру сі, у бія тэх на ло гі ях, пра мыс ло вай 

ды яг нос ты цы, эка ла гіч най бяс пе цы і ін шых 
сфе рах.

Так, Ін сты тут фі зі ка-ар га ніч най хі міі На-
цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі стаў 
удзель ні кам ін тэр на цы я наль на га пра ек та 
па рас пра цоў цы і ўка ра нен ні ўні вер саль ных 
мо дуль ных сіс тэм для ачыст кі ва ды і га заў. 
Ін сты тут пры клад ной фі зі кі НАН Бе ла ру сі 
прад ста віў ідэю ства рэн ня і раз віц ця інф ра-
струк ту ры кла са «ме га са енс» у мэ тах пра вя-
дзен ня пе ра да вых на ву ко вых да сле да ван-
няў і па шы рэн ня Між на род най на ву ко вай 
ка ла ба ра цыі. Бе ла рус кія ма ла дыя на ву коў-
цы так са ма прад ста ві лі пра ект па пе ра пра-
цоў цы лі тый-іон ных аку му ля та раў.

На цы я наль ная ака дэ мія на вук Бе ла ру сі 
і Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт вы сту пі-
лі парт нё ра мі пра ек та, які пра ду гледж вае 
рас пра цоў ку і ім парт аза мя шчаль ную вы-
твор часць клю ча вых эле мен таў фа то ні кі: 
спе цы яль ных крыш та лёў для ма гут ных і 
дак лад ных ла зе раў, оп та ва лак на для кос-
ма су і аба ро не ных се так, па лі ме раў і ма-

тэ ры я лаў для ап тыч ных сэн са раў і ме дабс-
та ля ван ня. Аляк сандр Тур чын па ці ка віў ся, 
ка лі мож на ча каць се рый ную вы твор часць 
гэ тай пра дук цыі. Рас пра цоў шчы кі па абя ца-
лі, што гэ та маг чы ма ўжо ў най блі жэй шай 
перс пек ты ве.

— З нас — фі нан са вая да па мо га, з вас — 
маз гі, — звяр нуў ся Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 
да аў та раў пра ек та.

Ці ка васць Аляк санд ра Тур чы на вы клі каў 
так са ма стар тап ма ла дых на ву коў цаў з Ся-
рэд няй Азіі, які пра ду гледж вае рас пра цоў ку 
эка ла гіч на чыс та га бія прэ па ра ту но ва га па-
ка лен ня для ба раць бы з сель ска гас па дар-
чы мі шкод ні ка мі.

— Аба ро на рас лін ады гры вае вель мі важ-
ную ро лю, і ва ша пра ца вель мі важ ная для 
сель скай гас па дар кі. Бе ла русь мае ве лі зар ны 
во пыт у сель скай гас па дар цы, з за да валь-
нен нем га то вы ра зам з ва мі па пра ца ваць з 
ва шым вы на ход ствам. Са мае га лоў нае, каб 
мы за бяс пе чы лі яго ка мер цы я лі за цыю, каб 
сён ня гэ та бы ло вы гад на, доб ра пра да ва ла ся і 

да ва ла доб рыя вы ні кі. Ка лі ёсць жа дан не, мы 
з за да валь нен нем вас ча ка ем, — звяр нуў ся 
бе ла рус кі прэм' ер да рас пра цоў шчы каў.

МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ І РАЗ ВІЦ ЦЁ
Прэм' ер-мі ністр так са ма на ве даў па віль-

ён «Рэс пуб лі ка Бе ла русь» на ВДНГ. Кі раў ні ка 
бе ла рус ка га ўра да ці ка ві ла, як вы кон ва ец ца 
да ру чэн не Прэ зі дэн та Бе ла ру сі па раз віц ці 
па віль ё на на га лоў най ра сій скай вы стаў цы. 
Аляк сандр Тур чын па гля дзеў прад стаў ле-
ны тут асар ты мент бе ла рус кай пра дук цыі, 
вы ка заў свой пункт гле джан ня на пла ны па 
ма дэр ні за цыі па віль ё на, па гу та рыў з су пра-
цоў ні ка мі ганд лё вых пунк таў. Тлу ма чэн ні 
яму да ва лі па сол Бе ла ру сі ў Ра сіі Аляк сандр 
Ра гож нік і стар шы ня Бе ла рус кай ганд лё ва-
пра мыс ло вай па ла ты Мі ха іл Мят лі каў.

Як па ве да міў жур на ліс там Мі ха іл Мят лі каў, 
да кан ца 2026 го да на тэ ры то рыі ВДНГ з'я віц-
ца га лоў ная кан грэс на-вы ста вач ная пля цоў ка 
Ра сіі, дзе пла ну ец ца пра во дзіць вя лі кія ка мер-
цый ныя вы стаў кі і біз нес-ме ра пры ем ствы.

— Зы хо дзя чы з гэ та га, мы аб мяр коў ва лі з 
прэм' ер-мі ніст рам раз віц цё бе ла рус кай экс-
па зі цыі на ВДНГ, — ска заў ён. Мі ха іл Мят-
лі каў да даў, што пла ну ец ца ма дэр ні за цыя 
па віль ё на Бе ла ру сі.

Пры гэ тым кі раў нік БелГПП на га даў, што 
па віль ён «Рэс пуб лі ка Бе ла русь» на ВДНГ з'яў-
ля ец ца пом ні кам ар хі тэк ту ры.

— Та му кан цэп ту аль на бу дуць раз гля дац ца 
роз ныя ва ры ян ты су мя шчэн ня вы ста вач ных і 
ганд лё вых пля цо вак з аб наў лен нем ка лек цый 
адзен ня, дэ гус та цы я мі пра дук таў хар ча ван ня 
з ін фар ма цы яй аб тым, дзе і ў якіх сет ках мож-
на сён ня на быць гэ тую пра дук цыю, — пад-
крэс ліў кі раў нік БелГПП.

Мі ха іл Мят лі каў кан ста та ваў, што бе ла рус кі 
па віль ён і прад стаў ле ныя тут та ва ры ка рыс та-
юц ца вя лі кай па пу ляр нас цю.

— Пра гэ та свед чаць і ліч бы: толь кі за 11 ме-
ся цаў гэ та га го да бе ла рус кі па віль ён на ве да лі 
1,2 міль ё на ча ла век, — кан ста та ваў ён.

Па ма тэ ры я лах Бел ТА.

На гэ та звяр нуў ува гу ў раз мо ве 
з жур на ліс та мі Стар шы ня Па ла-

ты прад стаў ні коў, упаў на ва жа-

ны прад стаў нік кі раў ні ка дзяр-

жа вы ў Ві цеб скай воб лас ці Ігар 

СЕР ГЯ ЕН КА. Бу даў ніц тва но ва га 
кор пу са рай баль ні цы ў Па ста вах 
з са ма га па чат ку зна хо дзі ла ся на 
піль ным кант ро лі Стар шы ні Па-
ла ты прад стаў ні коў, які з'яў ля ец-
ца дэ пу та там ад Па стаў скай вы-
бар чай акру гі № 29. У жніў ні Ігар 
Сер гя ен ка жорст ка рас кры ты ка ваў 
тэмп бу даў ніц тва гэ та га аб' ек та. 
Бы лі вы ка за ны прэ тэн зіі і да пад-
рад чы ка, і бу даў ні чай ар га ні за-
цыі. Пас ля хут касць бу даў ніц тва 
аб' ек та па вя лі чы ла ся ў два ра зы. 

Як вы нік — аб' ект быў зда дзе ны 
ў тэр мін.

Пад час раз мо вы з ура ча мі і мед-
сёст ра мі Па стаў скай цэнт раль най 
ра ён най баль ні цы Ігар Сер гя ен ка 
ад зна чыў, што кі раў нік дзяр жа вы 
па ста віў пе рад ахо вай зда роўя ад-
каз ную за да чу — ні ве лі ра ваць роз ні-
цу па між сель скай і га рад ской ахо-
вай зда роўя, за бяс пе чыць да стой ны 
ўзро вень ака зан ня ме ды цын скай 
да па мо гі жы ха рам усіх на се ле ных 
пунк таў.

«Зда роўе на цыі, а зна чыць, 
зда роўе кож на га ча ла ве ка, дзе б 
ён ні жыў (у ста ліч ным ме га по-
лі се або ў ад да ле ным ад цэнт ра 
ма лень кім на се ле ным пунк це), — 

най важ ней шая каш тоў насць дзяр-
жа вы», — пад крэс ліў спі кер.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні-
коў вы ка заў упэў не насць, што ма-
дэр ні за ва ныя апе ра цый ныя но ва га 
кор пу са ста нуць доб рай ас но вай 
для пра фе сій на га рос ту ма ла дых 
спе цы я ліс таў, бу дуць са дзей ні чаць 
за ма ца ван ню ме ды цын скай мо ла-
дзі на пер шым ра бо чым мес цы. А 
зна чыць, па вы сіц ца да ступ насць і 

якасць ме ды цын скай да па мо гі для 
на сель ніц тва.

Акра мя та го, упаў на ва жа ны 
прад стаў нік кі раў ні ка дзяр жа вы ў 
Ві цеб скай воб лас ці азна ё міў ся з 
хо дам рэа лі за цыі ін вес ты цый на га 
пра ек та на ААТ «Па стаў скі ма лоч ны 
за вод». Не так даў но тут за пус ці лі 
но вую лі нію па раз лі ве ма лоч най 
пра дук цыі ў ПЭТ-бу тэль ку. Вы пуск 
пра дук цыі на поў ную пра ект ную 

ма гут насць пла ну ец ца ў 2026 го дзе. 
Да рэ чы, аб ста ля ван не вы раб ле на 
бе ла рус кай фір май.

— Прад пры ем ства ды на міч на 
раз ві ва ец ца і ўпэў не на зай мае сваё 
мес ца ў сіс тэ ме пе ра пра цоў кі кра і ны, 
сіс тэ ме АПК, — па дзя ліў ся з жур на-
ліс та мі ўра жан ня мі пас ля раз мо вы 
з кі раў ніц твам за во да і на вед ван ня 
вы твор чых пло шчаў Ігар Сер гя ен-
ка. — Больш як 70 % пра дук цыі — гэ-
та сы ры. Вы пус ка ец ца звыш 30 ві даў 
гэ та га пра дук ту, які па спя хо ва рэа лі-
зоўваец ца на знеш нім рын ку.

Па сло вах спі ке ра, для ра бо ты 
на но вых лі ні ях па раз лі ве ма лоч-
най пра дук цыі і вы твор час ці тва ра гу 
ство ра на 20 но вых пра цоў ных мес-
цаў. «Важ на, што прад пры ем ства 
раз ві ва ец ца, — ад зна чыў ён. — Сён-
ня тут пра цуе больш як 500 ча ла век, 
ся рэд няя за ра бот ная пла та — звыш 
2,5 ты ся чы руб лёў. Ёсць перс пек-
ты ва да лей ша га раз віц ця гэ тай вы-
твор час ці шля хам ства рэн ня но вых 
не вя лі кіх вы твор час цяў, па шы рэн ня 
іх на пло шчах, якія іс ну юць. А гэ та і 
но выя пра цоў ныя мес цы».

Па вод ле прэс-служ бы 

Па ла ты прад стаў ні коў.

НА КАНТ РО ЛІ

ЯКАС НАЯ МЕД ДА ПА МО ГА І КАН КУ РЭН ТА ЗДОЛЬ НАЯ «МА ЛОЧ КА»
У Па стаў скім ра ё не ад крыў ся но вы кор пус баль ні цы і рэа лі зоўва ец ца вы гад ны ін вест пра ект 
на ма лоч ным за вод зе
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АК ЦЭН ТЫ

БІЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ, ПРА МЫС ЛО ВАСЦЬ, ЭКА ЛО ГІЯ
Тра ды цыі і на ва цыі ВДНГ: пад ра бяз нас ці дру го га дня ра бо ча га ві зі ту Прэм' ер-мі ніст ра Тра ды цыі і на ва цыі ВДНГ: пад ра бяз нас ці дру го га дня ра бо ча га ві зі ту Прэм' ер-мі ніст ра 
Аляк санд ра Аляк санд ра ТУР ЧЫ НАТУР ЧЫ НА ў Маск ву ў Маск ву
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Адзін з са мых важ ных раз дзе лаў у Пра гра ме са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця на на ступ ную пя ці год ку — 
«Моц ныя рэ гі ё ны». Пра гра ма бу дзе раз гле джа на і пры ня та 
на дру гім па ся джэн ні сё ма га УНС, да яко га за ста ло ся 
не каль кі дзён. Уве дзе ны зу сім ня даў на ў строй но вы 
кор пус Па стаў скай цэнт раль най ра ён най баль ні цы — 
па цвяр джэн не та го, што раз віц цё рэ гі ё наў за ста ец ца 
дзяр жаў ным пры яры тэ там.



5АКТУАЛЬНА13 снежня 2025 г.

XІ па за чар го вы з'езд Фе дэ ра цыі 
праф са юзаў Бе ла ру сі прай шоў 
ў Мін ску. Удзел у ім узя лі ка ля 
500 ча ла век — праф са юз ныя 
лі да ры і ак тыў, са цы яль ныя 
парт нё ры — прад стаў ні кі ўра да і 
най маль ні кі, а так са ма за меж ныя 
гос ці з дзе ся ці кра ін. Га лоў ная 
тэ ма су стрэ чы та ко га шы ро ка га 
прад стаў ніц тва — аб мер ка ван не 
пра ек та Пра гра мы са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця кра і ны 
на блі жэй шую пя ці год ку.

ТЭ МА НУ МАР АДЗІН — 
ПРА ЦОЎ НЫЯ МЕС ЦЫ 
Ў ГЛЫ БІН ЦЫ

З'езд прай шоў на пя рэ дад ні ад ной з най-
важ ней шых гра мад ска-па лі тыч ных па-
дзей — па ся джэн ня Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду, удзел у якім возь муць і дэ ле га ты 
ад праф са юзаў. 80 ча ла век — лю дзі роз ных 
пра фе сій і ўзрос таў, за слу жа ныя і аў та ры тэт-
ныя ў ка лек ты вах ра бот ні кі, кі раў ні кі прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый, якія вы сту па юць 
на дзей ны мі са цы яль ны мі парт нё ра мі і пад-
трым лі ва юць іні цы я ты вы праф са юзаў.

Трэ ба ад зна чыць, што акра мя аб мер ка-
ван ня Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця кра і ны на 2026—2030 га ды дэ ле га ты 
з'ез да за мест ра ней вы быў шых вы бра лі но-
вых дэ ле га таў УНС ад суб' ек та гра ма дзян скай 
су поль нас ці — Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла-
ру сі. У вы ні ку га ла са ван ня дэ ле га та мі УНС ад 
ФПБ ста лі кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Дзміт рый Кру той і стар шы ня Праў лен ня На-
цы я наль на га бан ка Ра ман Га лоў чан ка.

У раз мо ве з жур на ліс та мі кі раў нік Ад-

мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Дзміт рый КРУ-

ТОЙ акрэс ліў асноў ныя пы тан ні, якія хва-
лю юць дэ ле га таў з усіх рэ гі ё наў Бе ла ру сі: 
«Па сту пі ла больш за ты ся чу прад мет ных 
зва ро таў. Іх больш, та му што ёсць ан лайн-
фор ма ра бо ты з дэ ле га та мі, аб мер ка ван ні 
ў ка лек ты вах. Тэ ма ну мар адзін — пра цоў-

ныя мес цы ў глы бін цы. На са мрэч, гэ та тэ ма 
вель мі хва люе на ша на сель ніц тва. Ад но з 
асноў ных пы тан няў: ці бу дзе пра цяг ну та 
іні цы я ты ва Прэ зі дэн та «Адзін ра ён — адзін 
пра ект». Больш за 150 пра ек таў ужо рэа лі-
за ва на, яшчэ ка ля сот ні зна хо дзяц ца на роз-
ных ста ды ях пра пра цоў кі. Ду маю, у сва ім 

Па слан ні Прэ зі дэнт на шай кра і ны зро біць 
ак цэнт на да дат ко вых іль го тах, сты му лах 
і прэ фе рэн цы ях, якія да зво ляць больш ак-
тыў на ства раць пра цоў ныя мес цы па-за 
вя лі кі мі на се ле ны мі пунк та мі ме на ві та на 
пра мыс ло вай асно ве».

Што да ты чыц ца пра мыс ло вай асно вы 
на шай кра і ны, яна па він на за стац ца, за я-
віў Дзміт рый Кру той: «Сі ту а цыя ня прос тая. 
Экс парт ныя рын кі скла да ныя. І на шы тра-
ды цый ныя, і рын кі да лё кай ду гі. Вяр нуў шы ся 
з вя лі кай за меж най ка ман дзі роў кі, Прэ зі-
дэнт, раз маў ля ю чы з чле на мі ўра да, ска заў, 
што са ма за спа кой вац ца не трэ ба. Так, на 
па лі тыч ным уз роў ні ад но сі ны доб рыя, але 
за кож ны ры нак трэ ба зма гац ца. І та му на-
ша пра дук цыя па він на ў пер шую чар гу быць 
пра хад ной па ца не і ад па вя даць усім кры тэ-
рам якас ці. На но вы ры нак без комп лекс на га 
ра шэн ня, без пра да стаў лен ня поў на га аб' ёму 
сэр ві су пра біц ца сён ня не маг чы ма, та му гэ та 
для нас бу дзе сур' ёз ным вы клі кам. У раз дзе-
ле «Экс парт» бу ду чай пя ці год кі до ля да лё кай 
ду гі, якая сён ня скла дае пры клад на 20-22 %, 
па він на быць па вя лі ча на на 10 пунк таў, гэ та 
зна чыць, апе рад жаль ны мі тэм па мі ў па раў-
на нні з ся рэд не ста тыс тыч ны мі па каз чы ка мі 
экс пар ту па ін шых кра і нах, па на шых тра ды-
цый ных рын ках, на якіх мы па він ны за стац-
ца. Та му што па шэ ра гу па зі цый, мы ба чым, 
кан ку рэн цыя так са ма сур' ёз ным чы нам ста ла 

больш жорст кай. Та му тэ ма ты ка тэх на ла-
гіч на га су ве рэ ні тэ ту, но вых пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў у ма лых на се ле ных пунк тах 
і вы хад праз гэ та на кан цэп цыю моц ных рэ-
гі ё наў з'яў ля юц ца пры яры тэ там са цы яль на-
эка на міч най пра гра мы».

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та так са-
ма ак цэн та ваў ува гу, што вы ка на ны пла ны 
па экс пар це і рэ аль ных да хо дах на сель ніц-
тва, якія за клад ва лі ся ў бя гу чую пя ці год ку. 
У нас у кра і не рэ корд на ніз кае бес пра цоўе і, 
па вя лі кім ра хун ку, сён ня ры нак ра бот ні ка, 
а не пра ца даў цы.

ЗА ЛІЧ БА МІ — 
КАН КРЭТ НЫЯ ЗА ДА ЧЫ

Упер шы ню пра гра ма са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця кра і ны на на ступ ную пя ці-
год ку бу дзе за цвяр джац ца на па ся джэн ні 
УНС, ад зна чыў стар шы ня Праў лен ня На-

цы я наль на га бан ка Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА, 

які ўзна чаль ваў ра бо чую гру пу, што ра зам 
з ура дам да пра цоў ва ла пра ект пра гра мы. 
«Чле ны ра бо чай гру пы ак тыў на пра ца ва лі з 
рэ гі я наль ны мі дэ ле га цы я мі. Важ на пе ра ка-
нац ца ў тым, што мы тра пі лі ў тыя пры яры-
тэ ты, якія па трэб ны», — ад зна чыў ён.

Адзін з са мых важ ных раз дзе лаў пра гра-
мы, па сло вах Ра ма на Га лоў чан кі, — «Моц-
ныя рэ гі ё ны». «У нас не вя лі кая кра і на, тым 
не менш пэў ныя рэ гі я наль ныя ад роз нен-
ні ма юц ца і ў раз мя шчэн ні пра дук цый ных 
сіл, і ў пры яры тэ тах рэ гі ё наў. Та му вель мі 
важ на тут за ха ваць ба ланс, — па тлу ма чыў 
ён. — У пра гра му за кла дзе ны на пру жа ныя 
за дан ні па рос це і да хо даў на сель ніц тва, 
і за ра бот най пла ты, і ін вес ты цый. Фак та-
ры, су куп насць або вы нік рэа лі за цыі якіх 

па ві нен зра біць на шу кра і ну леп шай, лю-
дзей — ба га цей шы мі. Але важ на за ліч ба мі 
ба чыць кан крэт ныя за да чы, якія нам трэ ба 
вы ра шыць».

Ра ман Га лоў чан ка ад зна чыў: ак цэнт у 
пра гра ме зроб ле ны ме на ві та на тэх на ла-
гіч ным раз віц ці і тэх на ла гіч най са ма да-
стат ко вас ці, бо без іна ва цый, без улас ных 
на ву ко ва-тэх ніч ных рас пра цо вак, без ука-
ра нен ня вы ні каў на ву ко вых да сле да ван-
няў у вы твор час ці вель мі скла да на раз ліч-
ваць на якас ны ска чок у эка но мі цы.

РОСТ ЗА РОБ КАЎ, 
ЗА НЯ ТАСЦЬ 
І ЗБА ЛАН СА ВА НАСЦЬ 
РЫН КУ ПРА ЦЫ

Што да ты чыц ца ра бо ты праф са юзаў, у 
бу ду чым пе ры я дзе яны пра цяг нуць пра ца-
ваць з ор га на мі ўла ды і най маль ні ка мі на 
прын цы пах кан струк тыў на га са цы яль на га 
дыя ло гу. Мэ та ўсіх трох ба коў адзі ная — но-
вая якасць жыц ця кож на га бе ла ру са. Пра 
гэ та за явіў стар шы ня Фе дэ ра цыі праф са-

юзаў Бе ла ру сі Юрый СЯНЬ КО. «Пры яры-
тэ ты праф са юз най ра бо ты бу дуць вы бу доў-
вац ца зы хо дзя чы з тых за дач, якія ста вяц ца 
ў Пра гра ме са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця кра і ны на пя ці год ку. Пер шае — за-
ра бот ная пла та. Мы з ва мі на па ста ян най 
асно ве пра цу ем з мі ніс тэр ства мі і ве дам-
ства мі ў част цы ўдас ка на лен ня па ды хо даў 
у апла це пра цы. Гэ та ра бо та, без умоў на, 
бу дзе пра цяг ну та».

Яшчэ ад но най важ ней шае пы тан не — 
за ня тасць і зба лан са ва насць рын ку пра-
цы. Кі раў нік ФПБ ад зна чыў, што ў пра ек це 
Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця гэ тай тэ ме ўдзе ле на асаб лі вая ўва га. 
У пры ват нас ці, да 2030 го да за бяс пе ча-
насць най маль ні каў кад ра мі па він на быць 
не менш за 97 %. «Для па раў на ння: па 
да ных за 2024 год гэ ты па каз чык скла дае 
94,4 %», — за ўва жыў Юрый Сянь ко, у су-
вя зі з гэ тым звяр нуў шы ўва гу на праб ле му 
ня хват кі кад раў ра бо чых спе цы яль нас цяў, 
над вы ра шэн нем якой праф са юз пра цу юе 
ў цес ным парт нёр стве з ор га на мі ўла ды і 
най маль ні ка мі.

Яна ВА ЛА САЧ.

БЕ ЛА РУСЬ БУ ДУ ЧЫ НІ

МЭ ТА — ЗРА БІЦЬ КРА І НУ ЛЕП ШАЙ, ЛЮ ДЗЕЙ — БА ГА ЦЕЙ ШЫ МІ
Дэ ле га та мі УНС ад Фе дэ ра цыі праф са юзаў вы бра ныя Дзміт рый Кру той і Ра ман Га лоў чан ка

Стар шы ня Па ста ян най ка мі-

сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на-

даў стве і дзяр жаў ным бу даў-

ніц тве Мі ха іл РУ СЫ ад зна чыў, 
што пры няц це за ко на пра ек та 
да зво ліць ар га ні за ваць эфек-
тыў ны кант роль за аба ро там ні-
ка ці наз мя шча льных вы ра баў. Ён 
за ўва жыў, што пы тан не аба ро ту 
вэй паў вель мі знач нае і шы ро ка 
аб мяр коў ва ец ца ў гра мад стве і 
дзяр жаў ных ор га нах.

Но выя па ды хо ды да рэ гу ля ван-
ня аба ро ту вэй паў дэ та лё ва раз гле-
джа ны чле на мі экс перт на га са ве-
та, і боль шасць з іх за ко на пра ект 

пад тры ма лі, пад крэс ліў стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі. «Ад чле наў экс-
перт на га са ве та, на шых спе цы я -
ліс таў, якім мы да лі да ку мент на 
раз гляд, па сту піў цэ лы шэ раг за ў-
ваг і пра па ноў», — звяр нуў ува гу 
Мі ха іл Ру сы.

Пра па ну ец ца вы клю чыць з 
за ко на пра ек та Па ла жэн не, якое 
пра ду гледж вае маг чы масць вы-
твор час ці не ты ту нё вых ні ка ці наз-
мя шчаль ных вы ра баў, а так са ма 
элект рон ных сіс тэм ку рэн ня і вад-
ка сцяў для іх на тэ ры то рыі кра і ны. 
«Пра па ну ец ца ўвес ці кры мі наль-
ную ад каз насць за про даж не паў-

на лет нім як ты ту нё вай, так і не-
ты ту нё вай ні ка ці наз мя шчаль най 
пра дук цыі, элект рон ных сіс тэм 
ку рэн ня і сіс тэм для спа жы ван ня 
ты ту ню», — за ўва жыў пар ла мен-
та рый.

Акра мя гэ та га, пра па на ва на 
ўста на віць за ба ро ну на вы ка ры-
стан не на шыль дах ганд лё вых 
аб' ек таў слоў, якія да зва ля юць 
зра зу мець, што ў гэ тым аб' ек це 
пра да юц ца та кія вы ра бы, вад ка-
сці або сіс тэ мы, на прык лад сло ва 
«вэйп».

На экс перт ным са ве це так са ма 
пра па на ва лі пра ду гле дзець коль-
кас ныя аб ме жа ван ні ў да чы нен ні 
да ты ту нё вай сы ра ві ны і ты ту нё-
вых вы ра баў, якія ўво зяц ца на тэ-
ры то рыю Бе ла ру сі ар га ні за та ра мі 
між на род ных вы ста вак, кір ма шоў 
і ін ша га. «Гэ та рэ гу лю ец ца, але 
ёсць пра бе лы, якія да зва ля юць 
за вез ці вя лі кія аб' ёмы», — ад зна-
чыў Мі ха іл Ру сы. Акра мя гэ та-
га, пра па ну ец ца зра біць больш 
жорст кай ад мі ніст ра цый ную ад-

каз насць за па ру шэн не па рад ку 
вы твор час ці і аба ро ту гэ тай пра-
дук цыі з улі кам шко ды зда роўю і 
жыц цю гра ма дзян.

Член Па ста ян най ка мі сіі Са-

ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, 

на ву цы, куль ту ры і са цы яль-

ным раз віц ці Ма ры на ІЛЬ І НА ў 
раз мо ве з жур на ліс та мі пад крэс-
лі ла, што га вор ка ідзе, па-пер-
шае, пра зда роўе дзя цей і пад-
лет каў, а па-дру гое, пра тое, што 
лю бая за леж насць — гэ та дрэн на. 
«Мы га ва ры лі аб не аб ход нас ці 
ўзмац нен ня жорст кас ці мер, якія 
пры мае дзяр жа ва. Ся род іх — 
аба вяз ко вае лі цэн за ван не вы-
твор час ці ні ка ці наз мя шчаль ных і 
без ні ка ці на вых пры лад, аба вяз-
ко вая сер ты фі ка цыя, а так са ма 
поў ная за ба ро на рэ кла мы та кой 
пра дук цыі».

Асоб на на ме ра пры ем стве 
аб мяр коў ва лі пра фі лак тыч ную 
ра бо ту, на кі ра ва ную на рас тлу-
ма чэн не ма ла до му па ка лен-
ню шко ды лю бых за леж нас цяў. 

«Сён ня пра гу ча ла, што гэ тым 
трэба зай мац ца не толь кі шко ле і 
ўста но вам аду ка цыі. Усё гра мад-
ства па він на згур та вац ца і рас па-
вя даць, што зда ро вы лад жыц-
ця — ме на ві та той кі ру нак, у якім 
па він ны ру хац ца на шы ма ла дыя 
лю дзі, — за ўва жы ла яна. — Вэй-
пы ўжо ўжы ва юць 10-га до выя 
школь ні кі, і пе да го гі ак тыў на з 
гэ тым зма га юц ца ўсі мі маг чы мы-
мі спо са ба мі. Ве ра год на, як раз 
тыя ме ры, якія ця пер пра пі са ны 
ў за ко на пра ек це, зной дуць сваё 
прак тыч нае пры мя нен не. Ка мі сіі 
па спра вах не паў на лет ніх ця пер 
мо гуць скла даць пра та ко лы ў вы-
пад ках, ка лі да рос лыя ўцягваюць 
дзя цей ва ўжы ван не, а так са ма 
пры про да жы вэй паў не паў на лет-
нім. Я пе ра ка на на, што, ка лі мы 
сён ня аб' яд на ем на ма ган ні, а за-
кон бу дзе са праў ды жорст ка рэг-
ла мен та ваць вы твор часць, про-
даж і ўжы ван не та кіх пры лад, мы 
да б'ём ся па трэб на га вы ні ку».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

«ПА РЫЦЬ» — ЗДА РОЎЮ ШКО ДЗІЦЬ
Што пра па ну юць се на та ры су праць ужы ван ня вэй паў

У пят ні цу ў Са ве це Рэс пуб лі кі ад бы ло ся па ся джэн не 
экс перт на га са ве та. На ім се на та ры і за про ша ныя экс пер ты 
аб мер ка ва лі пра ект За ко на «Аб ты ту нё вай сы ра ві не, ты ту нё вых, 
не та бач ных ні ка ці наз мя шчаль ных вы ра бах, элект рон ных 
сіс тэ мах ку рэн ня і вад ка сцях для іх, сіс тэ мах для спа жы ван ня 
ты ту ню». Так са ма пра па на ва лі ўвес ці кры мі наль ную ад каз насць 
за про даж вей паў не паў на лет нім і мно гае ін шае.
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ДА ХО ДЫ
БЮД ЖЭТ НІ КАЎ 
ПАД РАС ТУЦЬ
З 1 сту дзе ня 2026 го да 
па вя лі чыц ца ба за вая 
стаў ка. Гэ та зна чыць, 
што вы рас це за ра бот ная 
пла та ў бюд жэт ных 
ар га ні за цы ях
На га да ем, што па ста но вай ўра да 
ба за вая стаў ка ўста наў лі ва ец ца ў 
па ме ры 297 руб лёў.

Як рас тлу ма чы лі ў Мінп ра цы і са ца ба ро-
ны, ба за вая стаў ка па вя лі чыц ца ў па раў на нні 
з 1 ве рас ня 2025-га (з мо ман ту апош ня га па-
ве лі чэн ня ба за вай стаў кі да 273 руб лёў) — 
на 8,8 %; з 1 сту дзе ня 2025 го да (271 ру бель) — 
на 9,6 %.

— Па коль кі да ба за вай стаў кі пры вя за ныя 
ін шыя сты му лю ю чыя і кам пен су ю чыя вы пла ты, 
то іх па ме ры з 1 сту дзе ня 2026 го да вы рас туць 
ад па вед на, — пад крэс лі лі ў ве дам стве.

Тут ад зна чы лі, што пры ня тае ра шэн не да-
зво ліць пад тры маць за ра бот-
ныя пла ты аб са лют на ўсіх 
ка тэ го рый бюд жэт ні каў 
на ўзроў ні вы шэй 
ін фля цыі.

У Маск ве дня мі прай шло ўра чыс тае 
ўзна га ро джан не пе ра мож цаў і фі на ліс таў 
кон кур су су мес ных маш таб ных вы со ка тэх на-
ла гіч ных і гу ма ні тар ных пра ек таў «Сім ва лы 
еў ра зій скай ін тэ гра цыі».

Дып ло мам 1-й сту пе ні ад зна ча на ад кры тае ак цы я нер нае 
та ва рыст ва «Кі ру ю чая кам па нія хол дын гу «Бел ка мун маш» 
у на мі на цыі «Тэх на ла гіч ны су ве рэ ні тэт» за пра ект Між дзяр-
жаў най пра гра мы «Еў ра зій скі элект ро бус», што пад крэс лі вае 
знач насць іні цы я ты вы для дзяр жаў Еў ра зій ска га эка на міч-
на га са ю за.

Як на га да лі ў Мінп ра ме, пра ект быў іні цы я ва ны на шай 
кра і най і пад тры ма ны кра і на мі Еў ра зій ска га эка на міч на га са-
ю за як ка а пе ра цый ная плат фор ма. Ба за вай ма дэл лю абра ны 
элект ро бус Е321 у ку за ве «Аль герд», які ад каз вае су час ным 
па тра ба ван ням да кам фор ту і бяс пе кі.

Да рэ чы, з 2019 го да «БКМ Хол дынг» вы пус кае гэ ту тэх ні ку 
для бе ла рус кіх і ра сій скіх га ра доў, ак тыў на пра соў ва ю чы ся 
на рын кі ЕА ЭС у част цы па ста вак транс пар ту і ства рэн ня су-
мес ных вы твор час цяў.

ПЕРС ПЕК ТЫЎ НЫ
ПРА ЕКТ
«Еў ра зій скі элект ро бус» «Еў ра зій скі элект ро бус» 
ад зна ча ны ўзна га ро дай ад зна ча ны ўзна га ро дай 
кон кур су «Сім ва лы кон кур су «Сім ва лы 
еў ра зій скай еў ра зій скай 
ін тэ гра цыі»ін тэ гра цыі»

МОЦ НЫЯ РЭ ГІ Ё НЫ — МОЦ НАЯ КРА І НА
Юрый ЧА БА ТАР: «Ін вес ты цый ная па лі ты ка но вай пя ці год кі 
скі ра ва на на ўма ца ван не эка на міч на га па тэн цы я лу рэ гі ё наў»

Мі ністр эка но мі кі Юрый Ча ба тар 
на па ся джэн ні Са ю за не ка мер цый ных 
ар га ні за цый «Кан фе дэ ра цыя пра мыс лоў цаў 
і прад пры маль ні каў (най маль ні каў)» прад ста віў 
пра ект Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі на 2026—2030 га ды, 
а так са ма рас ка заў аб вы ка ры стан ні 
сты му лю ю чых мер пры рэа лі за цыі 
ін вес ты цый ных пра ек таў у рэ гі ё нах, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе эка на міч на га ве дам ства.

Мі ністр на га даў, што «моц ныя рэ гі ё ны» — адзін з 
дзяр жаў ных пры яры тэ таў, за кла дзе ных у Пра гра му 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны як у бя гу чай 
пя ці год цы, так і на на ступ ныя пяць га доў, а асноў ным 
ін стру мен там рэ гі я наль на га раз віц ця з'яў ля ец ца рэа лі-
за цыя ін вест пра ек таў.

— Но выя вы твор час ці ўма цоў ва юць «рэ гі я наль ны 
кар кас» устой лі ва га раз віц ця кра і ны. У бя гу чай пя ці-
год цы асаб лі вы ак цэнт быў зроб ле ны на іні цы я ты ве 
«Адзін ра ён — адзін пра ект». Ужо рэа лі за ва на больш 
за сот ню пра ек таў, ство ра на ка ля 4,9 ты ся чы но вых 
пра цоў ных мес цаў, — ад зна чыў Юрый Ча ба тар.

Ён на га даў, што з гэ та га го да за бяс пе ча на яе 
транс фар ма цыя і ўка ра нен не но вай «Рэ гі я наль-
най іні цы я ты вы», ад мет ная асаб лі васць якой — 
спро шча ны па ра дак ад мі ніст ра ван ня пры няц ця 
ра шэн няў.

— Мы ба чым шы ро кую ці ка васць з бо ку біз не су: 
з па чат ку го да яе част кай ста ла ка ля 150 пра ек таў 
на больш чым 1,1 міль яр да руб лёў і ства рэн не 
ка ля 2,6 ты ся чы пра цоў ных мес цаў, — па ве да міў 

мі ністр эка но мі кі. — У 2026-м «Рэ гі я наль ная іні цы я ты ва» 
атры мае да лей шае раз віц цё. Крэ дыт ны пра дукт «Ін вес-
ты цый нае раз віц цё» бу дзе транс фар ма ва ны ў но выя 
крэ дыт ныя пра дук ты, якія на кі ра ва ныя на рэа лі за цыю 
за дач бу ду чай пя ці год кі і ад люст роў ва юць яе асноў ныя 
пры яры тэ ты: «Моц ныя рэ гі ё ны», «Тэх на ла гіч ная са ма-
да стат ко васць» і «Ту рыс тыч ны па тэн цы ял».

Так са ма мі ністр эка но мі кі рас ка заў аб хо дзе рэа лі за-
цыі ка а пе ра цый ных пра ек таў з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй: 
у пры ват нас ці, рэа лі зу ец ца 26 пра ек таў, адзін за вер ша ны, 
да кан ца го да пла ну ец ца рэа лі за ваць яшчэ ча ты ры.

Юрый Ча ба тар ад зна чыў за па тра ба ва насць ме ха-
ніз маў аб ноў ле на га За ко на «Аб ін вес ты цы ях». На сён-
няш ні дзень за клю ча ны тры ін вес ты цый ныя да мо вы 
на 2,6 міль яр да руб лёў, пры ня ты ра шэн ні аб рэа лі за цыі 
24 прэ фе рэн цы яль ных ін вест пра ек таў на агуль ную су му 
ка ля 1,4 міль яр да руб лёў.

— Та кім чы нам, у кра і не ство ра ны і па спя хо ва функ-
цы я нуе поў ны па кет пад трым кі прад пры ем стваў, які 
ўклю чае льго ты, прэ фе рэн цыі і фі нан са ван не, што па-
слу жыць ім пуль сам для да лей ша га раз віц ця як рэ гі ё наў, 
так і кра і ны ў цэ лым, — ска заў на за кан чэн не кі раў нік 
эка на міч на га ве дам ства.

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Лот № 1: изолированное помещение 
с инвентарным номером 122/D-8489 

(наименование: столовая; 
назначение: помещение общественного питания) 
площадью 1647,5 кв. м, расположенное по адресу: 
Брестская обл., Ивацевичский р-н, г. Ивацевичи, 

ул. 40 лет Октября, 3А-1

Начальная цена, руб. 
(с учетом НДС)

40 800,00
Размер 

задатка, руб.
4 080,00

Продавец: ОАО «Ивацевичиагротехсервис», 225295, Брестская 
обл., г. Ивацевичи, ул. 40 лет Октября, 3, тел./факс 80164592143. 
Организатор торгов: Брестский филиал РУП «Институт не-
движимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 
80162408701. 
Задаток вносится на расчетный счет Организатора аукциона до 
подачи заявления. 
Р/с для перечисления задатка: BY32BAPB30127866600100000000, 
в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брест-
ской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 
40901. 
Условия продажи: 
1. Приступить к реконструкции объекта недвижимости (лот № 1) 
на основании разработанной в установленном законодательством 
порядке проектно-сметной документации после получения в Иваце-
вичском райисполкоме разрешительной документации не позднее 
одного года с даты акта приема-передачи объекта покупки. 
2. С даты приема-передачи объекта недвижимости (лот № 1) на 
регулярной основе выполнять работы по техническому содержанию 
объекта в пригодном для эксплуатации состоянии, проводить ра-
боты по благоустройству и содержанию прилегающей территории 
в эстетически приглядном виде.
3. Внешний вид объекта недвижимости (лот № 1) (фасады, цоколь, 
кровля) на постоянной основе поддерживать в состоянии, пригод-
ном для эстетического восприятия.
4. В случае невыполнения вышеназванных условий продавец имеет 
право инициировать расторжение договора купли-продажи объекта 
недвижимости (лот № 1). 
Срок заключения договора купли-продажи: до 20 рабочих дней 
со дня проведения аукциона. 
Условия оплаты: согласно заключенному договору купли-
продажи. 
Информация о возмещении затрат: участник аукциона, выиграв-
ший торги в течение 3 рабочих дней со дня аукциона, возмещает 
фактические затраты на организацию и проведение аукциона, 
включающие вознаграждение Организатора аукциона. 
Срок возможного отказа от проведения аукциона: не позд-
нее чем за 3 календарных дня до наступления даты проведения 
аукциона

Аукцион состоится 30 декабря 2025 г. в 15.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 
участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым проводится 
аукцион, иная информация содержатся на сайте Организатора 
аукциона www.ocenkabrest.by, также можно узнать по телефонам: 
8 (0162) 40-87-01, 40-87-41

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329, в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 
29 декабря 2025 г. до 17.00

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, 

принадлежащего Несвижскому районному 
потребительскому обществу (Продавец).

Электронные торги состоятся 15.01.2026 в 10.00.

Лот № 1 в составе: 

1. Склад вторсырья 
с инв. № 621/C-13961, 405,7 кв. м. 

Адрес: Минская обл., Несвижский р-н, г. Несвиж, 

ул. Ленинская, 126Б. 

2. Склад живсырья и пушнины 
с инв. № 621/C-13962, 127,3 кв. м. 

Адрес: Минская обл., Несвижский р-н, г. Несвиж, 

ул. Ленинская, 126Б/1. 

3. Гаражи 
с инв. № 621/C-13908, 502,6 кв. м. 

Адрес: Минская обл., Несвижский р-н, г. Несвиж, 

ул. Ленинская, 126Б/2. 

Обременения: аренда в отношении капитальных строений 

с инв. №№ 621/C-13961 и 621/C-13962. 

Запрет совершения регистрационных действий в отношении 

капитальных строений с инв. №№ 621/C-13962 и 621/C-13908.

Капитальные строения расположены на земельном участке 

624250100001006073 (право аренды, 1,8382 га). Переход права 

на земельный участок осуществляется в соответствии с дей-

ствующим законодательством Республики Беларусь.

Начальная цена – 273 240,00 руб. с учетом НДС 20 %. 

Задаток – 27 324,00 руб. 

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Рег-

ламентом электронной торговой площадки «GOSTORG» (да-

лее – ЭТП). Детальная информация об электронных торгах, 

в том числе об оформлении участия в них, условиях торгов 

размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900

100000000 в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. 

Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», 

УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним до-

кументами и задатков: 13.01.2026 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by 

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 
УНП 190055182
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У Мі ніс тэр стве сель скай 
гас па дар кі 
і хар ча ван ня ў фар ма це 
ві дэа кан фе рэн цыі прай шло 
шос тае па ся джэн не 
бе ла рус ка-серб скай 
ра бо чай гру пы 
па су пра цоў ніц тве ў га лі не 
сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе ве дам ства.

Ба кі аб мер ка ва лі клю ча выя кі-
рун кі ўза е ма дзе ян ня: раз віц цё двух-
ба ко ва га ганд лю, ве тэ ры нар на-са-
ні тар нае і фі та са ні тар нае су пра цоў-
ніц тва, а так са ма су пра цоў ніц тва ў 
рас лі на вод стве і на сен ня вод стве.

Бе ла рус кі бок ад зна чыў ак ты-
ві за цыю двух ба ко вых кан так таў у 
бя гу чым го дзе і вы со кі ўзро вень 
уза ем на га да ве ру. Сер бія з'яў-
ля ец ца клю ча вым парт нё рам 
Бе ла ру сі на Бал ка нах, з якім 
звяз ва юць не толь кі эка-
на міч ныя, але і гіс то ры ка-
куль тур ныя су вя зі.

Так, за сту дзень—каст-
рыч нік 2025 го да та ва ра-
аба рот у сег мен це хар ча-
ван ня і сель гас сы ра ві ны 
вы рас на 29,8 % у па раў на нні з ана-
ла гіч ным пе ры я дам 2024 го да. Экс-
парт бе ла рус кай пра дук цыі ў Сер бію 
па вя лі чыў ся на 37,6 % і ўклю чае ма-
лоч ныя пра дук ты (у пер шую чар гу 
су хое абяс тлу шча нае ма ла ко і сы ры), 

са да ві ну і яга ды, ага род ні ну і бах-
ча выя куль ту ры, алей на-тлу шча вую 
пра дук цыю. Пры гэ тым рас це і ім парт 
з Сер біі — перш за ўсё корм для жы-
вёл, на сен ная ку ку ру за, па са дач ны 
ма тэ ры ял.

За апош нія пяць га доў Дэ парт а-
мен там ве тэ ры нар на га і хар чо ва-
га на гля ду Бе ла ру сі для экс пар ту ў 
Сер бію акрэ ды та ва ныя 38 ма ла ка-
пе ра пра цоў чых і 7 птуш ка пе рап ра-
цоў чых прад пры ем стваў.

На па ся джэн ні бе ла рус кі бок па-
цвер дзіў за ці каў ле насць у на рошч-
ван ні па ста вак ма лоч най пра дук цыі 
пры спры яль най кан' юнк ту ры; па-
шы рэн ні на менк ла ту ры экс пар ту — 
у пры ват нас ці, за кошт ку ры на га яй-
ка, мя са кан сер ваў і га то вай мяс ной 
пра дук цыі; па ве лі чэн ні коль кас ці 
акрэ ды та ва ных прад пры ем стваў; 

уз мац нен ні аб ме ну ін фар-
ма цы яй і пе ра да вы мі прак-
ты ка мі.

Ба кі пад крэс лі лі, што 
бя гу чае су пра цоў ніц тва 
ўжо пры но сіць ад чу валь-
ныя вы ні кі для спа жыў-
цоў абедз вюх кра ін, але 
яго па тэн цы ял да лё ка не 
вы чар па ны. Удзель ні кі 

па ся джэн ня вы ка за лі ўпэў не насць, 
што да лей шае па глыб лен не стра-
тэ гіч на га аг ра пра мыс ло ва га парт-
нёр ства ад крые но выя маг чы мас ці 
для су мес ных пра ек таў і па шы рэн ня 
ўза ем ных па ста вак.

УЗА ЕМ НАЯ ЦІ КА ВАСЦЬ
Экс парт пра дук цыі аграр на га сек та ра ў Сер бію 
з па чат ку го да па вя лі чыў ся на трэць
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ма тэ ры ял.
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На гэ тым ак цэн та ва ла ўва гу стар шы ня 
Бел ста та Іна Мядз ве дзе ва пад час 
су стрэ чы з кі раў ні ка мі і спе цы я ліс та мі 
сель ска гас па дар чых ар га ні за цый 
Ма ла дзе чан ска га ра ё на.

У рам ках су стрэ чы бы лі прад стаў ле ны пры яры тэт-
ныя кі рун кі раз віц ця кра і ны, вы зна ча ныя ў Пра гра ме 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 2026—
2030 га ды, па ве да мі лі ў ве дам стве.

— За пяць га доў у Бе ла ру сі да сяг ну та са цы яль ная 
ста біль насць. Так, за дзе вяць ме ся цаў бя гу ча га го да 

бес пра цоўе скла ла 2,6 %, ма ла за бяс пе ча насць на-
сель ніц тва зні зі ла ся да 3,4 %. Рэ аль ныя на яў ныя да-
хо ды на сель ніц тва вы рас лі на 26,7 % пры пра гно зе 
на пя ці год ку 20,2 %, так са ма па вя лі чыў ся ў 1,3 ра-
за ВУП на ду шу на сель ніц тва па па ры тэ це па куп ніц-
кай здоль нас ці. Знач на зні зі ла ся ін фля цыя — з 12,8 % 
у 2022 го дзе да 7 % сё ле та, — па зна чы ла клю ча выя 

ліч бы Іна Мядз ве дзе ва.
Кі раў нік Бел ста та пад крэс лі ла, што пра гра ма пя-

ці год кі пас ля раз гля ду дэ ле га та мі УНС ста не ас но вай 
для да лей шай пра цы ўсіх дзяр жаў ных ор га наў 

і ар га ні за цый.
— Га лоў ная яе мэ та — за бес-

пя чэн не вы со кай якас ці жыц ця 
на сель ніц тва і фар мі ра ван не 
са ма да стат ко вай, кан ку рэн та-
здоль най дзяр жа вы, ары ен та-
ва най на ча ла ве ка. Асаб лі вая 
ўва га ў пра гра ме ўдзя ля ец ца 
раз віц цю аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су. У ёй пра ду гле джа-
ны цэ лы комп лекс мер, на кі-
ра ва ных на ма дэр ні за цыю і 
па вы шэн не эфек тыў нас ці да-
дзе най га лі ны, ра шэн не якіх 

бу дзе за бяс пе ча на ў рам ках Дзяр жаў най пра гра мы 
«АПК бу ду чы ні».

У за клю чэн не Іна Мядз ве дзе ва ад зна чы ла, што рэа-
лі за цыя ўсіх кі рун каў пра гра мы пя ці год кі да зво ліць 
да сяг нуць стра тэ гіч ных мэт са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця рэ гі ё наў і кра і ны.

АРЫ ЕН ТА ВА НАСЦЬ НА ЧА ЛА ВЕ КА
Іна МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА: «За пяць га доў 
у Бе ла ру сі да сяг ну та са цы яль ная ста біль насць»

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении повторных электронных 

торгов по продаже имущества в связи 

с неоплатой жилищно-коммунальных услуг.

Электронные торги состоятся 06.01.2026 в 11.00 

Лот № 1 

Квартира № 23 с инв. 500/D-284155 
(общая пл. – 63,4 кв. м, число комнат – 3), 

расположенная по адресу: 

г. Минск, ул. Сурганова, д. 49, кв. 23. 

Начальная цена без учета НДС – 197 600,00 руб. 

Задаток – 19 760,00 руб. Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен 

Регламентом электронной торговой площадки 

«GOSTORG» (далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, 

в том числе об оформлении участия в них, 

условиях торгов размещена на ЭТП. 

Продавец – Администрация Советского района г. Минска.

Задаток перечисляется 

на р/с BY85BAPB30127802900100000000 

в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. 

Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», 

УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми 

к ним документами и задатков: 31.12.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by. 

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

(Организатор аукциона) 

извещает о проведении повторного 

открытого аукциона по продаже имущества, 

принадлежащего 

ОАО «Торфопредприятие Глинка» 

(Продавец).

Аукцион состоится 29.12.2025 в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3-й этаж, каб. 4.

Лот № 1

Изолированное помещение 
«Ремонтная мастерская» 

с инв. № 135/D-5593, площадь 918,0 кв. м. 

Адрес: Брестская обл., Столинский р-н, Радчицкий с/с, 

д. Колодное, ул. Заводская, 2-1. 

Начальная цена – 402 607,36 руб. с учетом НДС. 

Задаток – 40 260,74 руб. Шаг аукциона – 5 %.

Порядок оформления участия в аукционе, 

порядок его проведения, определения лица, 

выигравшего аукцион, а также условия аукциона 

содержатся в информации о проведении аукциона, 

опубликованной на электронной торговой площадке 

«GOSTORG» (gostorg.by). 

Задаток перечисляется 

на р/с BY85BAPB30127802900100000000 

в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. 

Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», 

УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений и задатка – 

23.12.2025 в 11.00.

Организатор аукциона: 
220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9, 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 
• gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

(Организатор аукциона) 

информирует о проведении открытого аукциона 

по продаже права заключения договора аренды 

имущества, принадлежащего 

УП «Минское отделение 

Белорусской железной дороги» 

Минская дистанция гражданских сооружений 

на праве хозяйственного ведения (Продавец). 

Аукцион состоится 13.01.2026 в 11.00 по адресу: 

г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3-й этаж, каб. 4.

Лот № 1 в составе:  

1. Административное помещение 
с инв. № 500/D-708136942 площадью 14,9 кв. м, 

расположенное по адресу: 

г. Минск, ул. Воронянского, 4/2-146.

2. Административное помещение 
с инв. № 500/D-708136947 площадью 7,7 кв. м, 

расположенное по адресу: 

г. Минск, ул. Воронянского, 4/2-151.

Целевое назначение: хранение материальных ценностей. 

Извещение о проведении аукциона размещено 

на сайтах Государственного комитета по имуществу 

Республики Беларусь gki.gov.by, Единой базе 

и на электронной торговой площадке «GOSTORG» 

gostorg.by.

Организатор аукциона: 

220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 

• gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У 2025 го дзе сту дат ра даў скі рух 

па ка заў сваю моц: 64 263 бай цы 

пра ца ва лі ў скла дзе 4526 атра-

даў па ўсёй кра і не. Больш за 

31,5 ты ся чы з іх — пад лет кі. У ме-

жах пра цоў на га се мест ра бы лі 

рэа лі за ва ны буй ныя пра ек ты: 

«Ат лант», «Трак та ра бу даў нік», 

«Аў та за вод зец», «Ва жа ты», «Ме-

ды кус», «Энер ге тык», «Да ро га 

маг чы мас цяў», мо ладзь шчы ра-

ва ла на дзвюх усе бе ла рус кіх бу-

доў лях — «Па тры я тыч ны цэнтр 

на ба зе Коб рын ска га ўма ца ван ня 

Брэсц кай крэ пас ці» і «Па мяць па-

ка лен няў» на ба зе На цы я наль на-

га гіс та рыч на га му зея Бе ла ру сі і 

пар ку На род на га адзін ства ў Мін-

ску. Між на род ны аб мен так са ма 

па шы рыў ся: 292 бе ла рус кія бай-

цы пра ца ва лі ў Ра сіі, а ў Бе ла ру-

сі — сту дэн ты з Ра сіі, Кыр гыз ста-

на і ін шыя за меж ныя сту дэн ты. 

Год вы даў ся сім ва ліч ным: рух 

ад зна чыў 40-год дзе вы твор чых 

сту дат ра даў і 50 га доў з мо ман ту 

пер шай ка ман дзі роў кі бе ла рус кіх 

сту дэнц кіх атра даў на БАМ.

«ДА РЫЦЬ ДЗЕ ЦЯМ 
ЛЕП ШЫ 
АД ПА ЧЫ НАК»

Ад на з ге ра інь — Але на ЗВЕ РА ВА, 

прад стаў ні ца педагагічнага атра-

да «Су зор'е-2» імя Героя Савец-

кага Саюза Віктара Лівенцава. Усе 
яго ўдзель ні кі — сту дэн ты Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні-
вер сі тэ та імя Мак сі ма Тан ка. Пад час 
пра цоў на га се мест ра бай цы атра да 
пра ца ва лі на ба зе На цы я наль на га 
дзі ця ча га аду ка цый на-азда раў лен-
ча га цэнт ра «Зуб ра ня» ў Мя дзель скім 
ра ё не — вы кон ва лі аба вяз кі ва жа тых, 
да па ма га ю чы ар га ні зоў ваць для дзя-
цей ці ка вы і бяс печ ны ад па чы нак.

«Хо чац ца да рыць дзе цям най леп-
шае», — пад крэс лі вае Але на. Для яе і 
та ва ры шаў па атра дзе ра бо та ў «Зуб-
ра няці», акра мя ўся го ін ша га, — шчы-
рая кры ні ца ра дас ці. Сту дэн ты пры-
зна юц ца: гэ та быў і пра фе сій ны рост, і 
во пыт зно сін з дзець мі, і цёп лыя ўспа-
мі ны, якія за ста нуц ца на доў га.

Акра мя та го, пра ца да ла і ма тэ ры-
яль ную ад да чу. Атры ма ных гро шай 
ха пі ла, каб рэа лі за ваць аса біс тыя 
пла ны: нех та з'ез дзіў на мо ра, нех та — 
у Маск ву ці Санкт-Пе цяр бург, хтось ці 
на быў ноў тбук або фо та апа рат. Але, 
па вод ле слоў сту дат ра даў цаў, га лоў-
ная каш тоў насць — не ў за роб ку, а 
ў эмо цы ях і во пы це, які не маг чы ма 
атры маць у аў ды то ры ях.

Для атра да «Су зор'е-2» гэ ты се-
местр стаў са праўд най пра фе сій най 

шко лай і важ ным эта пам ста лен ня. 
Ён даў ве ру ў свае сі лы і ра зу мен не 
знач нас ці пра цы пе да го га.

ЭМО ЦЫІ, 
ЯКІЯ ХО ЧАЦ ЦА 
ПЕ РА ЖЫЦЬ ІЗ НОЎ

Яшчэ ад ным яр кім пры кла дам 
пра ца ві тас ці ста ла гіс то рыя Ган ны 

ШАР КО са сту дэнц ка га ме ды-

цын ска га атра да «Са люс» імя 

Ге роя Са вец ка га Са ю за Над зеі 

Тра ян. У яго скла дзе — на ву чэн цы 
Го мель ска га дзяр жаў на га ме ды-

цын ска га ка ле джа роз ных кур саў, 
га то выя вы пра ба ваць ся бе ў рэ аль-
най ме ды цын скай прак ты цы.

Гэ тым ле там «Са люс» пра ца ваў у 
ме жах рэс пуб лі кан ска га ме ды цын-
ска га пра ек та «Ме ды кус». Бай цы пра-
ца ва лі ў На ва по лац ку ў Цэнт раль най 
га рад ской баль ні цы, дзе вы кон ва лі 
аба вяз кі ма лод ша га ме ды цын ска га 
пер са на лу. Для мно гіх гэ та ста ла пер-
шым зна ём ствам з на дзён ным жыц-
цём ме ды цын скай уста но вы.

— Эмо цый шмат. Бы лі і ра дас ці, 
і за сму чэн ні, і вя лі кая стом ле насць. 
Але ўсё ж, як бы там ні бы ло, пас-
ля за кан чэн ня пра ек та за ста юц ца 

ПРА ЦА, ЯКАЯ НА ТХНЯЕ

У гэ тым мы пе ра ка на лі ся, 
па га ва рыў шы з дэ ле га та мі, 
якія прад стаў ля юць роз ныя рэ гі ё ны 
і сфе ры дзей нас ці.

Дэ ле гат УНС, член Па-

ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль-

най па лі ты цы і мяс цо вым 

са ма кі ра ван ні, на чаль нік 

Ар шан ска га ва гон на га дэ по 

Мінск ага ад дзя лен ня Бе ла рус кай чы гун кі 

Ба рыс ЦІ ХА МІ РАЎ:

— Ма ю чае ад быц ца дру гое па ся джэн не 
VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду раз гля-
да ец ца як па дзея лё са вы зна чаль най важ-
нас ці для бу ду чы ні Бе ла ру сі. Ад яго ча ка юць 
за цвяр джэн ня кан крэт на га пла на дзе ян няў — 
пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
кра і ны на но вую пя ці год ку.

Клю ча вой асаб лі вас цю Схо ду лі чыц ца яго 
прад стаў ні чы ха рак тар. У ім удзель ні ча юць 
дэ ле га ты ўсіх сла ёў гра мад ства і па ка лен-
няў, што, па за ду ме, па він на за бяс пе чыць 
улік ін та рэ саў кож на га і пры вес ці да ўзва-
жа ных і прак тыч ных ра шэн няў, якія за да-
воляць боль шасць. Апроч прак тыч ных за-
дач УНС вы кон вае і важ ную кан са лі ду ю чую 
ро лю. Яно за клі ка на згур та ваць гра мад ства 
і да нес ці да між на род най су поль нас ці адзі-
ную па зі цыю Бе ла ру сі па клю ча вых пы тан-
нях су час нас ці.

Дэ ле гат УНС, стар шы-

ня Во ра наў ска га ра ён на-

га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Ва сіль ШЛЫК:

— Пра гра ма са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця кра і ны 

на 2026—2030 га ды на кі ра ва на на ўпэў не ны 
рост, ста біль насць і даб ра быт кож на га бе-
ла ру са. Як я ба чу яе клю ча выя пры яры тэ ты? 
Якое пра лам лен не яны па він ны атры маць 
у на шым ра ё не? Пра цяг нец ца маш таб ная 
дэ ма гра фіч ная па лі ты ка. У 2026 го дзе ў Во-
ра на ве за пла на ва на бу даў ніц тва 35-ква тэр-
на га «элект ра до ма», дзе боль шасць ква тэр 
атры ма юць ма ла дыя сем'і. Бу дзе ўма цоў-
вац ца зда роўе на сель ніц тва праз раз віц-
цё пер ша сна га звя на ме ды цы ны і пра фі-
лак тыч ную ра бо ту. Сё ле та ад ра ман та ва ны 
8 ФА Паў, за куп ле ны адзін ма біль ны, за вяр-
ша ец ца ра монт трэ ця га па вер ха тэ ра пеў-
тыч на га кор пу са ЦРБ. Да лей шая пад трым ка 
ме ды цы ны — адзін з га лоў ных на шых пры-
яры тэ таў. Для больш па спя хо ва га за ма ца-
ван ня мо ла дзі ў вёс цы пра цяг нем ра бо ту па 
ства рэн ні ўмоў для якас най пра цы і жыц ця, 
рос ту даб ра бы ту і рэ аль ных да хо даў ра-
бот ні каў. Во ра наў скі дзяр жаў ны ка ледж не 
толь кі па вя ліч вае на бор на іс ну ю чыя спе-
цы яль нас ці, за бяс печ ва ю чы па трэб насць 
прад пры ем стваў на ша га сель ска гас па дар-
ча га ра ё на, але і з на ступ на га на ву чаль на-
га го да ўво дзіць но вую спе цы яль насць — 
«ра бот нік ляс га са».

Адзін з най важ ней шых пры яры тэ таў пра-
гра мы — моц ныя рэ гі ё ны. Во ра наў скі ра ён 
увай шоў у лік ся мі ра ё наў Гро дзен шчы ны, 
дзе бу дзе зроб ле ны ак цэнт на раз віц цё. 
Стаў ку ро бім на аграр ны сек тар эка но мі кі, 
та му ад на з клю ча вых за дач — тэх на ла гіч нае 
пе ра ўзбра ен не, шы ро кае ўка ра нен не пе-
ра да вых тэх на ло гій у зем ля роб стве. На цэ-
ле ны ў поў най ме ры рас крыць ту рыс тыч ны 
па тэн цы ял ра ё на, зра біць яго пры ваб ным 
для гас цей, ін вес та раў. Вы ні ко вая мэ та ўсіх 
мер, як за кла дзе на ў пра ек це пра гра мы, — 
пас ля доў нае па вы шэн не якас ці жыц ця кож-

на га жы ха ра кра і ны. Бу дзем пла на мер на 
пра ца ваць над іх рэа лі за цы яй, адап ту ю чы 
агуль на дзяр жаў ныя за да чы да ўмоў на ша-
га ра ё на.

Іду на Сход з па чуц цём вы со кай ад каз-
нас ці. Гэ та не прос та ме ра пры ем ства, гэ та 
мо мант ка лек тыў на га вы зна чэн ня бу ду чы ні 
Бе ла ру сі на но вую пя ці год ку. На строй — за ся-
ро джа ны і кан струк тыў ны. Бу дзем аб мяр коў-
ваць фун да мен таль ныя рэ чы: ад тэх на ла гіч-
на га су ве рэ ні тэ ту да даб ра бы ту сем' яў. Гэ та 
сур' ёз ная пра ца, і па ды хо дзіць да яе трэ ба з 
яс най га ла вой і цвёр дай ве рай у на шы агуль-
ныя сі лы, і са мае га лоў нае — з упэў не нас-
цю. Упэў не нас цю ў тым, што, ня гле дзя чы на 
ўсе вы клі кі, са браў шы ся ра зам, мы — на род 
і ула да — здоль ныя вы пра ца ваць той са мы 
«Шлях раз віц ця», які за бяс пе чыць ста біль-
насць, роск віт і су ве рэ ні тэт на шай кра і ны.

Дэ ле гат УНС, за гад чык 

ад дзя лен ня са цы яль най 

рэ абі лі та цыі, абі лі та цыі 

ін ва лі даў Ва ло жын ска га 

тэ ры та ры яль на га цэнт-

ра са цы яль на га аб слу гоў-

ван ня на сель ніц тва Тац ця на 

АКУШ КА:

— Быць дэ ле га там Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду — не ча ка ная мі сія для мя не. 
З ад на го бо ку, гэ та ве лі зар ная ад каз насць 
пе рад зем ля ка мі, а з дру го га — бяс цэн ны 
во пыт, но выя га ры зон ты і су стрэ чы. Пра ект 
Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
на 2026—2030 га ды, вя до ма, уваж лі ва і не-
ад на ра зо ва вы ву ча ла. Я — ма ма тра іх дзе так, 
ча ла век з ак тыў най гра ма дзян скай па зі цы яй, 
за гад чык ад дзя лен ня ТЦСАН, дзе пра цу юць 
з ін ва лі да мі. Мне бы ло ці ка ва вы ву чыць яго 
з роз ных пунк таў гле джан ня. Ма гу з упэў не-
нас цю ска заць, што на ша з ва мі жыц цё ста не 

толь кі леп шым ва ўсіх ас пек тах! Вы ву ча ю чы 
пра гра му, я асаб лі ва ці ка ві ла ся пы тан ня мі 
са цы яль най аба ро ны ў су вя зі са спе цы фі-
кай пра цы. Ад дзя лен не, дзе я пра цую, на-
вед ва юць хво рыя лю дзі роз ных уз рос таў. 
У ма ла дых лю дзей, з які мі я зна хо джу ся ў 
не па срэд ным кан так це, ёсць ве лі зар нае жа-
дан не ву чыц ца, раз ві вац ца, жыць і ра біць 
доб рыя спра вы на ка рысць Ра дзі мы. Ад нак 
ёсць пэў ныя бар' е ры, якія, я ду маю, бу дуць 
хут ка лік ві да ва ны, бо квіт не ю чая кра і на і яе 
лю дзі — га лоў ная за да ча Пра гра мы са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця.

Дэ ле гат УНС, ляс ні чы 

Гум наў ска га ляс ніц тва 

Круп ска га ляс га са Жан на 

ЧАР КАС:

— Ад чу ваю ве лі зар ную 
ад каз насць за тое, што бу ду 
ўдзель ні чаць у вы ра шэн ні важ ных за дач на-
шай дзяр жа вы. Пра гра ма са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 2026—2030 на-
цэ ле на на за пы ты гра мад ства. У яе ўклю ча ны 
тыя пы тан ні, якія сён ня хва лю юць на шых гра-
ма дзян. Пра пі са ны ўсе эта пы раз віц ця асо бы: 
ад на ра джэн ня да вы ха ду на за слу жа ны ад-
па чы нак. Упор зроб ле ны на ства рэн не ўмоў 
для паў на вар тас на га кам форт на га жыц ця 
лю дзей у лю бым уз рос це. А пер ша рад най 
за да чай вы зна ча на ме на ві та дэ ма гра фіч ная 
бяс пе ка. У су час ным гра мад стве асаб лі ва 
важ ныя тэх на ло гіі і іна ва цыі. Пра гра ма і ў 
гэ тым кі рун ку да зво ліць ру хац ца на пе рад, 
раз ві ваць на ву ко вую сфе ру, штуч ны ін тэ лект 
і ра ба ты за цыю. Асаб лі вая ўва га ўдзе ле на 
ахо ве зда роўя, па вы шэн ню якас ці і да ступ-
нас ці ме ды цын скай да па мо гі, ука ра нен ню 
вы со кіх тэх на ло гій на роз ных уз роў нях, што 
вель мі важ на для кож на га ча ла ве ка.

Па вод ле на шых ка рэс пан дэн таў.

БЕ ЛА РУСЬ БУ ДУ ЧЫ НІ

«ГЭ ТА НЕ ПРОС ТА МЕ РА ПРЫ ЕМ СТВА, 
ГЭ ТА МО МАНТ КА ЛЕК ТЫЎ НА ГА 
ВЫ ЗНА ЧЭН НЯ БУ ДУ ЧЫ НІ БЕ ЛА РУ СІ»
На строй у дэ ле га таў УНС — за ся ро джа ны і кан струк тыў ны

не за быў ныя ўспа мі ны і вя лі кае за-
да валь нен не ад пра цы, — пры зна-
ец ца Ган на.

І са праў ды, за тыя лет нія тыд-
ні сту дэн ты атры ма лі прак тыч ныя 
ве ды, якія не за ме ніць ні вод ная аў-
ды то рыя. Жы вая пра ца з людзь мі, 
пер шыя пра фе сій ныя ўда чы, ра зу-
мен не, што пра фе сія па тра буе і сіл, 
і цяр пен ня — усё гэ та ро біць іх удзел 
у пра ек це част кай аса біс тай гіс то-
рыі, да якой хо чац ца вяр тац ца.

ЯР КАЕ ЛЕ ТА, 
АД КАЗ НАСЦЬ 
І ЛЮ БОЎ ДА ДЗЯ ЦЕЙ

Дру гая су раз моў ні ца Іры на 

ПАЎ ЛОЎ СКАЯ — прад стаў ні ца 

пе да га гіч на га атра да «Іск ра 

юнац тва», які аб' яд ноў вае сту-
дэн таў Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та імя А. А. Ку ля шо ва. 
Атрад быў ство ра ны ў 2022 го дзе 
і за гэ ты час стаў ад ным з са мых 
ак тыў ных у рэ гі ё не.

Ле там яго бай цы пра ца ва лі ў 
вы ха ваў ча-азда раў лен чым ла ге-
ры «Лю буж» у Ма гі лёў скім ра ё не. 
Як і ста лыя пе да го гі, сту дэн ты бы-
лі ва жа ты мі: пра во дзі лі кон кур сы, 
ар га ні зоў ва лі ме ра пры ем ствы, 
вы хоў ва лі дзя цей і ства ра лі для 
іх цёп лую, кам форт ную ат мас фе-
ру. Пра ца доў жы ла ся з чэр ве ня 
да жніў ня — пяць змен, па 15 дзён 
кож ная.

— Усе на шы бай цы ад каз ныя, 
па ста ян на пра яў ля юць іні цы я ты-
ву, — ад зна чае Іры на. Па яе сло-
вах, у атрад пры хо дзяць тыя, хто 
са праў ды лю біць дзя цей і га то вы 
пры свя ціць ім сваё ле та. Для мно-
гіх гэ та не прос та пра ца, а каш-

тоў ны, рэ аль ны до свед зно сін з 
дзець мі.

— Гэ та не за быў ны во пыт... Мно-
гія едуць па леп шыць на вы кі і ўмен-
ні ў зно сі нах з дзець мі, — ка жа яна. 
І да дае, што ад ной з са мых пры ем-
ных рэ чаў ста но вяц ца су стрэ чы з 
хлоп ца мі і дзяў ча та мі, якія ад па чы-
ва лі ў «Лю бу жы». Яны ця бе па мя-
та юць, ты іх па мя та еш, гэ та вель мі 
пры ем на.

Вя до ма, пры ем ны бо нус — 
доб ры за ро бак — так са ма стаў ня-
ліш нім. Але, як за ўва жы ла Іры на 
Паў лоў ская, боль шасць бай цоў 
едзе не па за ро бак, а з эн ту зі яз му — 
дзе ля ла ге ра, дзе ля дзя цей, дзе ля 
той асаб лі вай ат мас фе ры, якая на-
ра джа ец ца ў ка лек ты ве.

РЭ ПЕ ТЫ ЦЫЯ 
ПЕ РАД ДА РОС ЛЫМ 
ЖЫЦ ЦЁМ

Ся род удзель ні каў трэ ця га пра-
цоў на га се мест ра вы лу чыў ся і сту-

дэнц кі бу даў ні чы атрад «Эў ры-

ка» імя Ге роя Са вец ка га Са ю за 

Вік та ра Яронь кі. Ма ёй су раз моў-
ні цай ста ла Ія МАР ЧАН КА, ка мі-

сар атра да і сту дэнт ка спе цы яль-

нас ці «Ар хі тэк ту ра». Для яе гэ та 
ўжо трэ цяе ле та ў сту дат ра дзе — і 
кож ны се зон, ка жа яна, ста но віц ца 
знач на больш на сы ча ным, больш 
ад каз ным і больш ці ка вым.

Усе бай цы атра да — сту дэн ты 
По лац ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ-
та імя Еф ра сін ні По лац кай. Пад час 
пра цоў на га се мест ра «Эў ры ка» па-
спе ла па пра ца ваць ад ра зу на двух 
буй ных аб' ек тах.

У чэр ве ні — па чат ку лі пе ня атрад 
пра ца ваў у «Бу даў ні ча-ман таж-
ным трэс це № 16» у На ва по лац ку, 
удзель ні чаў у аб лас ной ма ла дзёж-
най бу доў лі. Хлоп цы і дзяў ча ты зай-
ма лі ся ўклад кай бар дзю раў, тра ту-
ар най пліт кі, доб ра ўпа рад ка ван нем 
і азе ля нен нем тэ ры то рый — тым, 
што фар мі руе га рад скую пра сто ру, 
якой ка рыс та юц ца ты ся чы лю дзей.

Дру гая част ка се зо на прай шла 
на Усе бе ла рус кай ма ла дзёж най бу-
доў лі «Па мяць па ка лен няў — 2025»: 
сту дат рад шчы ра ваў на тэ ры то рыі 
На цы я наль на га гіс та рыч на га му зея 
Бе ла ру сі і пар ка На род на га адзін-
ства, дзе бай цы вы кон ва лі шту ка-
тур на-апра цоў чыя ра бо ты.

Ія за зна чы ла, што фі нан са вы 
вы нік пра цы быў больш чым ад чу-
валь ны. Але важ ней за ўсё — во пыт 
і ка ман да. Сёлета, да рэ чы, атрад 
перамог у на мі на цыі «Най леп шы 
атрад па вы твор чай і ка мі сар скай 
дзей нас ці» на рэс пуб лі кан скім 
бу даў ні чым пра цоў ным пра ек це 
«Па мяць па ка лен няў».

Мі ха іл ДА НІЛ КО ВІЧ.

Фота з архіва БелТА, 

ЦК БРСМ і герояў публікацыі.

2025 год азна чае са бой за вяр шэн не пя ці-
год кі. За гэ ты час Мін ская воб ласць не ад на-
ра зо ва пры зна ва ла ся пе ра мож цам у спа бор-
ніц твах ся род аб лас цей, за но сі ла ся на Рэс-
пуб лі кан скую дош ку Го на ру, а ўклад рэ гі ё на 
ў агуль на рэс пуб лі кан скі ка ра вай, як вя до ма, 
са мы важ кі. Але не толь кі гэ тым мо жа па 
пра ве га на рыц ца воб ласць. «За 2021—2025 
га ды на тэ ры то рыі воб лас ці бы ло ўве дзе на 
5,47 міль ё на квад рат ных мет раў жыл ля, з 
іх — ка ля 428,7 ты ся чы квад рат ных мет раў 
у га ра дах-спа да рож ні ках. Пры гэ тым у воб-
лас ці 1,73 міль ё на квад рат ных мет раў бы ло 
па бу да ва на для ма ю чых па трэ бу, з іх 217 ты-
сяч квад рат ных мет раў — у га ра дах-спа да-
рож ні ках, — па ве да мі лі ў ка мі тэ це эка но мі кі 
Мі набл вы кан ка ма. — На бу даў ніц тва жыл-
ля бы ло на кі ра ва на 10,556 міль ё на руб лёў і 
1,283 міль ё на руб лёў — на бу даў ніц тва ін жы-
нер ных се так да да моў».

У рам ках рэа лі за цыі рэ гі я наль ных ін вес-
ты цый ных пра грам у бя гу чую пя ці год ку на 
Мін шчы не бы ло ўве дзе на ў экс плу а та цыю 
9 аб' ек таў ахо вы зда роўя, 7 дзі ця чых сад-
коў, 9 школ, 7 аб' ек таў фі зіч най куль ту ры і 
спор ту, 4 аб' ек ты куль ту ры і 3 аб' ек ты сфе ры 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. 
На ка пі таль нае бу даў ніц тва аб' ек таў ін жы-
нер най і са цы яль най інф ра струк ту-
ры бы ло на кі ра ва на 1,991 міль ё на 
руб лёў з кан са лі да ва на га бюд жэ ту 
воб лас ці. «У 2021—2025 га дах на 
тэ ры то рыі цэнт раль на га рэ гі ё на 
ўзве дзе на, рэ кан стру я ва на і ад ра-
ман та ва на больш за 2,5 ты ся чы кі-
ла мет раў мяс цо вых аў та ма біль ных 
да рог і 81 мас та вое збу да ван не на 
іх. На да рож ную гас па дар ку воб лас ці 

на кі ра ва на больш за 580 міль ё наў руб-
лёў», — ад зна чы лі ў ка мі тэ це эка но мі кі.

За ады хо дзя чую пя ці год ку для транс парт-
на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва воб лас ці 
бы ло на бы та 580 адзі нак ру хо ма га са ста ву 
аў та ма біль на га транс пар ту агуль на га ка ры-
стан ня, рэ кан стру я ва ны па са жыр скія тэр-
мі на лы ў Ва ло жы не, Са лі гор ску і Жо дзі не, 
бу ду ец ца но вая су час ная аў та стан цыя ў го-
ра дзе-спа да рож ні ку Сма ля ві чы. Па спя хо ва 
рэа лі зоў ва ец ца пі лот ны пра ект па за бес пя-
чэн ні элект ра транс пар там го ра да Жо дзі на, 
у рам ках яко га па стаў ле ны но вы для Мін-
скай воб лас ці від гра мад ска га транс пар ту — 
14 элект ро бу саў ай чын най вы твор час ці.

Як пад крэс лі лі ў ка мі тэ це эка но мі кі Мі-
набл вы кан ка ма, асноў ны мі ме ра пры ем ства-
мі, якія пра вод зяц ца з мэ тай доб ра ўпа рад-
ка ван ня аг ра га рад коў з 2021 да 2025 го да, 
з'яў ля юц ца ка пі таль ныя і бя гу чыя ра мон ты 
жы лых да моў, школ і аб' ек таў ін жы нер най 
інф ра струк ту ры, ас фаль та-
ван не і ямач ны ра монт 

ву ліц, доб ра ўпа рад ка-
ван не і на вя дзен не па рад-
ку, бу даў ніц тва стан цый 
абез жа лез ван ня і га зі фі-
ка цыя пры род ным га зам 
ін ды ві ду аль на га жыл ля. 
«Ра зам з тым асноў ны мі 
за да ча мі раз віц ця сель-
ска гас па дар чай вы твор час ці з'яў ля ец ца да-
лей шы рост вы твор час ці пра дук цыі, па вы-
шэн не эфек тыў нас ці га лі ны рас лі на вод ства і 
жы вё ла га доў лі, эка на міч ны рост і даб ра быт 
сель ска га на сель ніц тва, — ад зна чы лі ў ка мі-
тэ це эка но мі кі. — На тэ ры то рыі аг ра га рад коў 
і перс пек тыў ных сель скіх на се ле ных пунк таў 
Мін скай воб лас ці пра жы вае 283 914 жы ха-
роў. Коль касць жы лых да моў у аг ра га рад ках 
воб лас ці скла дае 116 751, з іх аб ста ля ва ных 
га зам — 91 024, цэнт раль ным во да за бес пя-
чэн нем — 84 178, цэнт раль ным цеп ла за бес-
пя чэн нем — 62 434, ка на лі за цы яй — 77 157. 
Па крыц цё ву ліц ас фаль та бе то нам у аг ра га-
рад ках воб лас ці скла дае 78,71 %, ву ліч нае 
асвят лен не — 96,62 %».

У тым лі ку дзя ку ю чы вы ка нан ню ме ра-
пры ем стваў сён ня на тэ ры то рыі аг ра га рад коў 
Мін шчы ны раз ме шча ны 218 ма лоч на та вар-
ных ферм, 62 комп лек сы па ад кор ме буй ной 
ра га тай жы вё лы, 10 комп лек саў па ад кор ме 
сві ней, 8 птуш ка фаб рык, 193 зер не су шыль-
ныя комп лек сы, 219 ма шын ных два роў 
і 7 цяп ліц. «Акра мя та го, на тэ ры то рыі аг ра-
га рад коў цэнт раль на га рэ гі ё на кра і ны функ-
цы я нуе 222 агуль на аду ка цый ныя шко лы, 
212 дзі ця чых да школь ных уста ноў, 63 фіз-
куль тур на-азда раў лен чыя ўста но вы, 
287 уста ноў куль ту ры, 279 ад дзя лен няў пош-
ты, 338 ме ды цын скіх уста ноў, у якіх за дзей-
ні ча на 559 ме ды цын скіх ра бот ні каў», — па-
ве да мі лі ў ка мі тэ це эка но мі кі.

Прэ зі ды у мам Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь 18 кра са ві ка 2022 го да за-
цвер джа ны пе ра лік перс пек тыў ных сель-
скіх на се ле ных пунк таў, якія па він ны бы лі 
на быць у 2021—2025 га дах ста тус «вёс ка 
бу ду чы ні», і комп лекс ме ра пры ем стваў 
па іх раз віц ці. «У пе ра лік перс пек тыў ных 
сель скіх на се ле ных пунк таў увай шлі 4 аг-
ра га рад кі Мін скай воб лас ці, — кан крэ ты за-
ва лі ў ка мі тэ це эка но мі кі. — Пе ра ўтва рэн не 

аг ра га рад коў воб лас ці да ста ту су «вёс ка 
бу ду чы ні» ажыц цяў ля ец ца шля хам рэа лі-
за цыі комп лек су ме ра пры ем стваў, за цвер-
джа на га ра шэн нем Мінск ага абл вы кан ка ма 
ад 27 сту дзе ня 2022 го да № 63, які змя шчае 
39 ме ра пры ем стваў. За 2021—2024 га ды 
вы ка на ны 34 з іх, або 87,2 % ад за пла на-
ва ных на 2021—2025 га ды».

У 2024 го дзе на рэа лі за цыю ме ра пры ем-
стваў бы ло на кі ра ва на 5882,7 ты ся чы руб-
лёў ін вес ты цый з роз ных кры ніц. За вер ша-
на рэа лі за цыя 5 ме ра пры ем стваў. Асвое на 
5563,6 ты ся чы руб лёў, у тым лі ку з мяс цо-
ва га бюд жэ ту — 559 ты сяч руб лёў, улас ных 
срод каў ар га ні за цый — 4679,9 ты ся чы руб-
лёў, з ін шых кры ніц — 324,7 ты ся чы руб лёў. 
У ста дыі рэа лі за цыі зна хо дзіц ца ад но ме ра-
пры ем ства, за тра ча на 291,5 ты ся чы руб лёў 
(улас ныя срод кі ар га ні за цыі).

«На 2025 год за пла на ва на рэа лі за цыя 
5 ме ра пры ем стваў з пла на ва ным аб' ёмам 
ін вес ты цый 4625,9 ты ся чы руб лёў. Два ме-
ра пры ем ствы — па аб' ек тах жыл лё ва га фон-
ду і доб ра ўпа рад ка ван ня, яшчэ два — па 
ін жы нер на-транс парт най інф ра струк ту ры і 
ад но — па ганд лі, — пе ра лі чы лі ў ка мі тэ це 
эка но мі кі. — У пер шым паў год дзі 2025 го да 
за вер ша на рэа лі за цыя двух ме ра пры ем стваў 
(ад но — жыл лё ва га фон ду і доб ра ўпа рад-
ка ван ня, яшчэ ад но — ганд лю). Ін вес та ва на 
448,9 ты ся чы руб лёў, у тым лі ку з мяс цо ва га 
бюд жэ ту — 204,4 ты ся чы руб лёў, улас ных 
срод каў ар га ні за цыі — 27 ты сяч руб лёў, з ін-
шых кры ніц — 217,5 ты ся чы руб лёў. У ста дыі 
рэа лі за цыі зна хо дзяц ца 3 ме ра пры ем ствы. 
Асвое на 1354,6 ты ся чы руб лёў, у тым лі ку 
з мяс цо ва га бюд жэ ту — 170 ты сяч руб лёў, 
крэ ды ты бан каў — 1106,9 ты ся чы руб лёў, з 
ін шых кры ніц — 77,7 ты ся чы руб лёў. Бу даў-
ні ча-ман таж ныя ра бо ты па за пла на ва ных 
ме ра пры ем ствах за вер ша цца ў 2025 го-
дзе».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

УПЭЎ НЕ НЫ РОСТ НА ФО НЕ ВЫ КЛІ КАЎУПЭЎ НЕ НЫ РОСТ НА ФО НЕ ВЫ КЛІ КАЎ
З чым вы хо дзіць Мін шчы на на но вы этап

Па каз чы кі са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Мін скай воб лас ці за ады хо дзя чую 
пя ці год ку ма лю юць скла да ную, шмат гран ную і кант рас ную кар ці ну. Цэнт раль ны 
рэ гі ён кра і ны дэ ман струе ўпэў не ны рост па клю ча вых мак ра эка на міч ных 
па каз чы ках, іс тот на пе ра вы кон ва ю чы пла на выя за дан ні. І, на ват ня гле дзя чы 
на тое, што эка но мі ка воб лас ці і кра і ны ў цэ лым ужо не раз пра вя ра ла ся 
на тры ва ласць, у эк стрэ маль ных умо вах яна па ка за ла сваю жыц ця здоль насць. 
З які мі вы ні ка мі вы хо дзіць Мін шчы на ў но вае пя ці год дзе, ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» рас ка за лі ў ка мі тэ це эка но мі кі Мінск ага абл вы кан ка ма.
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— Аляк сандр Люд ві га віч, з які мі па-

каз чы ка мі Лід скі ра ён за вяр шыў 

сель ска гас па дар чы год? Ці ўсіх 

па стаў ле ных за дач уда ло ся 

да сяг нуць?

— Па-пер шае, сё ле та 
Лід скі ра ён атры маў са мы 
вя лі кі ўра джай за ўсю гіс то рыю 
свай го іс на ван ня. Па-дру гое, мы на 
9 ц/га па вя лі чы лі ўра джай насць збож-
жа вых куль тур у па раў на нні з па пя рэд нім 
го дам, і ся рэд няя ўра джай насць скла ла 
40,5 ц/га. Гэ та менш, чым ся рэд ні па каз-
чык па воб лас ці, але для нас — най леп шы 
вы нік у гіс то рыі. Па-трэ цяе, у Лід чы ны — 
най леп шы па каз чык па пры ва зе ма ла ка ў 
воб лас ці: звыш 111 % ма ла ка мы на да ілі 
больш у па раў на нні з па пя рэд нім го дам. 
Па-чац вёр тае, што да ты чыц ца ва ла вой вы-
твор час ці пра дук цыі сель скай гас па дар кі, 
Лід скі ра ён вы ка наў і на ват пе ра вы ка наў да-
ве дзе ны план (па вы ні ках 9 ме ся цаў): звыш 
109 % у па раў на нні з мі ну лым го дам. Ды і па 
пры баў цы ва ла вой вы твор час ці пра дук цыі 
сель скай гас па дар кі мы най леп шыя ў воб-
лас ці. Гэ та не мо жа не ра да ваць, бо ма ла ко і 

збож жа скла да юць 
асно ву сель ска гас па-
дар чай вы твор час ці ра ё на. 
Ня гле дзя чы на асоб ныя цяж кас-
ці, год склаў ся для нас уда ла. У чым сак рэт? 
Са мі ма бі лі за ва лі ся ва кол тых за дач і да ру-
чэн няў, якія ста вяц ца кі раў ні ком дзяр жа-
вы, іс тот най бы ла і да па мо га Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма. Пос пех — у га ла ве. Ён не 
за ле жыць ад на двор'я, ін шых ака ліч нас цяў. 
Ужо па ча лі ра біць пэў ныя за ха ды для та го, 
каб і на ступ ны год быў не гор шы, а на ват 
леп шы за гэ ты.

— Прэ зі дэнт на аса біс тым 

кант ро лі тры мае сі ту а цыю 

з па дзя жом буй ной ра га тай 

жы вё лы. Як на Лід чы не вы кон-

ва юц ца ад па вед ныя да ру чэн-

ні кі раў ні ка дзяр жа вы?

— Па па дзя жы жы вё лы мы 
ўклад ва ем ся ў да ве дзе ныя 
тэх на ла гіч ныя нор мы. На ма-
ган ні на кі ра ва ны на тое, каб 
ку пі ра ваць праб ле мы, звя-
за ныя з карм лен нем і ўтры-
ман нем жы вё лы. Бу дзем пра цяг ваць ра-
бо ту, каб з кож ным го дам та кія фак ты бы лі 
адзін ка выя, каб іх уво гу ле не бы ло. У гэ тым 
пла не свое ча со вым з'яў ля ец ца Указ Прэ-
зі дэн та № 290 «Аб уз мац нен ні ад каз нас ці 
стар шы няў рай вы кан ка маў», згод на з якім 
за кі раў ні ком ра ё на за ма ца ва на ад на страт-
ная сель гас ар га ні за цыя з мэ тай па вы шэн ня 
яе рэ зуль та тыў нас ці. За мной за ма ца ва на 
РСУП «Саў гас «Лід скі», там ужо на зі ра ец ца 
і зні жэн не па дзя жу, і па ве лі чэн не рэа лі за цыі 
ма ла ка — пры баў ка 1,5 літ ра ў па раў на нні 
з ана ла гіч ным пе ры я дам ле тась. Пры гэ-
тым я і не бы ваю на гэ тым прад пры ем стве 
час цей, чым на ін шых. Кант роль ад ноль ка-
вы да ўсіх. Вы ве ра ная кад ра вая па лі ты ка і 
дак лад ныя ар га ні за цый ныя ра шэн ні ро бяць 

сваю спра ву.
— Да за вяр шэн ня па ды хо-

дзіць Год доб ра ўпа рад ка-

ван ня. Што зроб ле на 

за гэ ты пе ры яд? 

І ці не спа дзе ак-

тыў насць, звя за ная з 

доб ра ўпа рад ка ван нем 

го ра да, сель скіх на се ле ных 

пунк таў, пас ля та го як за вер шыц-

ца Год доб ра ўпа рад ка ван ня?

— Звыш 8 міль ё наў руб лёў сё ле та бы ло 
ўкла дзе на ў ра монт толь кі ву ліч на-да рож-
най сет кі, но вы вы гляд на бы ла на бя рэж ная 
ка ля Лід ска га зам ка. Бя гу чы ра монт пра-
ве дзе ны ў дзе вя ці два рах, уста ноў ле ны 
23 дзі ця чыя гуль ня выя пля цоў кі. Гэ та знач-
ны ўнё сак у пы тан не доб ра ўпа рад ка ван-
ня на ша га го ра да. Кар ды наль на змя ні ла ся 
кан цэп цыя па азе ля нен ні, што за ўва жы лі 
не толь кі жы ха ры го ра да, а і на шы гос ці. 
Вы са джа на на 50 ты сяч кве так больш, чым 

ле тась. Не толь кі дзя ку ю чы бюд жэт ным 
срод кам па пры га жэў наш го рад. 

На сва ёй тэ ры то рыі 

за ўлас ныя гро шы 

на во дзі лі па ра дак 

уста но вы са цы яль най 

сфе ры і пра мыс ло выя 

прад пры ем ствы, 

ак тыў на да лу ча лі ся 

га ра джа не, і, 

што ад мет на, да 

агуль най спра вы 

па ча лі пад клю чац ца 

пры ват ныя 

кам па ніі. Год 

доб ра ўпа рад ка ван ня 

па ка заў, што мы 

мо жам мно гае. Вы клі кі, 

з які мі апош нім 

ча сам су ты ка ем ся, 

пры му ша юць 

зна хо дзіць ін шыя шля хі 

па спя хо вай ра бо ты. 

На ле та ра бо та па 

доб ра ўпа рад ка ван ні ні 

ў якім ра зе не спы ніц ца. 

Па спра бу ем вы тры маць 

на бра ны тэмп і вый сці 

на но вы ўзро вень у 

сва ім раз віц ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та прад стаў ле на 

Лід скім рай вы кан ка мам.

«ПОС ПЕХ — У ГА ЛА ВЕ. ЁН НЕ ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ 
АД НА ДВОР'Я, ІН ШЫХ АКА ЛІЧ НАС ЦЯЎ»
Лід скі ра ён атры маў са мы вя лі кі ўра джай за сваю гіс то рыю

Сёлета Лід скі ра ён па ка заў адзін з най леп шых эка на міч ных вы ні каў у 
аграр най сфе ры і за няў год нае мес ца ся род ра ё наў Гро дзен шчы ны. Як 
у гэ ты ня прос ты час уда ец ца тры маць у то ну се сель скую 
гас па дар ку і за кошт ча го па пры га жэ ла Лі да ў Год 
доб ра ўпа рад ка ван ня, ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас ка заў 
стар шы ня Лід ска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Аляк сандр ВЯР СОЦ КІ.

віч, з які мі па-

н за вяр шыў 

? Ці ўсіх 

ло ся 

рыю
ое, мы на
й насць збож-

нні з па пя рэд нім 
ай насць скла ла 

м ся рэд ні па каз-
нас — най леп шы 

е, у Лід чы ны — 
ы ва зе ма ла ка ў 

ла ка мы на да ілі 
пярэднім годам

збож жа скла да юць 
асно ву сель ска гас па-
дар чай вы твор час ці ра ё на.
Ня гле дзя чы на асоб ныя цяж кас-
ці год склаўся для нас удала У чым сакрэт?

вы да ўсіх. Вы ве ра ная кад ра вая па лі ты ка і 
дак лад ныя ар га ні за цый ныя ра шэн ні ро бяць 

сваю спра ву.
— Да за вяр шэн ня па ды хо-

дзіць Год доб ра ўпа рад ка-

ван ня. Што зроб ле на 

за гэ ты пе ры яд? 

І ці не спа дзе ак-

тыў насць, звя за ная з 

доб ра ўпа рад ка ван нем 

го ра да, сель скіх на се ле ных 

пунк таў, пас ля та го як за вер шыц-

ца Год доб ра ўпа рад ка ван ня?

— Звыш 8 міль ё наў руб лёў сё ле та бы ло 
ўкла дзе на ў ра монт толь кі ву ліч на-да рож-
най сеткі новы выгляд набыла набярэжная

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ 
Организатор торгов

ООО «ПАЛОМА СЕРВИС» 
220020, г. Минск, пр-т Победителей, 100-2, УНП 690017072

Основание 
проведения торгов

Приказ № 792 от 09.12.2025 

Форма торгов Открытый аукцион в электронной форме 

Предмет торгов 
Apple iPhone 17 
256GB, чёрный 

Выпрямитель 
Dyson 

Airstrait HT01, 
берлинская 

лазурь/медный 

Игровая 
приставка SONY 
Play Station 5 Pro 
Digital CFI-7021, 

белый 

Начальная цена 
предмета торгов 

1 200,00 бел. руб. 640,00 бел. руб. 1 200,00 бел. руб.

«Шаг» аукциона 50 бел. руб.

Размер задатка 
для участия в торгах 

Внесение задатка не требуется

Порядок, сроки 
и место оформления 

участия в торгах 

Участники подают ценовые предложения путём оставления комментариев 
под постом Организатора, содержащим описание предмета торгов, в канале 
@https://t.me/nasvyazi_by мессенджера «Телеграм». 
Срок оформления участия в торгах соответствует сроку приёма ставок. Време-
нем подачи ставки считается время её отображения в комментариях канала по 
серверному времени мессенджера «Телеграм». 
Ставка должна представлять собой новый комментарий к посту и содержать 
чёткое числовое значение цены в белорусских рублях (например, «1500»). 
Ставка участника, равная или превышающая начальную цену, считается заявкой 
на участие в торгах

Срок приёма ставок
С 00.00.00 16.12.2025 
по 23.59.59 18.12.2025 

С 00.00.00 21.12.2025 
по 23.59.59 23.12.2025

С 00.00.00 29.12.2025 
по 23.59.59 31.12.2025 

Время, дата 
проведения торгов 

(итогов)

14.00 
24.12.2025 

14.00 
31.12.2025 

14.00 
09.01.2026 

Место проведения 
торгов

Канал @https://t.me/nasvyazi_by в мессенджере «Телеграм» 

Порядок 
определения лица, 
выигравшего торги 

Победителем признается участник, 
предложивший наибольшую цену в комментариях к посту 

на момент окончания установленного срока приёма ставок

Срок внесения 
победителем торгов 

оплаты предмета 
аукциона (не позднее)

08.01.2026 19.01.2026 23.01.2026 

Иные 
существенные 

условия 

1. Участниками могут быть физические лица, достигшие возраста 16 лет. 
2. Участником не может быть лицо, состоящее в трудовых отношениях с Орга-
низатором. 
3. К участию в торгах допускаются исключительно физические лица, действую-
щие в личных (не связанных с осуществлением предпринимательской деятель-
ности) целях. 
4. Организатор осуществляет отправку выигранного лота исключительно в преде-
лах территории Республики Беларусь. 
5. Иные существенные условия участия отображены в правилах проведения 
торгов, опубликованных на сайте Организатора: https://nsv.by 

Информация 
о размещении 

извещения в сети 
Интернет 

https://nsv.by 
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Пра ект ма дэр ні за цыі быў ажыц-
цёў ле ны пас ля доў на, крок за кро-
кам. Па сло вах кі раў ні ка прад-

пры ем ства Дзміт рыя ЛЯ ШЧЫН-

СКА ГА, агуль ны аб' ём ін вес ты цый 
склаў 54,6 міль ё на руб лёў, пры чым 
знач ная част ка — звыш 40 % — бы-
ла на кі ра ва на на аб наў лен не пар ка 
ма шын і аб ста ля ван ня.

— Фі нан са ван не іш ло з не каль-
кіх кры ніц: улас ных срод каў прад-
пры ем ства і па зы ко ва га ка пі та лу. 
Гэ тыя ўкла дан ні ўжо да ка за лі сваю 
эфек тыў насць. Аб ноў ле ныя ма-
гут нас ці да зво лі лі нам на рас ціць 
вы пуск пра дук цыі для па куп ні-
коў як у Бе ла ру сі, так і за мя жой. 

Знач ны рост дэ ман струе, на-
прык лад, цэх каў-

бас ных 

вы ра баў, дзе пра дук цый насць вы-
рас ла больш як у два ра зы, з 35 да 
80 тон за зме ну, — па дзя ліў ся ён.

Фак тыч на ад бы ла ся комп лекс-
ная рэ кан струк цыя вы твор ча га 
яд ра прад пры ем ства. У фо ку се 
ма дэр ні за цыі апы нуў ся і га лоў ны 
кор пус.

— Тут мы не толь кі па шы ры лі 
каў бас ны цэх, але і цал кам пе-
ра аснас ці лі за бой ны ўчас так, пе-
ра ўтва рыў шы яго ў су час нае ад-
дзя лен не аб вал кі з па вя лі ча ным 
ха ла дзіль ні кам, — рас па вёў Дзміт-
рый Ля шчын скі. — Бы ла па вы ша-
на хо ла дап ра дук цый насць кам-
прэ сар на га цэ ха, а для кант ро лю 
якас ці — аб ноў ле на вы твор чая ла-
ба ра то рыя. Фі наль най ры сай ста-
ла асна шчэн не ўсіх пе ра лі ча ных 
участ каў пе ра да вым тэх на ла гіч-

ным аб ста ля ван нем.

Ад нак рост прад пры ем ства 
вы мя ра ец ца не толь кі вы твор-
чы мі аб' ёма мі — маш таб ная ма-
дэр ні за цыя да па маг ла ства рыць 
257 но вых ра бо чых мес цаў з год-
ны мі ўмо ва мі пра цы. У вы ні ку ў 
каст рыч ні ку 2025-га коль касць 
су пра цоў ні каў скла ла 1085 ча-
ла век. Каб аца ніць гэ тую ліч-

бу, да стат ко ва ўспом ніць, што ў 
2012 го дзе штат прад пры ем ства 
на ліч ваў толь кі 382 ра бот ні кі.

Яшчэ адзін ці ка вы пункт на 
кар це прад пры ем ства — цэх ня-
фон да вай пра дук цыі, вя до мы вы-
твор час цю па пу ляр ных на ма зак і 
ха лад цоў. Аб яго ра бо це рас ка заў 
на чаль нік вы твор час ці Мі ка лай 

АНД РЭЙ ЧЫ КАЎ.

— Кож ны ме сяц мы вы пус ка ем 
да 4 ты сяч тон га то ва га пра дук ту, 
і гэ та не мя жа, — па ве да міў ён. — 
Без умоў на, дзя ку ю чы ма дэр ні за-
цыі па леп шы лі ся і ўмо вы пра цы. 
Ка лі ра ней ха лад цы раз лі ва лі 
ўруч ную, то ця пер пра цэс цал кам 
аў та ма ты за ва ны.

Да рэ чы, пра цуе Мі ка лай Анд-
рэй чы каў на прад пры ем стве з 
2015 го да, прый шоў сю ды па раз-
мер ка ван ні і за стаў ся. За гэ ты час 
ён прай шоў шлях ад май стра пе-
ра бой най ба зы да кі раў ні ка вы-
твор час ці. У ра бо це Мі ка лаю па-
да ба ец ца маг чы масць раз віц ця і 
на ву чан ня, а так са ма тое, што тут 
чу юць кож на га.

— У нас на прад пры ем стве дзей ні-
чае сіс тэ ма «кай дзэн». Гэ та зна чыць, 
што лю бы ра бот нік мо жа ўнес ці 
сваю ра цы я на лі за тар скую пра па-
но ву, якая да зво ліць неш та па леп-
шыць. Ка лі пра па но ва пры ма ец ца, 
то ра бот нік атрым лі вае гра шо вую 
ўзна га ро ду, — рас ка заў ён.

Па кі да ю чы 

«Брэсц кія 

тра ды цыі», 

ра зу ме еш: сак рэт 

іх пос пе ху — 

ва ўмен ні 

эва лю цы я ні ра ваць, 

не змя ня ю чы са бе. 

Прад пры ем ства, 

якое ўкла ла 

міль ё ны ў 

ма дэр ні за цыю, 

больш за ўсё 

ша нуе сва іх 

лю дзей і якасць 

пра дук ту. 

І ме на ві та гэ тая 

фор му ла да зва ляе 

ім з упэў не нас цю 

гля дзець у 

бу ду чы ню.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ Ў СМАК
Як рэа лі за цыя ін вест пра ек та паў плы ва ла на раз віц цё прад пры ем ства

Ма дэр ні за цыя, най ноў шае аб ста ля ван не, па ве лі чэн не 
аб' ёмаў вы твор час ці — усё гэ та не план на бу ду чы ню, 
а ўжо рэ аль насць на вы твор чым уні тар ным 
прад пры ем стве «Брэсц кія тра ды цыі», якое ўва хо дзіць 
у хол дынг ААТ «Брэсц кі мя са кам бі нат». Тут да ка за лі на 
прак ты цы: на ват ма ю чы імя, вя до мае кож на му ў кра і не, 
нель га спы няц ца.

пры еемм сстттввааад п

Извещение о проведении 16 января 2026 года торгов на право размещения средств рекламы  
в лифтах многоквартирных жилых домов, расположенных в г. Минске

Место размещения средства рекламы 
(согласно поадресной 

инвентаризации лифтов)

Вид средства рекламы 
(согласно техническому заданию)

Размер средств рекламы
Площадь 

рекламного поля, 
кв. м

Количество 
средств рекламы, 

единиц

Начальная цена 
предмета торгов 
(с учётом НДС) / 
сумма задатка, 

бел. руб.

Уполномоченное лицо по управлению общим имуществом совместного домовладения – коммунальное унитарное предприятие 
«Жилищное коммунальное хозяйство Советского района г. Минска», г. Минск, ул. Смолячкова, дом 16, тел. (029) 345-65-66

Лифтовые кабины жилых домов, 
расположенные 

в Советском районе г. Минска 

Антивандальный стенд
(лифтборд) – 980 шт.

594*420 мм (А2) – 
в лифтах грузоподъемностью до 400 кг

0,25 923

12 692,74
630*594 мм (6 А4) – 

в лифтах грузоподъемностью от 400 до 630 кг
0,37 57

841*594 мм (А1) – 
в лифтах грузоподъемностью 630 кг и выше

0,50 0

Срок действия договора – 1 год со дня подписа-
ния его сторонами без права продления.

Организатор торгов – коммунальное унитарное 
предприятие «Минский городской центр недвижимо-
сти», г. Минск, ул. К. Маркса, 39, к. 10, тел. (017) 
360-42-22.

Форма проведения торгов – аукцион.
Торги проводятся в соответствии со ст. 417, 418 

Гражданского кодекса Республики Беларусь и поряд-
ком проведения торгов на право размещения средств 
рекламы в лифтах многоквартирных жилых домов, 
утвержденным организатором торгов.

Аукционные торги проводятся 16 января 2026 г. в 
12.00 по адресу: г. Минск, ул. Карла Маркса, 39, зал 
аукционов (каб. 7).

Документы на участие в торгах принимаются с 
15.12.2025 по 14.01.2026 включительно в рабочие 
дни с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – 
до 16.00) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, к. 6. 

Документы, поданные по истечении указанно-
го срока, не рассматриваются. Ответственность за 
достоверность сведений, указанных в документах, 
представленных для участия в торгах, несут лица, 
их подавшие.

Порядок оформления участия в торгах: к уча-
стию в аукционных торгах допускаются лица, прошед-
шие заключительную регистрацию, которые в срок, 
установленный для приема документов на участие 
в аукционных торгах, внесли задаток и заключили 
с организатором торгов соглашение установленной 
формы о правах и обязанностях сторон в процессе 
подготовки и проведения торгов по соответствующему 
их предмету (далее – соглашение), а также представи-
ли организатору торгов следующие документы: 

– заявление на участие в торгах;
– копию платежного документа о внесении суммы 

задатка (задатков) на текущий (расчетный) банков-

ский счет организатора торгов (в случае участия в 
торгах в отношении нескольких предметов торгов 
задаток вносится по каждому из предметов торгов); 

– копию документа, подтверждающего государ-
ственную регистрацию юридического лица или инди-
видуального предпринимателя, желающих принять 
участие в торгах.

Сумма задатка (сумма задатка соответствует на-
чальной цене предмета торгов) должна быть внесена 
по соответствующему предмету торгов не позднее 
окончания срока и времени, установленных для при-
ема документов, на расчетный счет организатора тор-
гов BY15 BLBB 3012 0190 3985 8300 1001 в ЦБУ № 527 
ОАО «Белинвестбанк» г. Минск, БИК BLBBBY2X, по-
лучатель – государственное предприятие «МГЦН», 
УНП 190398583, кодификатор назначения платежа 
40901 (назначение платежа – задаток для участия в 
торгах на право размещения средств рекламы, на-
значенных на 16.01.2026).

Участнику, не ставшему победителем торгов (ли-
цом, приравненным к победителю торгов), внесенный 
задаток (задатки) возвращается в течение 5 рабочих 
дней со дня проведения торгов.

При подаче организатору торгов документов для 
участия в торгах и заключении соглашения представ-
ляются: 

физическим лицом, в том числе индивидуальным 
предпринимателем, – документ, удостоверяющий 
личность; 

представителем физического лица, индивидуаль-
ного предпринимателя, юридического лица – оригинал 
документа, подтверждающего его полномочия, и до-
кумент, удостоверяющий личность.

Лицу, допущенному к участию в аукционных 
торгах, организатор торгов выдает билет участ-
ника торгов, в котором указывается порядковый 
номер, под которым данное лицо зарегистрировано. 

Перед началом торгов организатор торгов прово-
дит заключительную регистрацию лиц, допущенных 
к участию в торгах. Заключительная регистрация 
представляет собой замену билетов участников тор-
гов на аукционные номера, под которыми участники 
торгов будут участвовать в торгах. После проведе-
ния торгов участники обязаны вернуть эти номера 
организатору торгов.

Порядок определения победителя торгов: торги 
проходят в форме открытого аукциона на повышение 
начальной цены. Не допускается продажа предмета 
торгов по начальной цене. Торги проводит аукционист, 
определенный организатором торгов. В процессе 
торгов начальная цена повышается в соответствии 
с шагом аукциона, который определяется аукциони-
стом в пределах от 5 до 15 процентов от предыдущей 
названной аукционистом цены. В процессе торгов 
начальная цена повышается аукционистом до тех пор, 
пока только один участник согласится приобрести 
предмет торгов. Данный участник объявляется по-
бедителем торгов, наивысшая цена (цена продажи) 
фиксируется в протоколе о результатах торгов. Если 
заявление на участие в торгах подано только одним 
участником, либо для участия в нем явился только 
один участник, предмет торгов продается этому участ-
нику при его согласии по начальной цене, увеличенной 
на 5 процентов, а такой участник признается лицом, 
приравненным к победителю торгов.

Иные условия торгов: 
Победитель торгов (единственный участник тор-

гов) обязан:
- в течение 5 рабочих дней со дня проведения 

торгов оплатить вознаграждение за организацию и 
проведение торгов, включающее затраты на органи-
зацию и проведение результативного аукциона, в раз-
мере 5 процентов от цены продажи предмета торгов, 
указанной в протоколе о результатах торгов;

- в течение 5 рабочих дней со дня проведения 
торгов перечислить на расчетный счет уполномо-
ченного лица по управлению общим имуществом со-
вместного домовладения сумму средств, за которую 
продан предмет торгов за вычетом внесенной суммы 
задатка (цена продажи предмета торгов – стоимость 
услуг уполномоченного лица по управлению общим 
имуществом совместного домовладения по размеще-
нию рекламы в лифтах многоквартирных жилых до-
мов, определенная по итогам торгов и уплачиваемая 
ежемесячно в соответствии с договором об оказании 
услуг по размещению рекламы);

- в течение 10 рабочих дней со дня проведе-
ния торгов заключить договор об оказании услуг 
по размещению рекламы с уполномоченным лицом 
по управлению общим имуществом совместного до-
мовладения (при условии внесения платы за предмет 
торгов и перечислении суммы вознаграждения за 
организацию и проведение торгов).

Размер штрафа, уплачиваемого участником тор-
гов и (или) его победителем (приравненным к нему 
лицом) в случаях, предусмотренных законодатель-
ством и соглашением, составляет 99 (девяносто де-
вять) базовых величин на дату проведения торгов.

Телефон для справок: (017) 360 42 22 – отдел 
аукционов (по вопросам организации и проведения 
торгов).

Извещение о проведении торгов размещено на сай-
тах: организатора торгов – www.mgcn.by (раздел «АУК-
ЦИОНЫ/Рекламные конструкции»); Минского город-
ского исполнительного комитета – www.minsk.gov.by 
(раздел «Объявления – Аукционы»).

Дополнительная информация и поадресная инвен-
таризация лифтов размещены на сайте организатора 
торгов – www.mgcn.by (раздел АУКЦИОНЫ/Реклам-
ные конструкции/Файлы).
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СА МА ПРЫ ЗНА ЧЭН НЕ 
АН ТЫ БІ Ё ТЫ КАЎ ПРЫ ВО ДЗІЦЬ 
У ТУ ПІК

— Іры на Аляк санд раў на, ва ўра чоў кож на га про фі-

лю — свой пра фе сій ны боль. Што хва люе вас як клі-

ніч на га фар ма ко ла га перш за ўсё?

— Ад на з сур' ёз ных праб лем — 

пры мя нен не ан ты бі ё ты каў. 

Час та су ты ка ем ся з не аб грун та ва ным 

пры зна чэн нем і вы ка ры стан нем гэ тых 

прэ па ра таў. 

За да ча ан ты бі ё ты-
каў — ба раць ба з бак-
тэ ры яль най ін фек цы-
яй: пры ан гі не, пнеў-
ма ніі, гной ным аты це, 
сі ну сі це, піе ла неф ры-
це, а іх ча сам вы ка рыс-
тоў ва юць пры ві рус ных 
за хвор ван нях — гры пе, 
ВРВІ, — ка лі яны не да-
юць ані я кай ка рыс ці. 
На жаль, бы вае і так, 
што па цы ен ты (або 
баць кі не паў на лет ніх 
па цы ен таў) са мі «пры-
зна ча юць» ан ты бі ё ты-
кі, тлу ма ча чы так: «Гэ тыя ле кі ўрач вы піс ваў мі ну лы раз 
пры та кім жа ста не». Але ча сам сімп то мы ад ны і тыя ж, а 
за хвор ван ні роз ныя, та му спе цы я ліст рэ ка мен дуе роз ныя 
ме ды ка мен ты, ці ін шую да зі роў ку ра ней ша га прэ па ра та, 
ці ін шы рэ жым пры ёму.

— Чым не бяс печ на вы ка ры стан не ан ты бі ё ты каў 

пры ад сут нас ці па ка зан няў да гэ та га?

— Тым, што да іх фар мі ру ец ца рэ зіс тэнт насць (устой-
лі васць) мік ра ар га ніз маў, і ў на ступ ны раз, ка лі бу дзе 
не аб ход насць, яны мо гуць ака зац ца не эфек тыў ны мі. 
З ве рас ня 2023-га і ўвесь 2024 год, ка лі ад зна чаў ся 
знач ны ўздым мі кап лаз мен ных ін фек цый, пе ды ят ры 
для ля чэн ня дзя цей шы ро ка вы ка рыс тоў ва лі мак ра-
лі ды (гру па ан ты бі ё ты каў, у лік якіх ува хо дзіць азіт-
ра мі цыну, кла рыт ра мі цыну і г. д.). Сён ня ў клі ні цы 
мы бя ром маз кі ў юных па цы ен таў і ба чым: рэ зіс тэнт-
насць ста фі ла ко каў (бак тэ рый, якія жы вуць у на шым 
ар га ніз ме) да азіт ра мі цы ну і кла рыт ра мі цы ну — 26 %, 
пнеў ма ко ка — 80 %. У та кім вы пад ку раз ліч ваць на 
эфек тыў насць мак ра лі даў для ля чэн ня ста фі ла ко ка вай 
і пнеў ма ко ка вай ін фек цый не да во дзіц ца. Ча сам дзі-
ця 5 дзён атрым лі вае кла рыт ра мі цын, а тэм пе ра ту ра, 
ка шаль за хоў ва юц ца, што ка жа пра зме ша ную эты я ло-
гію. У та кіх вы пад ках вы му ша ны да да ваць прэ па ра ты 
ін шай гру пы. У тым лі ку з-за рэ зіс тэнт нас ці не ка то рыя 
бак тэ ры яль ныя ін фек цыі ў дзя цей з цяж кас цю па ча лі 
пад да вац ца ля чэн ню.

— Гэ та зна чыць, што пры ўстой лі вас ці да ад ных 

ан ты бі ё ты каў скла да на бы вае знай сці эфек тыў ную 

аль тэр на ты ву?

— Так. У гэтых вы пад ках мы вы му ша ны вы ка рыс тоў ваць 
кам бі на цыі ан ты бак тэ рый ных прэ па ра таў. Ча сам шпі та лі-
зу юц ца дзе ці з рэ зіс тэнт нас цю да мно гіх ан ты бі ё ты каў. Ка лі 

ін фек цый ны пра цэс раз ві ва ец ца, мы вы му ша ны 
доў га на зі раць іх у ад дзя лен ні рэ ані ма цыі. Ча сам, 
ка лі пнеў ма нія ці гной ны атыт не пад да юц ца ля чэн-
ню, звяр та ем ся да ан ты бі ё ты каў рэ зер ву.

ПО ЛІ ПРАГ МА ЗІЯ — 
ГЭ ТА СУР' ЁЗ НА!

— Бы вае, ка лі адзін спе цы я ліст пры зна чае 

схе му ля чэн ня з улі кам ад на го ды яг на зу, яго 

ка ле га — з улі кам ін ша га за хвор ван ня, па сва ім 

про фі лі. На коль кі су мя шчаль ныя прэ па ра ты па-

між са бой — не зра зу ме ла. У вы ні ку ча сам зда ра-

ец ца, што з-за не су мя шчаль нас ці ці ўза е ма ўплы ву 

ме ды ка мен таў з'яў ля юц ца пэў ныя праб ле мы. Гэ та 

тэ ра пеўт па ві нен ска рэк ці ра ваць схе му пры ёму ле каў 

з улі кам усіх на яў ных па та ло гій па цы ен та? Ці перш 

чым пры маць ма су ле каў, трэ ба кан суль та вац ца ў 

клі ніч на га фар ма ко ла га?

— За сваё зда роўе ад каз вае перш 

за ўсё сам ча ла век. І пе рад тым 

як па чаць пры маць пры зна ча ны 

прэ па рат, трэ ба ўваж лі ва чы таць 

ін струк цыю да яго, дзе змя шча ец ца 

ін фар ма цыя аб уза е ма дзе ян ні 

з ін шы мі ле ка мі. 

Заў сё ды трэ ба ці ка віц ца ў свай го тэ ра пеў та, на які вы-
нік пас ля пры мя нен ня прэ па ра та мож на раз ліч ваць, якія 
ў яго па боч ныя дзе ян ні, на коль кі ён су мя шчаль ны з ты мі, 
якія вы ўжо пры ма е це, рас ка заць, на якія ле кі ў вас ёсць 
алер гіч ныя рэ ак цыі. Ка лі пас ля аб мер ка ван ня з ура чом 
пы тан ні аб су мя шчаль нас ці і эфек тыў нас ці прэ па ра таў 
усё роў на за ста юц ца, у ста цы я на ры мож на па пра сіць кан-
суль та цыю клі ніч на га фар ма ко ла га. Ам бу ла тор на да рос-
лыя па на кі ра ван ні ар га ні за цый ахо вы зда роўя мо гуць 
звяр нуц ца ў Га рад скі цэнтр ле ка вай па та ло гіі на ба зе 4-й 
ГКБ. Удак лад ніць схе му ля чэн ня дзі ця ці мож на ў Мін скім 
га рад скім кан суль та цый ным цэнт ры ле ка вай па та ло гіі на 
ба зе 3-й ГДКП.

— Мно гія па жы лыя лю дзі па ку ту юць на шмат за-

хвор ван няў і вы му ша ны пры маць роз ныя ме ды ка-

мен ты. Яко га па ды хо ду ў гэ тых вы пад ках трэ ба пры-

трым лі вац ца, пра што па мя таць, каб мі ні мі за ваць 

фар ма ка ла гіч ную на груз ку?

— Ін ды ві ду аль ны па ды ход 

да кож на га па цы ен та, ра цы я наль нае 

і аб грун та ва нае пры зна чэн не ле ка вых 

прэ па ра таў — той ідэ ал, да яко га трэ ба 

імк нуц ца. 

По лі праг ма зія (пры ём вя лі кай коль кас ці ле каў) — вель-
мі сур' ёз ная праб ле ма. Экс пер ты лі чаць: ка лі пры зна ча на 
больш за 5 прэ па ра таў, то іх уза е ма дзе ян не прад ба чыць 
прак тыч на не маг чы ма. Бы ва юць сі ту а цыі, ка лі пры зна-
чыць менш — зна чыць, пад верг нуць па цы ен та смя рот най 
ры зы цы.

ПРА БА ДЫ, ДЖЭ НЕ РЫ КІ 
І АН ТЫ ДЭ ПРЭ САН ТЫ

— Ці заў сё ды но выя ле кі леп шыя за ста рыя? Ці трэ-

ба час ад ча су мя няць ра ней шыя прэ па ра ты на но выя 

для боль шай эфек тыў нас ці?

— Усё ін ды ві ду аль на. Ча сам ар тэ рыя льная гі пер тэн зія, 
сар дэч ная не да стат ко васць ле чац ца па ад ной схе ме, і асаб-
лі ва га эфек ту не на зі ра ец ца. А вар та да даць но вы прэ па рат, 
і не ўза ба ве па цы ент ад чу вае ві да воч нае па ляп шэн не. Пры-
кмет на па вы сі лі якасць ля чэн ня і пра цяг ласць жыц ця но выя 
бія тэх на ла гіч ныя прэ па ра ты, мо нак ла наль ныя ан ты це лы 
пры пса ры я зе, за па лен чых за хвор ван нях кі шэч ні ка (ЗЗК), 
ан ка ло гіі; тар гет ная тэ ра пія пры му ка віс цы до зу і г. д.

— Джэ не ры кі па азна чэн ні менш эфек тыў ныя ары-

гі наль ных ле каў?

— Ка лі вы бі раць па між тым і дру гім, лепш, зра зу ме ла, 
ад даць пе ра ва гу ары гі на лу. Але джэ не ры кі пра хо дзяць 
вы пра ба ван не на бія эк ві ва лент насць, ідэн тыч насць. Ка лі 
яны не ма юць эфек ту, не вы кон ва юць сваю функ цыю — 
зна чыць, гэ та не джэ не ры кі, а пад роб ка.

— На коль кі бяс печ на без кан суль та цый са спе цы я ліс-

та мі пры мя няць БА Ды? На прык лад, у мэ тах па ху дзен ня, 

для ўма ца ван ня іму ні тэ ту, нер во вай сіс тэ мы і г. д.?

— Лепш ра іц ца са спе цы я ліс та мі. 

Са ма ля чэн не ні ко лі не пры во дзі ла да 

доб рых вы ні каў. Мно гае за ле жыць ад 

та го, як рэ гіст ру юць прэ па рат (як БАД 

або як ле кі), і ад той мэ ты, з якой мы 

яго пры ма ем. 

Ка лі ў дзі ця ці ра хіт, ві та мін Д3 пры зна ча юць як ле кі ад 
хва ро бы. Ка лі мы вы ка рыс тоў ва ем Д3 для пра фі лак ты-
кі — гэ та БАД. У вы пад ку з бія ла гіч на ак тыў ны мі да баў ка мі 
аба вяз ко ва трэ ба звяр таць ува гу на вы твор цу. Да БА Даў 
па тра ба ван ні менш жорст кія, чым да мед прэ па ра таў. З-за 
гэ та га ў про даж па сту пае шмат ня якас ных БА Даў, пад ро-
бак, якія мо гуць пры чы ніць шко ду.

— Ха чу па чуць ва ша мер ка ван не, Іры на Аляк санд-

раў на, на конт ан ты дэ прэ сан таў. Сён ня ча сам склад-

ва ец ца ўра жан не, што на іх «ся дзяць» ці ледзь не 

па га лоў на. У су час ным све це без гэ тых прэ па ра таў 

ужо і праў да ні як?

— Мно гія су час ні кі ста лі менш устой лі вы мі да стрэ саў 
і вы пра ба ван няў. Ча сам без фар ма ка ла гіч най пад трым кі 
цяж ка абы сці ся. Але по пыт на ан ты дэ прэ сан ты тлу ма чыц ца, 
ду маю, і свое асаб лі вай мо дай, ін фар ма цый ным «шу мам». 
Па чы тае стом ле ны за дзень ча ла век у ін тэр нэ це роз ных 
стра шы лак аб дэ прэ сіі і пры хо дзіць на пры ём да псі хі ят ра, 
пе ра кон ва ю чы яго вы пі саць ан ты дэ прэ сан ты. А на са мрэч 
мож на ча сам абы сці ся і без іх: прос та доб ра вы спац ца, 
ад па чыць, за няц ца спор там, ві та мі ні за ваць свой ра цы ён, 
«ар га ні за ваць» са бе неш та пры ем нае. Ан ты дэ прэ сан ты — 
гэ та ўсё ж «цяж кая ар ты ле рыя», якую трэ ба «пад клю чаць» 
у тых вы пад ках, ка лі без яе не абы сці ся.

Воль га ПА КЛОН СКАЯ, 

фо та з ар хі ва су раз моў цы.

Поў ны ва ры янт ін тэр в'ю чы тай це на сай це zvіazda.by

СТРО ГА ПА ПРЫ ЗНА ЧЭН НІСТРО ГА ПА ПРЫ ЗНА ЧЭН НІ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

ООО «ВекторДом» организует конкурсные торги

Дата и время 

проведения

Предмет 

(право на заключение договоров купли-продажи/

аренды)

Начальная цена: сумма 

в белорусских рублях, 

эквивилентная долларам 

США по курсу НБ РБ 

на день проведения торгов

Общая 

площадь

Конкурсное 

обеспечение 

в бел. рублях

Срок 

заключения 

договора 

купли-продажи/

аренды, дней

13.01.2026 г.

11.00

Продажа квартиры с инв. № 500/D-101243, по адре-

су: г. Минск, пр-т Независимости, д. 48А, кв. 11
113000 56 кв. м 2500 90

13.01.2026 г.

12.00

Продажа дома с инв. № 601/С-34577, кадастр. 

№ 623284603001000247, по адрресу: Минская обл., 

Логойский р-н, д. Знаменка, ул. Весенняя, д. 6

125000 137,5 кв. м 2500 90

Изменение цены по объекту, торги по которому опубликованы в газете «Звязда» № 231 (30623) от 29.11.2025 г.

29.12.2026 г. 

11.00

Продажа квартиры с инв. № 500/D-7988223479, 

по адресу: г. Минск, ул. Л. Щемелёва, 10-283
78000 36,2 кв. м 2500 90

ООО «ВекторДом»
предлагает услуги по организации и проведению конкурсных торгов по объектам движимого и недвижимого 

имущества от юридических и физических лиц. Заявки принимаем по телефону +375 29 124 22 66

Торги состоятся по адресу: г. Минск, ул. Зыбицкая, 

д. 6, пом. 39. 

Срок внесения конкурсного обеспечения и приема 

заявлений с прилагаемыми к нему документами 

прекращаются за один рабочий день до прове-

дения торгов по адресу: г. Минск, ул. Зыбицкая, 

д. 6, пом. 39. 

Конкурсное обеспечение вноситься на р/с BY29PJCB

30120890051000000933 в ОАО «ПРИОРБАНК» 

ЦБУ 15, БИК PJCBBYX. Победитель торгов в день 

проведения подписывает протокол о результатах 

торгов. 

Иные условия проведения объявленных конкурсов: 

право подачи и подписания заявления о государ-

ственной регистрации договора купли-продажи и 

основанных на нем прав предоставляется покупа-

телю. Лицо, выигравшее торги, определяется в со-

ответствии с правилами проведения конкурсов по 

продаже (аренде) имущества ООО «ВекторДом», 

утвержденным приказом директора от 18.11.2025 г. 

№ 10-ОД. 

Организатор вправе отказаться от конкурсов (повтор-

ного конкурса) в любое время до начала торгов. 

Телефон для справок +375 29 124 22 66.
УНП 193922679



— Да фар мі ра ван ня асар ты-
мен ту «СВАЁ» мы па ды хо дзі-
лі вель мі ўваж лі ва. Брэнд стаў 
вы ні кам пра фе сій най ацэн кі і 
ад бо ру. На бы ва ю чы та кую пра-
дук цыю, па куп ні кі мо гуць быць 
упэў не ны, што за гэ тым ста іць вя-
лі кая ра бо та па за ха ван ні якас ных 
ха рак та рыс тык, — пад крэс лі вае 
ка мер цый ны ды рэк тар кам па-

ніі «Еў ра ган даль» Аляк сандр 

ШУ ЛЯК. — Для нас гэ та зна ка вы 
пра ект, які аб' яд ноў вае пад ад ной 
мар кай усё са мае леп шае, што 
вы раб ля ец ца бе ла рус кі мі прад-
пры ем ства мі.

Уба чыў шы над піс «СВАЁ» на 
ўпа коў цы, па куп нік мо жа быць 
упэў не ны: тое, што тры мае ў 
ру ках, дак лад на вы раб ле на на 
на шай зям лі, з вы са ка я кас най 
ай чын най сы ра ві ны, з за ха ван-
нем усіх тэх на ла гіч ных ню ан саў і 
кант ро лем якас ці на кож ным эта-
пе вы твор час ці, ад зна чае ён.

 «СВАЁ» — БЛІЖЭЙ
— Ка лі мы па чы на лі пра ект, 

бы ло шмат мер ка ван няў, што гэ-
та чар го вы ла га тып на па лі цы, — 
рас ка заў Аляк сандр Шу ляк. — Але 
рэ аль насць знач на маш таб ней. 
Брэнд ужо пра па нуе больш за 
60 та вар ных па зі цый, якія прад-
стаў ля юць 50 ай чын ных вы твор-
цаў.

І гэ та — не вы пад ко вы на бор, а 
свя до мы, кар пат лі вы вы бар.

— Усе гэ тыя та ва ры прай шлі 
шмат сту пен ьчаты ад бор. Мы 
хо чам быць упэў не ныя ў іх: ка лі 
ўжо дэк ла ру ем якасць, гэ та па він-
на быць сум лен на. Та му для нас 
на столь кі важ на, як вы раб ля ец ца 
кож ны та вар брэн да «СВАЁ» — на 
якіх лі ні ях, з якой сы ра ві ны. Вы-
яз джа ем на вы твор часць, вы бу-
доў ва ем зно сі ны з кі раў ні ка мі і 
тэх но ла га мі, кант ра лю ем упа коў ку і 
мар кі роў ку, сма ка выя якас ці і знеш-
ні вы гляд пра дук ту. Таму, ка лі та вар 
быў да пу шча ны на па лі цу пад брэн-
дам «СВАЁ», гэ та са праў ды якасць, 
за якую нам не со рам на.

Но вы брэнд вы ра шае дзве 
асноў ныя за да чы: з ад на го бо ку, 
пад трым лі вае ай чын на га вы твор-
цу і дае яму маг чы масць яшчэ раз 
за явіць пра ся бе, з дру го га — да-
зва ляе па куп ні ку ра біць свя до-
мы вы бар на ка рысць найбольш 
якасных бе ла рус кіх та ва раў. 
У да лей шым маш таб ны пра ект 
аб' яд нае пад адзі ным імем шы-
ро кі асар ты мент та ва раў ай чын-
най вы твор час ці ў са мых роз ных 
ка тэ го ры ях — ад пра дук таў хар ча-
ван ня і на по яў да адзен ня і прад-
ме таў ін тэр' еру.

Фі ла со фія но ва га брэн да — у 
гар ма ніч ным спа лу чэн ні тра ды-

цый сма ку і якас ці і су час ных тэх-
на ло гій.

 — На шы парт нё ры-вы твор цы 
пра яві лі не ве ра год ную на стой лі-
васць, уцяг ну тасць і азарт, — рас-
па вя ла ка мер цый ны ды рэк тар 

к а м  п а  н і і 

«Еў ра ган даль» 

Свят ла на КА ЖА-

МЯ КА. — У гэ тым су мес-
ным пра цэ се і на ра дзіў ся той 
вы нік, якім мы па-са праўд на му 
га на рым ся.

КУЛЬ ТУ РА 
ЎСВЯ ДОМ ЛЕ НА ГА 
ВЫ БА РУ

Пра цу над ства рэн нем брэн да 
«СВАЁ» прад стаў ні кі прад пры-
ем стваў-вы твор цаў на зы ва юць 
ня прос тай, але ці ка вай і вель мі 
ка рыс най.

— Для нас ганд лё выя сет кі кам-
па ніі «Еў ра ган даль» — сі но нім на-
дзей нас ці і вы со кіх стан дар таў, 
маг чы масць пра мо га дыя ло гу з 

шмат міль ён най аў ды то ры яй спа-
жыў цоў, — ка жа пер шы на мес-

нік ды рэк та ра ААТ «Чыр во ны 

хар ча вік» Аляк сандр ГАР БА-

ЦЕН КА. — Пад брэн дам «СВАЁ» 
на ша фаб ры ка вы пус кае зе фір 
бе ла-ру жо вы і ва ніль ны, зе фір 
у ша ка ла дзе, мар ме лад, жэ лей-
ныя цу кер кі. За кож ным эта пам 
вы твор час ці ста іць піль ны ад бор 
сы ра ві ны, су час ныя тэх на ло гіі і 
най стра жэй шы кант роль якас ці.

На каш тоў насць для прад пры-
ем ства ўдзе лу ў пра ек це «СВАЁ» 
звяр ну ла ўва гу і прад стаў нік Слуц-
ка га сы ра роб на га кам бі на та.

— Ка лі «Еў ра ган даль» пра-
па на ваў да лу чыц ца да пра ек-
та, мы ра зу ме лі, што ўва ход ны 
па рог бу дзе вель мі вы со кім, — 
ска за ла на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра ААТ «Слуц кі 

сы ра роб ны кам бі нат» Ка ця-

ры на ЛАП ЦЕ ВА. —Ацэнь ва ла ся 
ўсё — ад рэ цэп тур, тэх на ло гій, са-
ні тар ных пра цэ саў да сма ку і вон-
ка ва га вы гля ду кож на га вы ра бу. 

Брэнд «СВАЁ» уні каль ны тым, 
што фар мі руе куль ту ру ўсвя дом-
ле на га вы ба ру на ка рысць ай чын-
ных та ва раў — але не па звыч цы, а 
зы хо дзя чы з па ва гі да ўкла дзе най 
пра цы і ўпэў не нас ці ў вы ні ку. Пра-
ект да зва ляе на су час най мо ве, 
праз адзі ны сум лен ны стан дарт 
яшчэ раз рас ка заць па куп ні ку пра 
бе ла рус кую пра дук цыю, яе най-
вы шэй шую якасць і ўні каль ныя 
тра ды цыі вы твор час ці.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

УНП 101168731.

1313 снежня 2025 г. ЛЮСТЭРКА

ЯКАСЦЬ ПА-БЕ ЛА РУС КУ
Больш за 60 та вар ных па зі цый ад 50 ай чын ных вы твор цаў аб' яд наў но вы брэнд «СВАЁ»

Брэнд з цёп лым імем «СВАЁ» ства рыў адзін з 
най буй ней шых у Бе ла ру сі рэ тэй ле раў — «Еў ра ган даль». 
Га лоў ная ідэя но ва га брэн да — «чыс ці ня рэ цэп ту і 
сум лен не ў кож най дэ та лі».

Аб гэ тым рас ка за ла на мес нік ды рэк та ра — 
на чаль нік ад дзе ла пла на ван ня і ар га ні за цыі 
ту рыс тыч най дзей нас ці Дэ парт амен та па 
ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му 
Ка ця ры на Ган ча ро нак.

«У кра і не ёсць ка ля 20 роз ных рэ зі дэн цый Дзя доў Ма-
ро заў і ін шых на ва год ніх пер са на жаў — на прык лад, Зю зя 
Па азер скі па ся ліў ся на Ві цеб шчы не, або бра ты Дзе да Ма-
ро за, якія су стра ка юць гас цей у Ма зы ры. З ка лен да ром па-
дзей мож на азна ё міц ца на сай це На цы я наль на га агенц тва 
па ту рыз ме. Сё ле та пад рых та ва ны ка лян дар не на год, а 

на се зон. Гэ та да зво лі ла па вя лі чыць коль касць ме ра пры-
ем стваў», — па ве да мі ла спе цы я ліст. Не мі на юць ту рыс ты 
ўва гай і кла січ на га Дзе да Ма ро за — у яго рэ зі дэн цыю ў 
Бе ла веж скай пу шчы сцеж ка заў сё ды пра тап та ная.

Ка ця ры на Ган ча ро нак ад зна чы ла, што ў зі мо вым ту рыс-
тыч ным се зо не на зі ра ец ца ўзмац нен не куль тур на-гіс та рыч-
на га і па дзей на га склад ні ка. «На шы за мкі і па ла ца ва-пар-
ка выя комп лек сы цу доў ныя ў лю бое на двор'е. На зі мо вы 
се зон яны пра па ну юць раз на стай ныя тэ ат ра лі за ва ныя эк-
скур сіі, ры цар скія тур ні ры, май стар-кла сы па тан цах у ся-
рэд ня веч ным сты лі. Му зеі і га ра ды рых ту юць спе цы яль ныя 
ка ляд ныя марш ру ты — у пер шую чар гу гаст ра на міч ныя ту ры 
з дэ гус та цы я мі мяс цо вай кух ні, а так са ма стан дарт ныя га-
рад скія марш ру ты з на вед ван нем му зе яў, вы ста вак і ін шых 

ме ра пры ем стваў, — пад-
крэс лі ла яна. — Нам да-
па ма га юць і аб' ек ты 
ганд лю, якія да на ва год-
ня га і свя точ на га се зо на 
ад кры ва юць кір ма шы, 
пра вод зяць ін тэр ак тыў-
ныя ме ра пры ем ствы, 
уста лёў ва юць ін ста ля-
цыі для пры го жых фо-
та се сій, каб па да рож жа 
ў Бе ла русь за ста ло ся не 
толь кі ў па мя ці, але і на 
фа та гра фі ях ту рыс таў».

Па вод ле Бел ТА.

ДЗЕД МА РОЗ, ЯГО БРА ТЫ І ІН ШЫЯ...
У Бе ла ру сі на ліч ва ец ца ка ля 20 ся дзіб га лоў на га на ва год ня га пер са на жа

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор  
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск,  
ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. УНП 191021390

Продавец

Открытое акционерное общество «АГАТ – системы 
управления» – управляющая компания холдинга 
«Геоинформационные системы управления», г. Минск, 
пр-т Независимости, 117, пом. 1. УНП 100230547

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига, 
д. 40, пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона – объекты недвижимости и оборудо-
вание (одним лотом). Адрес: г. Минск, ул. Могилёвская, 28, 28/1, 28/2

Состав лота: административное здание (здание админ.-хозяйственное, 
524 кв. м, инв. № 500/C-7736, составные части (инв. № 192-195): проезд 
с бордюром 0,16, входная площадка, бордюр 0,08, ограждение, воро-
та), гараж (здание специализир. автомоб. транспорта, 152 кв. м, инв. 
№ 500/C-30806), топочная со складом (здание неустан. назначения, 47 кв. м, 
инв. № 500/C-28584). Имущество, входящее в состав лота: береза 
(инв. № 91059), ясень (инв. № 91060), три тополя (инв. № 91062, 91063, 
91064), можжевельник (инв. № 553-142), туя, 14 шт. (инв. № 553-143), АТС 
ИЦСС-500/400 16х104 (инв. № 50852), автоматика каскадного котла KIT 
SEO ON.O (инв. № 26506), два настенных газовых конденсационных 
котла (инв. № 50835, 50836), пожарная сигнализация (инв. № 50878)

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

Сведения о земельном участке: пл. – 0,2074 га, предоставлен продав-
цу на праве аренды (срок действия по 31.05.2033) для эксплуатации и 
обслуживания здания административно-хозяйственного, здания неуста-
новленного назначения, здания специализированного автомобильного 
транспорта. Ограничения (обременения) прав: охранные зоны линий 
электропередачи (пл. – 0,0047 га), сетей и сооружений газоснабжения 
(пл. – 0,0577 га)

Обременения: площади административного здания частично сданы в 
аренду, гараж сдан в аренду полностью. Более подробную информацию 
можно узнать у организатора аукциона

Начальная цена лота с НДС 20 % – 1 412 749,08 бел. руб.  
(снижена на 10 %)

Шаг аукциона: 5 % от начальной цены лота

Задаток 5 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется 
на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 
БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр 
промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи

Договор купли-продажи Покупатель обязан подписать в течение 
10 (десяти) календарных дней со дня завершения электронных 
торгов. Продавец составляет и направляет договор купли-продажи 
для подписания победителю аукциона. Расходы по государственной 
регистрации договора купли-продажи, перехода права собствен-
ности на предмет аукциона несет Покупатель

Условия оплаты предмета электронных торгов

Покупатель оплачивает 30 % от цены продажи с учетом ранее вне-
сенного задатка в течении 10 (десяти) календарных дней с момента 
подписания договора купли-продажи, оставшуюся сумму покупатель 
оплачивает в течении 30 (тридцати) календарных дней с момента 
подписания договора купли-продажи

Порядок проведения и оформления участия  в электронных торгах

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победи-
теля торгов, порядок оформления участия в торгах и результатов торгов, 
установлен регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» 
(ipmtorgi.by). Победителем аукциона признаётся участник, предложив-
ший максимальную цену

Победитель торгов либо единственный участник, согласившийся повы-
сить начальную цену предмета торгов на 5 %, обязан возместить орга-
низатору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 
в размере 3 % от итоговой цены продажи предмета аукциона в течение 
3 (трех) рабочих дней после проведения электронных торгов 

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 11.11.2025

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 
в любое время, но не позднее чем за один день до наступления даты 
проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 31.12.2025 
с 11.00 до 12.00. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи 
ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут до 
окончания торгов. Заявки на участие принимаются по 30.12.2025 до 
17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35, 
auction@cpo.by
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ПАД КО ВА НА ШЧАС ЦЕ
Як пры ва біць пос пех і да ста так на ўвесь на ды хо дзя чы год?

Пад Но вы год пры ня та згад ваць Ус ход ні 
га ра скоп. Ня бес ны за ступ нік на ды хо дзя ча га 
го да — Чыр во ны Вог нен ны Конь — ус ту піць у 
свае пра вы 17 лю та га і бу дзе ва ла да рыць да 
5 лю та га 2027-га. Але да га дзіць аст ра ла гіч на му 
«зве ру» важ на ме на ві та ў на ва год нюю ноч: 
лі чыц ца, што ў гэ тым вы пад ку пос пех бу дзе 
спа да рож ні чаць вам увесь год.

Ве рыць ці не ве рыць га ра ско пам — спра ва ўлас ная. 
Мы ж прос та рас ка жам, як упры го жыць дом і пры браць 
ёл ку ў лю бі мых ко ле рах аст ра ла гіч на га за ступ ні ка 2026 го-
да. Ну, або прос та аб тым, як гэ та зра біць мод на і стыль на 
(на ват у гэ тай сфе ры іс нуе мо да).

«...ТО КО НІК ДА ЯЛІ НАЧ КІ 
СПЯ ША ЕЦ ЦА, БЯ ЖЫЦЬ»

Ся род 12 аст ра ла гіч ных звя роў Ус ход ня га га ра ско па конь 
сім ва лі зуе рух на пе рад, бес пе ра пын нае раз віц цё і іні цы я ты-

ву. А чыр во ны ко лер і сты хія агню да да-
юць яму жва вас ці і бу ян ства. Лі чыц ца, 
што на ды хо дзя чы год па до рыць усім 
нам мэ та на кі ра ва насць і энер гію (і 
гэ та ста ноў чыя мо ман ты), а так са ма 
ім пуль сіў насць і схіль насць спра-
чац ца (з гэ ты мі «па да рун ка мі» Ка ня 
ўсім нам прый дзец ца зма гац ца). 
Лю бі мы ко лер ня бес на га за ступ-
ні ка на ды хо дзя ча га го да ча ка на 
чыр во ны. Па ду шы яму аран жа-
вая, жоў тая і за ла тая га мы. Не 
над та па ду шы — ма на хром-
ныя чор ны і бе лы. Чор ны — 
та му што гэ та ко лер вуг лёў 
згас ла га вог ні шча, бе лы (а 
так са ма срэб ра) ва Ус ход-
нім га ра ско пе — сты хія 
ме та лу, су праць лег лая 
сты хіі агню. Але чор ны 
і бе лы — не аб са лют-
ныя та бу. А вось са мы 
ня ўда лы вы бар у гэ ту 
на ва год нюю ноч — 
гэ та сі няя га ма, бо 
ва да га сіць агонь. 
Так што вы бі раць 
свя точ ны воб раз, 

упры гож ваць дом і ёл ку аст ро ла гі рэ ка мен ду юць перш за 
ўсё ва ўсіх ад цен нях чыр во на га, пун со ва га, бар до ва га, бур-
гун дзі і г. д. Не па крыў дзіць Ка ня так са ма ру жо вы ко лер. 
Спа лу чаць чыр во ную га му вар та з зя лё ны мі ад цен ня мі, 
а так са ма з зо ла там. На ват дож джык лепш вы бі раць за-
ла ты, а не ся рэб ра ны. На вер ха ві ну ялін кі мож на ўзняць 
він таж ную, са вец ка га ўзо ру чыр во ную зор ку, ка лі та кая ў 
вас за ха ва ла ся. Па-пер шае, тра ды цый ны (ён жа сла вян-
скі) стыль упры гож ван ня ёл кі ця пер у мо дзе. А па-дру гое, 
Вог нен на му Ка ню та кі ды зай нер скі штрых спа да ба ец ца, і 
ён ад дзя чыць вас у 2026-м го дзе. Да рэ чы, ка лі ў вас вы-
пад ко ва ёсць пад ко ва — да ста ём і ве ша ем над 
дзвя ры ма. На шчас це!

На стол, вя до ма, па да ем стра вы ў 
лю бі мым ко ле ры «ня бес на га за ступ-
ні ка го да»: крэ вет кі, чыр во ную ры бу, 
чыр во ную ік ру, чыр во ны бал гар скі 
пе рац, па мі до ры, ман да ры ны, ру жо-
вае шам пан скае, клуб ніч ныя, брус-
ніч ныя, жу ра ві на выя або віш нё выя 
ўзва ры і мор сы. Пад за ба ро най у гэ-
ты Но вы год ка ні на — але, па да ец ца, 
для Бе ла ру сі гэ та до сыць эк за тыч ны 
від мя са.

«ЦЯ ПЕР 
ЯНА ЎБРА НАЯ, 
СВЯ ТОЧ НАЯ ПРЫЙ ШЛА...»

Сты ляў упры гож ван ня ёл кі ды зай не ры рас пра ца ва лі 
дзя сят кі. Гэ тыя сты лі пе ры я дыч на ўва хо дзяць у мо ду і вы-
хо дзяць з яе. Але ў на шых шы ро тах час цей за ўсё вы ка рыс-
тоў ва юц ца ўся го два — сла вян скі і еў ра пей скі сты лі.

Еў ра пей скі стыль упры гож ван ня ёл кі ўсе мы ба чы лі ў 
афі цый ных ін тэр' ерах. Зрэш ты, та кая ёл ка бу дзе вы гля даць 
вы тан ча на і ў ква тэ ры з су час ным ра мон там. Для еў ра пей-
ска га сты лю ха рак тэр на вы ка ры стан не ца цак ад ной фор мы 
і па ме ру двух кант рас ных ко ле раў або двух ад цен няў ад-
на го ко ле ру. Яшчэ ва ры янт — упры гож ван не ёл кі цац ка мі 
ад на го ко ле ру і ад цен ня, але роз най фак ту ры: на прык лад, 
ма та вы мі і бліс ку чы мі. Фор ма ца цак — аль бо ша ры, аль бо 
«ледзяшы». Дож джык і мі шу ра тут не спат рэ бяц ца, а гір-
лян да ліх та ры каў па він на мець дроб ныя лям пач кі.

Сла вян скі стыль — су праць лег ласць еў ра пей ска му. 
Упры го жа нае цац ка мі са мых роз ных форм і ко ле раў, на-
ва год няе дрэ ва атрым лі ва ец ца стра ка тым, пад крэс ле на 
не афі цый ным, ду шэў ным і ўтуль ным. Сла вян скі стыль, ён 
жа тра ды цый ны, — гэ та як раз тое, як мы пры бі ра лі ёл ку ў 
дзя цін стве і ча му нас ву чы лі на шы ма мы і ба бу лі: буй ныя 
цац кі на ніж нія га лі ны, і чым вы шэй, тым цац кі драб ней-
шыя. На вер ха ві ну — зор ку аль бо шпіль. Гір лян да лям па чак, 

дож джык, сер пан тын. Для паў на ты кар ці ны пад ёл кай — фі-
гур кі Дзе да Ма ро за і Сня гур кі, сне га вік або «снег» з ва ты.

ТВОР ЧЫ ПА ДЫ ХОД
Ка лі абод ва ва ры ян ты па да юц ца сум ны мі, рас каз ва ем 

пра ін шыя сты лі ўпры го жван ня ёл кі — у якас ці ад праў но га 
пунк ту па лё ту ва шай фан та зіі. Він таж ны стыль да дасць у 
ін тэр' ер дроб ку ра ман ты кі. Сё ле та ён, да рэ чы, ак ту аль ны 

як ні ко лі: сім ва лу го да па да ба юц ца ар тыс тыч ныя 
на ту ры. Тут па трэб ны ста ра жыт ныя цац кі — дак-
лад ней, су час ныя, зроб ле ныя «пад даў ні ну»: анё-
лы, шкля ныя ка ра лі, вя лі кія цу кер кі, свеч кі (толь кі 
за паль ваць іх не вар та, па пя рэдж вае МНС). Цац кі 
мож на як знай сці ў ба бу лі ным куф ры, так і на-
быць у мас тац кім са ло не, а яшчэ лепш — зра біць 
са ма стой на. Дож джы ку, мі шу ры і ліх та ры каў, што 
мі га цяць, він таж ны стыль не пры мае. Але ка лі ў 
ся бе до ма вы вы ра шы це да даць да «воб ра зу» ёлкі 

гэ тыя дэ та лі, хто вас асу дзіць?
Стыль хэнд-мэйд бліз кі да він таж на га, але ў 

гэ тым вы пад ку ёл ку ўпры гож ва юць толь кі са-
ма роб ны мі цац ка мі. Ру кат вор ную за ме ну зна хо-

дзяць на ват дож джы ку і мі шу ры. Мож на вы браць 
адзін або два ко ле ры, мож на зра біць упры го жан ні ўсіх 

ад цен няў со неч на га спект ра. Не абы сці ся без фаль гі, па та лі 
(імі та тар за ла то га па крыц ця, пра да ец ца ў мас тац кіх са ло-
нах), фар бы ў ба лон чы ках. Чыр во най і за ла той фар ба мі 
мож на па крыць грэц кія арэш кі, яб лы кі, фі гур кі з са лё на га 
цес та (ліх та ры кі, сня жын кі, зо рач кі і, зра зу ме ла, ко ні каў).

Дзі ця чы стыль бліз кі да сла вян ска га, але га лоў ны ак-
цэнт — на бяс пе ку. Так упры гож ва юць ёл ку ў ква тэ ры, дзе 
ёсць ма лыя — цац ка мі, якія не б'юц ца: пласт ма са вы мі, 
драў ля ны мі, па пя ро вы мі, тэкс тыль ны мі. Яр кай рыс кай ста-
нуць раз ве ша ныя на ёл цы цу кер кі ў бліс ку чых аб горт ках, 
ша ка лад ныя яй кі, пер ні кі ў фаль зе.

Мі ні ма ліс тыч ны стыль — ва ры янт для над звы чай твор-
чых асоб. Да стат ко ва ска заць, што для ўпры гож ван ня ёл кі 
тут прак тыч на не вы ка рыс тоў ва юц ца цац кі. За тое пры мя-
ня юц ца ка ля ро выя спрэі (іх да стат ко ва на па лі цах крам 
для твор час ці і ру ка дзел ля), а так са ма ла кі для ва ла соў з 
бліс каў ка мі. Іх рас пы ля юць на га лін кі звер ху ўніз і да юць 
срод ку вы сах нуць. На ступ ны крок — па ста віць пад ёл ку 
ка ля ро вы ліх тар (ці прос та яр кі свя ціль нік), на кі ра ваў шы 
ўверх пра мень свят ла. Атрым лі ва ем не звы чай ны эфект. 
Але та кая са праў ды ды зай нер ская ёл ка ўпі шац ца да лё ка 
не ў кож ны ін тэр' ер.

Алі на КОТ.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, 
оф. 1. УНП 191224638. www.ipmtorgi.by

Продавец
ООО «АСБ Лизинг» (филиал «АСБ Логистик»), 202128, Минская область, 
Воложинский район, аг. Раков, ул. Радошковичская, 77. УНП 601082389

Предмет электронных торгов 

Транспортно-логистический центр 
(инв. № 632/C-24648, общ. пл. застройки 56 219 кв. м, 12 сост. частей и 
прин-тей) и бытовая постройка (инв. № 632/C-30408, общ. пл. 55,8 кв. м) 
по адресу: Минская обл., Воложинский р-н, аг. Раков, ул. Радошко-
вичская, 77, 77/1. В состав лота входит иное имущество, полный перечень 
размещен на ЭТП «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by)

Начальная цена 
(с НДС) – 

49500000,00 бел. руб.
Шаг торгов – 5 % 
от текущей цены

Обременения в отношении недвижимого имущества: ипотека в ОАО «Сберегательный банк 
«Беларусбанк», договоры аренды. Дополнительная информация у Продавца

Сведения о земельном участке: общ. площадью 9,9957 га, предоставлен продавцу на праве аренды 
(срок действия по 16.06.2107) для строительства производственного объекта различного назначения. 
Обременения: водоохранная зона ручья, залог права аренды

Задаток 50 000,00 белорусских рублей перечисляется на счет BY92BELB30120048350080226000 в 
ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель 
платежа – ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 30 (тридцать) календарных дней со дня завершения 
электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: аванс не менее 20 % от цены продажи Объекта в 
течение 10 (десяти) календарных дней с даты подписания договора купли-продажи, оставшаяся сум-
ма оплачивается с условием предоставления рассрочки платежа согласно договору купли-продажи. 
Расходы по государственной регистрации договора купли-продажи и перехода права собственности 
на предмет аукциона несутся покупателем

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победителя торгов, порядок 
оформления участия в торгах и результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных торгов, согласившийся 
повысить начальную цену предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору 
торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 1 % от цены продажи лота в течение 
3 рабочих дней после проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона с электронных торгов в любое 
время до момента определения победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 24.12.2025 г. с 11.00 до 13.00. Торги 
продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 
10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в электронных торгах принимаются по 
23.12.2025 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу www.ipmtorgi.by. 

Контактные данные Тел.: +375 17-373-21-33; +375 (44) 704-92-06. Е-mail: info@ipmtorgi.by 

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», УНП 191 021 390, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 2

Продавец ООО «Евроторг», г. Минск, ул. Казинца, 52А-22. УНП 101168731

Оператор ЭТП
OOО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191 224 638, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, 

оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов – оборудование, бывшее в эксплуатации

№ лота Наименование 
Начальная цена 

с НДС 20 %, бел. руб. 

1
Автоматич. линия для взвешивания и нанесения этикеток для паке-
тов с рыбой (Pel 130, Bilanciai), 2011 г. в.

56 640,00

2 Автоматич. стреппинг машина (Deltareg AA 200), 2010 г. в. 10 080,00

3
Горизонтальная упаковочная машина с загрузочным транспортером 
увеличенной длины (Astra PC,Ilapak), 2011 г. в.

58 200,00

4 Комплект фасовочно-упаковоч. оборудования «ГАММА», 2012 г. в. 39 240,00

Месторасположение лота № 1 – Минский р-н, г. Заславль, ул. Загородная, 5 

(на территории ПакХаус), лотов №№ 2-4 – г. Минск, ул. Монтажников, 4

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены лота

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 

3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ» по адресу: г. Минск, БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней после электронных торгов. 

Продавец составляет и направляет договор для подписания победителю аукциона

Условия оплаты предмета аукциона: предмет аукциона должен быть оплачен покупателем в течение 

10 (десяти) рабочих дней со дня подписания договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» 

размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by. Ответственность участника аукциона, его права и обязанности, 

штрафные санкции прописаны в соглашении о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и 

проведения аукциона. Данное соглашение является договором присоединения и размещается на странице 

лота во вкладке «Документы» по адресу: www.ipmtorgi.by. Победителем аукциона признается участник, пред-

ложивший максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник торгов, согласившийся повысить начальную цену 

лота на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 

6 % от итоговой цены продажи предмета аукциона в течение 3 дней со дня проведения торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 25.09.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 06.01.2026 с 11.00 до 12.00. Торги продлеваются 

на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания 

торгов. Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 05.01.2026 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. Е-mail: auction@cpo.by

• ОРГАНИЗАЦИЯ АУКЦИОНОВ • ОЦЕНКА ВСЕХ ВИДОВ ИМУЩЕСТВА
ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА



1513 снежня 2025 г. ЧЫТАЧ — ГАЗЕТА

Хут ка, зу сім хут ка мы бу-

дзем су стра каць Но вы год і, 

на пэў на ж, ус па мі наць свае 

ста рыя — і га ды, і су стрэ чы. 

У мо ла дзі іх ме ней, у лю дзей 

па жы лых — больш. Я вось, су-

стра ка ю чы адзін Но вы год, 

пра лі ла столь кі слёз...

Ду ма е це, з го ра?

І так, і не так. А зрэш ты — 

мяр куй це са мі.

На той час я — ма ла дая за муж-
няя на стаў ні ца. Муж — афі цэр, 
пры га жун і вель мі доб ры ча ла век. 
У нас з ім — лю бі мая ра бо та, цу доў-
ны сы нок (пер шы ву чань у шко ле!), 
жы выя-зда ро выя баць кі... Пра жы-
ты яшчэ адзін год: у за ле — як ні 
цяж ка бы ло — на кры ты свя точ ны 
стол. І ўсё там, як на ле жыць: асту-
джа нае шам пан скае, та лер кі з пры-
сма ка мі (з радзімы авіяпасылка 
прыйшла), вя лі кі пі рог... Ся род 
гас цей — най леп шыя сяб ры.

У доб рай кам па ніі мы ўжо 
пра во дзі лі год мі ну лы і су стрэ лі 
но вы — «ад ным во кам» гля дзім 
тэ ле ві зар.

Там — свя точ ны кан цэрт, чар го-
вы ну мар. Гу чыць мяк кая мі нор-
ная му зы ка, Ана толь Яр мо лен ка 
па чы нае спя ваць: «Вы шу мі це, 
шу мі це на да мною бя ро зы, ка-
лы шы це, лю ляй це ці хай лас кай 
зям лю...»

Пес ня — зра зу ме лая ўсім (гос-
ці — ра сі я не, муж — укра і нец). 
Я ад на — бе ла рус ка, і слё зы ў 
мя не — ра кой, бо гэ та ж пра мае 
бя ро зы, пра тыя, што ля род най 
ха ты, дзе бы ваю на ез да мі толь кі 
раз на год (у му жа ме сяц ад па-
чын ку, па ло ву — мы пра во дзім у 
яго баць коў, па ло ву — у ма іх).

А тут — Турк ме нія, ва ен ны 
га ра док за ча ты ры вярс ты ад 
го ра да Ма ры, у той час — ад на 
ўбо гая крам ка, дзе амаль ні чо га 
не ку піш. Сві ні ны ня ма, бо му-
суль ма не яе не ядуць, яек ня ма 
(ку рэй ні хто не тры мае), хлеб 
толь кі шэ ры, мас ла амаль круг-
лы год ку бач кам на бі ра ец ца з 
бі то на, по тым пе ра лі ва ец ца ў 
та ру па куп ні ка і толь кі до ма, у 
ха ла дзіль ні ку, на бы вае вы гляд 
бру соч ка. Алей так са ма — хі ба з 
ба воў ны, але ён цём ны, гус ты — 
па доб ны да дзёг цю...

І да ўся го вось гэ та га з па чат ку 
са ка ві ка і аж да кан ца каст рыч ні-
ка — спё ка, ні бы ў пек ле, бо тут — 
Ка ра ку мы (у пе ра кла дзе — чор-
ныя пяс кі)...

А не дзе там, до ма, над га ло-
ва мі ў лю дзей і са праў ды шу мяць 
бя ро зы, там — сце люц ца ту ма ны, 
там — пра ко сы «не да спе лай тра-
вы», род ная ха та...

Рас ка заць не ма гу, як жа за ха-
це ла ся да моў! Не па ве ры це: я роў-
ма раў ла — не маг ла спы ніц ца!

...Праз два га ды з'я ві ла ся пад-
ста ва і для ра дас ці: му жа на-
кі ра ва лі слу жыць у Бе ла русь, 

у Шчу чын, дзе тра ва і квет кі, дзе 
на шы бя ро зы ў бе лых «голь фі ках» 
ды зя лё ных «су кен ках», дзе мае 
баць кі — не за ты ся чы вёрст, а ўся-
го за дзвес це.

...Пер шы Но вы год пас ля пе ра-
ез ду мы су стра ка лі ўжо з род ны мі: 
з ма май, та там, з ма і мі бра та мі. 
Пом ню, усе ра зам спя ва лі «Вы 
шу мі це, шу мі це на да мною бя ро-
зы...», і я ўжо зу сім не пла ка ла. 
Сэр ца поў ні ла ся шчы рай удзяч-
нас цю аў та рам і вы ка наў цу гэ тай 
пес ні.

...Пас ля служ бы мы атры ма лі 
ква тэ ру ў Мін ску і пад вок на мі па-
са дзі лі пяць бя ро зак. Ця пер яны 
ўжо вя лі кія.

Шу мяць яны і ў нас на ле ці-
шчы.

Ні на Гор гуль,

г. Мінск.

Ад рэ дак цыі. Зга дзі це ся: не 
кож на му «па шчас ціць» на пла кац-
ца ў на ва год нюю ноч. Але ж ча го 
ў жыц ці не бы вае!

Ка лі вы так са ма ўспом ні лі 
штось не звы чай нае ці звы чай-
нае — ма е це чым па дзя ліц ца 
(а на Ка ля ды — гэ та свя тое), — 
пі шы це.

А тут — Турк ме нія, ва ен ны у Шчу чын, дзе тра ва і квет кі, дзе 
б ў б фі

Бо яна адзі ная — са што дзён ных — бе ла рус ка моў ная, бо 

най ста рэй шая (пер шы ну мар вый шаў у 1917-м, а зна чыць, 

па ва жа ная яшчэ на шы мі дзя да мі-пра дзе да мі), бо «род ная, 

на род най мо ве», бо СВАЯ, здоль ная ра да ваць не толь кі па-

трэб най, ці ка вай ін фар ма цы яй, доб ры мі па ра да мі ды на-

род ным гу ма рам, але і да рэ чны мі па да рун ка мі, пры чым з 

пер шых ну ма роў го да.

Даў нія пад піс чы кі ўжо зда га да лі ся, што гэ та — пры го жыя 

звяз доў скія ка лен да ры: на сцен ны, рэ лі гій ны, на род ных свят 

і, вя до ма ж, ме ся ца вы, з да па мо гай яко га, пры клаў шы руч кі, 

на шмат ляг чэй вы рошч ваць доб ры ўра джай.

Хо ча це мець іх, усе ча ты ры, хо ча це пра жыць на сту-

па ю чы 2026-ы, як на ка ні пра ехаць (чы тай — лад на, з за-

да валь нен нем, з ка рыс цю), то не за будзь це ся афор міць 

пад піс ку (на ме сяц, на квар тал, на паў год дзе) і, маг чы ма, 

не толь кі са бе.

ПАДПІСКА-2026

МАЙ ДЭ ВІ ЗАМ 
ВА ЎСЕ ДНІ: 
СА «ЗВЯЗ ДОЮ» — 
НА КА НІ!

ПЕ РА ЖЫ ТАЕ — НЕ ЗА БЫ ТАЕ

«ВЫ ШУ МІ ЦЕ, ШУ МІ ЦЕ 
НА ДА МНОЮ БЯ РО ЗЫ...»

Лот № 1

Наименование 

объекта продажи

Изолированное помещение с инвентарным номером 400/D-138430, общей пло-

щадью 562,8 кв. м, расположенное по адресу: Гродненская область, г. Гродно, 

ул. Дзержинского, 101А-2

Начальная цена 

продажи

685200,00 (Шестьсот восемьдесят пять тысяч двести белорусских рублей 00 копеек), 

в том числе НДС по ставке 20 % – 114200,00 (Сто четырнадцать тысяч двести бело-

русских рублей 00 копеек)

Сумма задатка 68520,00 (Шестьдесят восемь тысяч пятьсот двадцать белорусских рублей 00 копеек)

Открытый аукцион 

состоится

20.01.2026 в 10.00 часов по адресу: г. Гродно, ул. Новооктябрьская, 5, актовый зал 

(помещение на третьем этаже)

Заявления и документы 

на участие принимаются

С понедельника по четверг с 9.00 до 16.30, в пятницу – до 15.00, по 16.01.2026 года 

включительно по адресу: г. Гродно, ул. Новооктябрьская, 5, кабинет 307

Продавец
ОАО «АСБ Беларусбанк». Договор купли-продажи заключается и регистрируется в 

РУП «Гродненское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру»

Дополнительные 

условия

Продаже подлежит следующее прочее имущество: защитная роллета с замком на 

ключ (120,62 бел. руб.), кондиционер сплит-система «York» MC (150,00 бел. руб.), 

кондиционер напольно-потолочная спл (150,00 бел. руб.), кондиционер типа «сплит» 

«Panasonic» (150,00 бел. руб.), кондиционер Mitsubishi SRK40HG-S (150,00 бел. руб.), 

кондиционер Hisense (280,80 бел. руб.), конд. потолочный Mitsubishi (1305,54 бел. руб.), 

теплосчетчик «Комбиметр Q-11» (12,96 бел. руб.), клапан регулир. техходовой RV102ERA 

(11,64 бел. руб.), счетчик СХВ-15 (6,23 бел. руб.), счетчик СГВ-15 (6,23 бел. руб. 

Общая стоимость прочего имущества – 2344,02 (две тысячи триста сорок четыре 

белорусских рублей 02 копейки), с учетом НДС по ставке 20 %. Приобретаются по-

бедителем аукциона либо единственным участником аукциона на основании отдельно 

заключенного договора купли-продажи

Контактные данные
По вопросам, связанным с организацией осмотра объектов продажи и проведения 

аукциона, обращаться по телефонам: +375 (152) 737326, +375 (44) 5455954 (А1)

Лот № 2

Наименование 

объекта продажи

Капитальное строение с инвентарным номером 441/С-14861 (здание гаража), общей 

площадью 30,2 кв. м, расположенное по адресу: Гродненская область, Ивьевский 

район, г. Ивье, ул. Карла Маркса, 11А

Начальная цена 

продажи

4920,00 (четыре тысячи девятьсот двадцать белорусских рублей 00 копеек), в том числе 

НДС по ставке 20 % – 820,00 (восемьсот двадцать белорусских рублей 00 копеек)

Сумма задатка 490,00 (четыреста девяносто белорусских рублей 00 копеек)

Открытый аукцион 

состоится

20.01.2026 в 10.00 часов по адресу: г. Гродно, ул. Новооктябрьская, 5, актовый зал 

(помещение на третьем этаже)

Заявления и документы 

на участие принимаются

С понедельника по четверг с 9.00 до 16.30, в пятницу – до 15.00, по 16.01.2026 года 

включительно по адресу: г. Гродно, ул. Новооктябрьская, 5, кабинет 307

Продавец
ОАО «АСБ Беларусбанк». Договор купли-продажи заключается и регистрируется в 

РУП «Гродненское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру»

Контактные данные

По вопросам, связанным с организацией осмотра объектов продажи и проведения аук-

циона, обращаться по телефонам: +375 (152) 737326, +375 (01595) 64007, +375 (01595) 

64383, +375 (44) 5455954 (А1), +375 (44) 7989168 (А1)

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА ПО ПРОДАЖЕ ОБЪЕКТОВ НЕДВИЖИМОСТИ 

Организатор торгов в форме открытого аукциона по продаже имущества – 
Гродненское областное управление № 400 ОАО «АСБ Беларусбанк»

Для участия в открытом аукционе предоставля-

ется заявление, к которому прилагается документ 

с отметкой банка, подтверждающий внесение сум-

мы задатка по 16.01.2026 года включительно на 

счет № BY69AKBB66708597000020000000, откры-

тый в ОАО «АСБ Беларусбанк», БИК АКВВВY2Х, 

УНП 100325912, назначение платежа – задаток 

для участия в аукционе.

К заявлению также прилагаются:

юридическим лицом или индивидуальным 

предпринимателем Республики Беларусь – ко-

пия документа, подтверждающего государствен-

ную регистрацию этого юридического лица или 

индивидуального предпринимателя, без нотари-

ального засвидетельствования;

иностранным юридическим лицом – легали-

зованные в установленном порядке копии учре-

дительных документов и выписка из торгового 

реестра страны учреждения (выписка должна 

быть произведена не ранее шести месяцев до 

подачи заявления на участие в торгах) либо иное 

эквивалентное доказательство юридического 

статуса в соответствии с законодательством 

страны учреждения с нотариально засвиде-

тельствованным переводом на белорусский или 

русский язык;

иностранным индивидуальным предприни-

мателем – легализованный в установленном 

порядке документ, подтверждающий статус, с 

нотариально засвидетельствованным переводом 

на белорусский или русский язык;

представителем юридического лица Рес-

публики Беларусь – доверенность, выданная 

в установленном законодательством порядке 

(кроме случаев, когда юридическое лицо пред-

ставляет его руководитель);

представителем гражданина или индивиду-

ального предпринимателя Республики Беларусь – 

нотариально удостоверенная доверенность;

представителем иностранного юридическо-

го лица, иностранного физического лица или 

индивидуального предпринимателя – доверен-

ность, легализованная в установленном зако-

нодательством порядке, с нотариально засви-

детельствованным переводом на белорусский 

или русский язык.

При подаче документов заявитель (его пред-

ставитель) предъявляет документ, удостоверя-

ющий личность, а руководитель юридического 

лица – также документ, подтверждающий его 

полномочия (приказ о назначении на долж-

ность руководителя, или заверенная выписка 

из решения общего собрания, правления либо 

иного органа управления юридического лица в 

соответствии с учредительными документами, 

или трудовой договор (контракт), или соответ-

ствующий гражданско-правовой договор, или 

иные документы в соответствии с законода-

тельством).

При подаче заявления организатором откры-

того аукциона с участниками заключается согла-

шение о правах, обязанностях и ответственно-

сти сторон в процессе подготовки и проведения 

аукциона.

Открытый аукцион проводится путем поша-

гового увеличения цены. Шаг аукциона – 5 % от 

предыдущей названной цены. Аукцион проводит-

ся при наличии не менее двух допущенных к уча-

стию в нём участников. Победителем открытого 

аукциона признается участник, предложивший 

наибольшую цену. 

Участнику, не выигравшему торги, задаток 

возвращается в течение 5 (пяти) рабочих дней 

со дня проведения аукциона. Победителю аук-

циона задаток не возвращается, а учитывается 

при окончательных расчётах по приобретению 

предмета аукциона.

Если заявка на участие в аукционе подана 

только одним участником, аукцион признает-

ся несостоявшимся. В данном случае предмет 

аукциона продается участнику, при его согла-

сии, по начальной цене, увеличенной на пять 

процентов. 

Победитель аукциона возмещает затраты 

на организацию и проведение аукциона, в те-

чение 5 (пяти) рабочих дней со дня проведения 

аукциона.

Договор купли-продажи по результатам 

проведения аукциона должен быть подписан не 

позднее 30 рабочих дней с момента подписания 

протокола аукционных торгов.

Организатор аукциона вправе отказаться 

от проведения аукциона в любое время, но не 

позднее чем за 3 дня до наступления даты его 

проведения.
УНП 100325912



АВЕН. Да лю бых праб лем трэ ба ста віц ца з ап ты-
міз мам, па-фі ла соф ску, менш ка пац ца ў дро бя зях, 
бо за цык ле насць на дэ та лях пе ра круч вае рэ аль ную 

кар ці ну. Не вар та стрым лі ваць фан тан ідэй, ва шы за дум кі вы-
дат ныя, перс пек тыў ныя і ма юць пра ва на жыц цё. На ра бо це 
не аб ход на вы со кая ар га ні за ва насць, пра фе сі я на лізм. 

ЦЯ ЛЕЦ. Як да сяг нуць гар мо ніі па між «ха чу» і 
«трэ ба»? Пы тан не ста не ру бам, пры му сіў шы 
рас ка шэ ліц ца да ма чад цаў. Не пе ра гні це пал ку 

апе ты ту, на ва гах — ка хан не і гро шы. Рэ гу ляр на зай май це ся 
са ма аду ка цы яй, па вы шай це свой ін тэ ле кту аль ны ўзро вень, 
усім ці каў це ся і ак тыў на кан так туй це з на ва коль ным све там. 
Ва ша за да ча — дзя ліц ца ве да мі, во пы там з людзь мі.

БЛІЗ НЯ ТЫ. Вы пра хо дзі це чар го вы эк за мен на 
ўмен не быць год ным парт нё рам, сем' я ні нам. 
У шлюб ных ад но сі нах вы со кі то нус, тут кож нае ім-
гнен не на ва гу зо ла та: дай це вы бран ні ку ад чуць 

ся бе моц най, са ма да стат ко вай асо бай. Су мес ны бюд жэт ча кае 
па спя хо вае ўза ем нае па паў нен не. Адзі но кім вар та вы зна чыц-
ца з дру гой па ла він кай і па ста віць кроп ку на по шу ках.

РАК. Пра цоў ны ма ра фон у раз га ры. Як кам пе-
тэнт ны спе цы я ліст шы ро ка га про фі лю вы да сяг-
ну лі дас ка на лас ці, кан ку ры ра ваць з ва мі бес-

сэн соў на — аб ска ча це лю бо га са пер ні ка. На парт нёр скім 
фрон це пе ра мір'е. Час кан флік таў па сту по ва ады хо дзіць на 
зад ні план. Ін тэн сіў на пра цуй це над ду хоў ным раз віц цём.

ЛЕЎ. Ка лі ду ша пра гне свя та, не стрым лі вай це 
свой фе е рыч ны па рыў, ныр ні це ў вір ра ман тыч-
ных за баў. Не за ся родж вай це ся на ба ляч ках, 
яны ады хо дзяць у мі ну лае. А лю быя азда раў-

лен чыя пра фі лак ты кі пры ня суць мак сі мум ка рыс ці. Пра ца 
бу дзе ў ра дасць і пры ня се год ны пры бы так.

ДЗЕ ВА. Ты дзень на пру жа ны, па збаў ляй це ся ад 
дрэн ных звы чак і за леж нас цяў, імк ні це ся стаць 
лепш. Сям'я — гэ та ка лыс ка ду хоў нас ці, жыц цё вы 
ге не ра тар, тут вы раз ві ва е це ся. І менш звяр тай це 

ўва гу на чу жыя па ра ды, у вас па він ны быць улас нае мер ка ван-
не і пра віль ная са ма ацэн ка. На лю боў ным фрон це па чы на ец ца 
роск віт, ка лі сэр ца сва бод на — ча кай це ка хан ня.

ША ЛІ. Вы ва ло да е це вы со кім энер ге тыч ным па-
тэн цы я лам, дзе ла вы мі на вы ка мі. У пра фе сій ным 
пла не пад ка ва ны на ўсе сто і здоль ныя да адап та-
цыі ў лю бых аб ста ві нах. За ва я ваць па пу ляр насць 

пуб лі кі, пе ра ка наць у пра віль нас ці сва іх ідэй бу дзе над звы чай 
лёг ка. У гэ ты пе ры яд фі нан са вая ўда ча пра цуе на вас.

СКАР ПІ ЁН. Вы на энер ге тыч ным і ва ля вым пі-
ках. Пры жа дан ні мо жа це ўзяць най вы шэй шую 
план ку. Ла ві це вы гад ную дзе ла вую пра па но ву 

або пры быт ко вы за каз і ста ран на пра цуй це: ця пер вам пад 
сі лу го ры звяр нуць. Га лоў нае — пра віль на ста віць мэ ты, 
ад па вед на жа дан ням і аса біс тым рэ сур сам. Аба вяз ко ва 
пры трым лі вай це ся ба лан су ў да хо дах і вы дат ках.

СТРА ЛЕЦ. Вам трэ ба бу дзе то «ва я ваць» на 
пе ра да вой, то «пар ты за ніць» на та ем ным 
фрон це дзе ля ўлас ных ін та рэ саў. Але па мя-
тай це, што вы асо ба яр кая, та му ў лю бой ба-

раць бе га ран та ва на пе ра мо жа це. І, без умоў на, ка лі трэ-
ба — бя ры це на ся бе ро лю за ступ ні ка.

КА ЗЯ РОГ. Рас це ваш аў та ры тэт, але ён не на-
да куч лі вы і скры ты. Ка лі гра мад ская мі тус ня 
па глы нае каш тоў ныя сі лы і вы мот вае, па спра-
буй це ад асо біц ца ад яе і на вес ці па ра дак ва 

ўнут ра ным хра ме.
ВА ДА ЛІЎ. Ключ да шлюб на га шчас ця ў ва шых 
ру ках. Па збя гай це прэ тэн зій, уль ты ма ту маў, 
інакш раз бу ры це іды лію. Ву чы це ся ад да ваць ся-
бе без ас тат ку, утай ма ваў шы эга ізм. Лёс до рыць 

тое, што вам пры зна ча на для паў на вар тас на га раз віц ця. 
Па са ваць у та кой сі ту а цыі — толь кі са бе на шко ду. Менш 
афі шы руй це свае да сяг нен ні і, асаб лі ва, ня ўда чы.

РЫ БЫ. Ко ла пра цоў ных аба вяз каў да во лі шы-
ро кае. Фар ту на спры яе вам, да сяг нуць мэ ты 
атры ма ец ца най ка рацейшым шля хам. Ты дзень 
над звы чай на сы ча ны, ста рай це ся па спець усю-

ды. Будзь це асця рож ны мі — маг чы мы час тыя пра ва ка цыі 
на кан флік ты. Не звяр тай це на іх ува гу, доб ра сум лен на 
вы кон вай це свае аба вяз кі. А гар мо нія і зго да ў сям'і бу дуць 
най леп шай кам пен са цы яй за мі тус ню на ра бо це.

 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна.
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 11 129. Iндэкс 63850. Зак. № 2694.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

12 снежня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1920 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Фя-
до са віч Лы зі каў (в. Ба ронь кі 

Клі ма віц ка га р-на Ма гі лёў скай вобл.), бе-
ла рус кі ву чо ны ў га лі не аку шэр ства і гі не ка-
ло гіі, док тар ме ды цын скіх на вук, пра фе сар 

(1969 г.), за слу жа ны ра бот нік вы шэй шай шко лы Бе ла ру сі 
(1977 г.). У 1951 г. скон чыў Ві цеб скі ме ды цын скі ін сты тут, 
пра ца ваў у ім (у 1959—1985 гг. за гад ваў ка фед рай). Аў тар 
на ву ко вых ра бот па ўсклад нен нях ця жар нас ці і ро даў.

1925 год — на ра дзі ла ся Клаў дзія Кузь мі ніч на 
Куд ра шо ва, бе ла рус кая і ра сій ская спя вач-

ка, на род ная ар тыст ка СССР (1970 г.) і Бе ла ру сі (1955 г.). 
У 1952—1960 гг. — са ліст ка Дзяр жаў на га тэ ат ра опе ры і 
ба ле та Бе ла ру сі, у 1960—1987 гг. — Перм ска га тэ ат ра опе-
ры і ба ле та. Ва ло да ла моц ным, са ка ві тым го ла сам, май-
стэр ствам ства рэн ня знач ных ма ну мен таль ных воб ра заў. 
Уз на га ро джа на ор дэ на мі «Знак Па ша ны», Пра цоў на га 
Чыр во на га Сця га, Друж бы на ро даў.

1940 год — на ра дзі ла ся Люд мі ла Дзміт ры еў на 
На лі вай ка (г. Грод на), бе ла рус кая мас тац-

т ва знаў ца, мас тач ка, кан ды дат мас тацт ва знаў ства (1997 г.). 
У 1963 г. скон чы ла Ві цеб скі пе да га гіч ны ін сты тут. Пра ца ва-
ла ў Ін сты ту це мас тацт ва знаў ства, эт на гра фіі і фальк ло ру 
НАН Бе ла ру сі, з 1998 г. — у На цы я наль ным мас тац кім му зеі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Аў тар кніг «Гіс то рыя бе ла рус ка га мас-
тац тва», «Ін сты тут бе ла рус кай куль ту ры» і інш.

1642 год — га ланд скі ма ра пла-
вец Абель Тас ман ад крыў 

Но вую Зе лан дыю.

1720 год — на ра дзіў ся Кар ла Гоц-
ці, італь ян скі дра ма тург, 

аў тар ка зач ных п'ес «Лю боў да трох апель сі наў», «Ту-
ран дот», «Ка роль-алень» і інш.

1760 год — расійская ім пе ра тры ца Лі за ве та Пят-
роў на вы да ла ўказ аб пра ве па ме шчы каў 

ссы лаць сва іх ся лян у Сі бір на па ся лен не.

1930 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Мі ка ла е віч 
Рыб ні каў, ра сій скі кі на ак цёр, на род ны 

ар тыст РСФСР. Зды маў ся ў філь мах: «Вяс на на За рэ чнай 
ву лі цы», «Вы шы ня», «Дзяў ча ты», «Вы зва лен не» і інш.

13 СНЕЖНЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 13.12.2025 г.
Апошняя квадра

11.12–19.12.
Месяц у сузор'і 

Шаляў.

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень

Ма ры на Ва сі леў ская: 
«Ду ша бяз меж ная, 

як кос мас»
«Мя не скла да на на зваць сен ты-

мен таль най, але, уба чыў шы Зям лю 
з кос ма су ўпер шы ню, я за пла ка ла ад 
шчас ця, ад яе пры га жос ці, — пры зна-
ец ца Ге рой Бе ла ру сі Ма ры на Ва сі леў-
ская. — Зям ля — гэ та са мо Жыц цё, са мо 
Ка хан не, і яна та кая да лі кат ная».

Што ўра зі ла Ма ры ну ў кос ма се 
больш за ўсё? Да ча го прый шло ся 

аб вы каць у бяз важ кас ці? У чым яна 
ба чыць сваю мі сію сён ня?

Пра гэ та і многае іншае вы да ве да-
е це ся, пра чы таў шы ін тэр в'ю з пер шай 
бе ла рус кай кас ма на ўткай.
5 фе е рыч ных воб ра заў 
для на ва год няй но чы
На ды шоў час пра ду маць ваш са-

мы не за быў ны воб раз! Ідэа льны на-
ва год ні ўбор — гэ та не прос та адзен-
не, а цэ лая гіс то рыя: ён па ві нен быць 
ад на ча со ва вы тан ча ным, свя точ ным і 
за па мі наль ным. Га то вы здзіў ляць? Та-
ды пры гледзь це ся да пя ці на тхняль ных 
ан самб ляў для са май доў га ча ка най ве-
ча рын кі: яны па-май стэр ску аб' яд ноў-
ва юць гла мур ную свя точ ную кла сі ку з 
нот ка мі дзёрз кай су час нас ці.

Уцяп ля ем ся стыль на
Ды зай не ры пе ра сяг ну лі ся бе, прад-

ста віў шы ка лек цыі, якія пры му ша юць з 
не цяр пен нем ча каць ха ла доў.

Што да даць у свой гар дэ роб?
Аб ка хан ні — з іро ні яй
Ка ме дыя «Іро нія лё су, ці З лёг кай 

па рай!» на пра ця гу жыц ця не каль кіх 
па ка лен няў — аба вяз ко вы, не ад' ем ны 
ат ры бут Но ва га го да.

Але пра што ж на са мрэч гэ та гіс то-
рыя? Пра гэ та мы вы ра шы лі спы таць у 
ся мей на га псі хо ла га.

Нюх стра ці лі?
Аб анас міі ак тыў на за га ва ры лі ў су-

вя зі з пан дэ мі яй Covіd-19. Стра та ню ху 
бы ла ад ным з га лоў ных сімп то маў ка-
ра на ві рус най ін фек цыі. У не ка то рых 
здоль насць ад чу ваць па хі не вяр ну-
ла ся да гэ туль.

Чым не бяс печ ная анас мія? 
Размаўляем з ура чом-ата ла рын го ла-
гам ГКБ ім. М. Я. Саўчанка № 4 г. Мін-
ска Аляк санд рай Міх не віч.

Моц ны арэ шак
Ме на ві та та кое ўра жан не скла да-

ец ца пры зна ём стве з га лоў ным ура-
чом БХМД, «Жан чы най го да — 2024» 
у на мі на цыі «Па спя хо вы кі раў нік», 
адзі най жан чы най — док та рам на вук 
ся род анес тэ зі ё ла гаў-рэ ані ма то ла гаў 
Бе ла ру сі Воль гай Свят ліц кай. Што яна 
пла нуе ажыц ця віць у най буй ней шым 
эк стра ным ста цы я на ры кра і ны? Пра гэ-
та чы тай це ў ін тэр в'ю з Воль гай Свят-
ліц кай.

А яшчэ вы да ве да е це ся аб тым, што 
трэ ба па спець да Ка ля д, пра што па-
мя таць, рых ту ю чы на ва год ні стол, і ад 
якіх сыт ных на ва год ніх страў ра ні цай 
вы ўба чы це «мі нус» на ва гах.

За ста вай це ся з «Але сяй»! З на мі ці-
ка ва!

Воль га АЛЯК САНД РА ВА.

АНОНС

ПРА ШТО РАС КА ЖА «АЛЕ СЯ» Ў СНЕЖ НІ?
У но вым вы пус ку ча со пі са вас ча ка юць ці ка выя су стрэ чы 
і ка рыс ныя па ра ды
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